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'1)A vasúti váltó.
lila: Bede Jób.

Hajdúszoboszlón a vasúti állomáson 
egy személyvonat beleszaladt a teher- 
vonatba és rettenetes vasúti katasztrófa 
keletkezett, két utas már a szerencsét­
lenség órájában meghalt, a többiek pe­
dig majdnem valamennyien megsebesül­
tek. Ez az elmúlt éjszaka történt és 
reggelre hiríiladták, hogy a szerencsét­
lenség hibás váltóállítás folytán keletke­
zett és Nagy József meg Somogyi Lajos 
váltókezelők ellen emiatt megindították 
az eljárást, a szolgálatból felfüggesztet­
ték őket és esetleg ezt a két váltóőrt 
be is csukják. Ok tehát nem lesznek 
többé váltóőrök. A hányszor a vonat a 
sötét éjszakában Hajdúszoboszlónál el­
halad, aki ébren van avagy álmából 
felébred, most arra gondol, hogy milyen 
kicsiségeken fordul meg az emberek 
élete, hogy vasárnapi italozás után a 
hétfői munkát már nehezebben bírja a 
váltóőr, elmulasztja helyesre igazítani a 
váltót és mindjárt haldoklók nyögése, 
sebesültek jajgatása, kétségbeesettek 
imádkozása és káromkodása veri fel az 
éjszakát. Aztán következhetik a morál, 
a filozofálás, nagy szerencsétlenségek 
után a tanulságoknak a konstatálása, 
meg minden egyéb, ami idetartozik, 
az oknyomozástól kezdve a statisztikáig, 
a melyik a végén a vasúti katasztrófá­
kat is el szokta raktározni a megfelelő 
rubrikákba. Csak a kioltott emberéletet, 
azt nem adhatja vissza senki és nem 
olthatja el a gyász égő könyét, mely- 
lyel szeretteiket az élvemaradottak si­
ratják.

‘ Katasztrófa mennyi van, sok minden­
fajta. Érheti az embert szerencsétlenség 
az ő legbiztosabb házában, legszebb ál­
mának idejében, legörömtelibb perezé- 
ben, mulatozása közben, avagy az ut- 
czán, a hivatalban, a boltban, a gyár­
ban. A vasúti szerencsétlenség sok kö­
zött a legborzalmasabb, csapatostul 
pusztít el embereket, akik rábízták ma­
gukat a technika fejlett vívmányaival di­
csekvő szállítási vállalatra. Amikor ilyen 
katasztrófáról hir jön, százszorta annyi 
embert érint, mint amennyi a vasúton 
jár, mert a távollévők a hozzájuk talló­
zókért aggódnak és mindannyiszor pánik 
keletkezik, amig a szerencsétlenek név­
sorát nem publikálják. Kit vigasztalsz 
vele, hogy a vasúti váltó rossz helyei/ 
állott és hogy a két váltókezelőt meg 
fogják büntetni? Mit érünk a mind­
annyiszor újra és újra bebizonyo­

sodó igazsággal, hogy semmiféle in­
tézmény és alkotás nem tökéle­
tes, valameddig az emberi gyarlóságnak 
köze van hozzá. Ha feltalálják az olyan 
váltókat, amelyek önmaguktól állják el a 
következő vonat útját, ha a síneken már 
más vonat van a közelben, akkor ke­
vésbé keletkezhetik tömeges szerencsét­
lenség két váltóőr hanyagsága miatt. Ha 
feltalálnak egy készüléket, mely a vo­
natot magamagától megállítja, ha előtte 
tehervonat van, amibe beleiitközhetik és 
ez a készülék a vonatot képes lesz meg­
állítani abban az esetben is, ha a vo­
natvezető nem tudja, mi van a pályán, 
akkor az összeütközéseket ki lehet majd 
kerülni. Ha az emberi gyöngeségeket és 
a megbizhatlanságot kivonhatják a for­
galomból, mint hasznavehetetlen, sőt káros 
"anyagot, akkor kevesebb temetés lesz 
vasúti katasztrófák miatt. A hétköznapi 
munkások közt szokott szerepelni, hogy 
az ember nem gép, valamint nem lehet 
az ember fából. Tehát amikor a technika 
segítője vagy irányitója gyanánt szere­
pelnek emberek, e mondások igazsága 
megboszulja magát. Az ember nem 
gép, mondja a diurnista is, aki szíve­
sebben ima költeményeket, semhogy 
aktákat másoljon. Az ember nem gép, 
szól a vasúti munkás, akitől szimpla 
dolgot kívánnak, ám aki szintén örömes- 
tebb lenne plébános valamely kellemes 
árnyas papi kúrián. És nem lehet az 
ember fából, hajtogatják a gyülésezők, 
mozgalmazók s eközben kisiklik a vonat 
és a komédiák nagy tragédiákká vál­
toznak.

Addig is azonban, amig az egész 
világot újabb és tökéletesebb felfede­
zésekre biznók s az ember részére csak 
a vívmányok hasznának az élvezését 
hagynók, a gyönyörű meseidők elkövet­
kezőig, bizony jó lesz másképen gondos­
kodni a katasztrófák elhárításáról. A ma­
gyarországi vasút európai hirii volt pon­
tosságáról, megbízhatóságáról, teljes és 
tökéletes felszereléséről. Volt... igenis, 
Kossuth Ferencz maga is beismerte az 
újabb, nagy beruházási kölcsön indoko­
lásánál, hogy nagyon veszedelmes deka- 
denczia következett cl. Se Kossuth, se 
Szterényi nem fognak megharagudni, ha 
a mostani katasztrófát a dekadenczia 
szomorú bizonyítványai közzé tesszük. 
Erről ők éppen nem tehetnek. Nagy 
József és Somogyi Lajos állottak 
a váltóknál és nem Kossuth Ferencz 
és Szterényi József. De sokkal gya­
koribbak a vonatösszeütközések, feltű­
nően nagyon sűrűn ismétlődnek több és 
kevesebb bajjal, sokkal súlyosabbak a 
hanyatlás terén észlelt tapasztalatok, 
semmint gyorsan és sürgősen minden 
•ehetőt meg nem kellene tenni az egész 
vonalon a fegyelem és a rend fokozot­
tá; mértékű javítására. Szükségét érez­

zük, hogy azoknak a lelkiismeretére 
appelláljunk, akik az egész országban al 
emberek életét tartják a kezükben és 
idézzük a múltak hagyományát, hogy a 
vasutasok, amikor önfeláldozó munkát 
végeznek, tudják, hogy százezerek élete 
függ attól, hogy ők közül mindenki a 
maga helyén pontosan teljesítse a köte­
lességét. És hiába! az egész szervezet­
nek harmonikusan, hajszálnyi részletében 
összevágónak kell lennie, mint a legfi­
nomabb gépnek, se rozsda nem szabad, 
hogy rontsa, se lanyhulás gyengítse. At 
üzletvezetőtől kezdve a skálán végig, á 
vasúti tiszten át a mozdonyvezetőig és a 
pályán a mérnök, meg a távirdász őr­
helyétől a legelhagyatottabb vidék 
váltóőréig mindannyit át kell hogy hassa 
hivatásának nagy tudata és valamennyi­
nek egynek kell lennie az egészért, 
egyiknek ügyelnie a másikra, hogy mind­
nyájan egyformán legyenek érdemesek 
az ország közönségének a becsülésére 
és szeretetére. Bizony becsületet, a ma­
gyar becsület legtiszteltebb fajtáját sze­
rezték meg a vasutasok nálunk. Senki 
tehát anyagi áldozatot tőlük nem sajnált 
s ahányszor sorsuk javításáért küzdöt­
tek, a közönség rokonszenvezett velük 
és támogatta őket. De a katasztrófák 
azóta lettek sűrűbbek, amióta a moz­
galmak állandóan felszínen maradtak. 
Így van különben mindenütt, ez az egész 
mostani korszakunk a mozgalmak világa 
s az emberek az elvállalt kötelességük 
teljesítésén kívül túlontúl el vannak fog­
lalva mozgalmakkal s igy esik, hogy a 
közönség hol itt, hol amott hibás vál­
tóra vettetik és exisztencziája veszélybe 
kerül. Mozgalommal kapod reggel a ká­
védat és "mellé külön mozgalommal 
a kiflit. Mozgalomról tárgyal kollégájá­
val a hordár, amig a leveledet rábízod 
és mozgalom tárgya a korona, amit 
neki adsz.

Mozgalomtól függ, hogy mikor jár 
a villanyos. Mozgalom kérdése, hogy 
nem borul-e sötétség az egész városra. 
Mozgalom fenyegeti egyszer a vízveze­
téket, máskor áz utczaseprést. Mozgalom­
tól függ, hogy kimossák-e a fehérne­
műdet, megvarrják-e a kabátodat, kifes­
sék a házad falát, elszállítsák költözkö­
déskor a bútoraidat. Mozgalomtól függ 
az érő búza sorsa, learatják-e vagy 
nem. Mozgalom teszi kétségessé, hogy 
megreparálják-e az asztalodat. Még csak 
éppen hogy azok nem tömörülnek moz­
galommá, akik sírod mellett az ásóval 
állanak, hogy göröngyökkel befödjék 
koporsódat. Eszünk ágában sincs a szo- 
cziális törekvéseket akár gúnyolni, akái 
kárhoztatni. Ez a kornak a jellege és 
mindenkinek joga van hozzá, hogy 
helyzetének javításáért küzdjön. Azon­
ban a vasutasokat szeretnek kivonni c 
kategóriákból, valamint a katona nem
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Budapest, Julius 7.
A" képvlselöház nyári szünete. A képviselőház 

pénteken, c hó 10-én tartja utolsó ülését, hogy át­
vegye a főrendiház üzenetet. A pénteki rövid ülés 
után bezárulnak a képviselőház kapui, hogy az ország 
törvényhozó testületé a harmadfél hónapig tartó nyári 
szünet alatt kipihenhesse a nehéz munka fárradalmait. 
W c k e r 1 e Sándor miniszterelnök a mai ülésen java­
solta, hogy a Ház a pénteki ülésen napolja cl üléseit 
szeptember 22-ig. Ekkor akarja megtenni a kormány 
előterjesztéseit, mely után a Ház ismét elnapolja 
üléseit s az első érdemleges ülést csak október első 
napjaiban tartja. A szeptember huszonkettedik! ülés 
napirendjén szerepel többek között a dclcgáczió 
tagjainak megválasztása is. A közös ügyek 
tárgyalására kiküldött országos bizottság október 
hónap első felében tartja ülését. Ekkor kell megvaló­
sítani legfontosabb programmpontját, az általános vá­
lasztói jogot, amelyrö szóló törvényjavaslatot A n- 
d r á s s y Gyula gróf belügyminiszter Ígéretéhez ké­
pest már október hóban a Ház elé fog terjeszteni. Az 
általános választói jogról szóló törvényjavaslat előtt 
valószínűleg csak az 1909. évi költségvetést tárgyalja 
le a képviselőház.

A miniszterelnök Dánoson. Wekerle Sándor 
miniszterelnök ma délután Jánosi birtokára utazik, 
ahol két napot tölt.

A főrendiház bizollágaiból. A főrendiház köz­
jogi és törvénykezési bizottsága holnap, szer­
dán délelőtt 10 órakor W lassies Gyula elnöklésé­
vel ülést tart, melyen a képviselőválasztás! kúriai bí­
ráskodásról szóló törvény hatályának meghosszabbí­
tásáról, a végrehajtási törvény módosításáról és a bir­
tokrendezésről szóló törvényjavaslatokat fogja tár­
gyalni. Mint helyettes-előadó gróf Dcgcnfcld Pál 
fog szerepelni.

Küldöttség Szteréiiyi államtitkárnál. Veszprém 
városának öt tagú küldöttsége tisztelgett ma délelőtt 
a képviselőházban Szterínyi József államtitkár­
nál. A küldöttség vezetője előadta, hogy az őszszel ö 
felsége a király a nagy hadgyakorlatok alkalmával 
Veszprémben fog időzni, mely időre színházat akar­
nak építeni. E czélra egy épület kisajátítása szüksé­
ges. hogy a színházhoz vezető ut kiépíthető legyen. 
Erre vonatkozólag kérik a kereskedelemügyi kor­
mány sürgős segítségét. S z t c r é n y i államtitkár vá­
laszában kijelenti, hogy a kisajátítási törvény meg­
adja a jogot a városnak az utczanyitásra; a kereske­
delmi kormány csak azt vizsgálja, hogy a belügymi­
niszter jóváhagyta-e a határozatot. Az államtitkár 
'égiil megnyugtatta a küldöttséget, hogy a kellő ered­
ményt cl fogják érni.

Tanácskozás a képvlselöházban. A képviselő, 
házban ma az ülés előtt tanácskozásra gyűltek össze 
Wekerle Sándor miniszterelnök, Jekelfalussy 
Lajos honvédelmi miniszter, gróf Zichy Aladár a 
király személye körüli miniszter, továbbá Popo- 
vies Sándor, S z t e r c n y i József, Bolgár Fe. 
rencz és Hadik János államtitkár. Adminisztráczió- 
nális ügyeket beszéltek meg, melyek elintézést igéi 
nyelnek még a nyári szünet alatt

A végrehajtási novella. Az Országos Magyar Ke­
reskedelmi Egyesülés Kelemen Samu országgyű­
lési képviselőt a végrehajtási novella tárgyalásánál 
ellfoglalt álláspontjáért a következő levélben üdvö­
zölte:

Kötelességet teljesítünk, amikor Nagyságodnak 
hálás köszönetiinket fejezzük ki azért a támogatásért, 
melyben a kereskedelem jogos érdekeit a végrehaj­
tási novella lefolyt képviselőházi tárgyalása alkalmá­
ból részesíteni méltóztatott. Ama körülmény, hogy 
a képviselőháznak a törvényjavaslat tárgyalásánál 
a kereskedelem éredekcivel kapcsolatos rendelkezé­
sének ügyében hozott határozatai nem kelthetnek 
megnyugvást, sőt súlyos aggályokat támasztanak: 
nem csökkenti a kereskedőségnek őszinte elismerését 
azok irányában, akik tárgyilagos Ítélettel és helyes 
érzékkel mindenképpen törekednek a kérdés eldön­
tését az igazság és méltányosság útjára terelni. Fo­
gadja ennélfogva Nagyságod ismételten őszinte köszö- 
netiink kifejezését. Budapest, 1908 julius 6-án. Kiváló 
tisztelettel Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés: 
Fürst Bertalan alelnök, Beck Géza titkár.

Az üdvözlésért Kelemen Samu szívélyes 
hangú levélben mondott köszönetét.

A horvát bán útja. Zágrábból jelentik: A bán Ilkái 
utazása eddig teljesen rendben folyt le és kielégítő 
eredménynyel járt. A bán tegnap délután automobilon 
Rakoviczába érkezett, ahol nagyszámú közönség, a 
papság, a hivatalnokok és az intclligenczia fogadták. 
Batusic postamester lendületes szavakban üdvözölte 
a bánt a lakosság örömének adott kifejezést a bán 
látogatása felett és egyben az általános óhajokat és 
panaszokat tolmácsolta. A bán a jelenlevők által nagy 
lelkesedéssel fogadott válaszában a lakosság összes 
jogos kívánalmainak teljesítését megígérte. A bán ez­
után küldöttségeket fogadott, majd Batusic lakására 
ment, ahol tiszteletére lakoma volt, este pedig foly­
tatta útját a plitvicsi tavak felé. A kormányhoz köze! 
álló lapok jelentései szerint a bán beszéde a lakos­
ságra és a nagy számban képviselt intclligencziára 
rendkívüli benyomást gyakorolt. A félhivatalos „Ag- 
ramer Zeitung“ károly városi jelentése szerint a szom. 
haton és vasárnap ott történtek kizárólag a rcvolu- 
czionista Lukinic és Vinkovics képviselők tizeiméire 
vezqtendök vissza. A tüntetéseken csak inasok és 
iskolásfiuk vettek részt. A károlyvárosi lakosság fel­
háborodással látta a nevezett két képviselő magatar. 
fását, akik oly időben, mikor a város fontos közér­
dekű kérdések megoldása előtt áll, abba a veszélybe 
sodorták Károly várost, hogy kormánybiztost küldhet­

nének ki.

teheti ie a fegyvert, ha védenie kell a 
zászlót, melyre felesküdött.

A vasutasok exisztencziáját szeretniük 
akképen biztosítva látni, hogy ami ide­
jük a szolgálatból fennmarad, azt for­
dítsák pihenésre és tanulásra és ne kell­
jen nekik lelket gyötrő, idegeket sor­
vasztó mozgalmakkal bajlódniok. A szol­
gálat keservesen nehéz. Egész ember 
kell hozzá, az ember teljes józansága, 
figyelme, ébersége és ereje. A vasutasok 
tehát ügyeljenek egymásra, hogy a moz­
galmak miatt a közérdek, az ország 
egész lakosságának az érdeke károkat 
ne szenvedjen. Lehetetlen másképpen 
megmagyarázni a sok bajt, mint azzal, 
hogy a mozgalmak, szervezkedések és 
gyülésezések több időt vesznek el tőlük, 
mint amennyi felett máskülönben ren­
delkeznének. Elég az, hogyha például a 
képviselő végez minden egyéb dolgot, 
mint a mire az ország házába küldöt­
ték, legyünk hát legalább a vasutasok­
nál bizonyosak, hogy mindegyik ott van 
a maga helyén és azt teszi, amit köte­
lessége tennie.

Ha jól emlékszünk, amikor a legutóbbi 
mozgalom eredményeképen a helyzet 
javítása megtörtént, volt szó erről a 
kérdésről. Hát most legyen szó újból. 
Nem a két szerencsétlen váltóőrről. Az 
egész szervezetet képessé kell tenni 
arra, hogy más dolga ne legyen, mint 
a kötelességük teljesítése. Az üzletveze­
tőnek és az állomásfőnöknek épugy, mint 
a pályafelvigyázónak, a mérnöknek, a 
gépésznek és a foglalkozások ellen­
őreinek.

Megbecsülésre és hálára igy számít­
hat a vasutas. Bízunk benne, hogy elég 
lesz egy részletes szemleut és egy ko­
moly figyelmeztetés ama hivatásra, mely 
több mint foglalkozás és aztán helyreáll 
a rend és a vasutasoknak nem kell 
majd megrendítő és gyászos katasztrófák 
miatt tapasztalniok a bizalom folytonos 
és egyre alábbsíilyedő csökkenését.

K.

Szinházégés.
Irta: G. Mlklósv Ilona.

Egy fiatal, halványarczu, okosszemü apácza 
lépett ki a női osztály egyik betegszobájának aj­
taján. És a kórház tükörtiszta folyosóján szembe 
találta magát a jóságos tekintetű, galambősz- 
iiaju lelkészszel.

— Hogy van a betege, Sarolta nővér? — 
szólította meg a pap az apáczát, a szokásos áj- 
tatos üdvözlés után.

Miközben nagy buzgalommal száritgatta 
homlokáról a nagy meleg okozta vercitekcsöp- 
peket.

— Most már csöndesen van, főtisztelendő 
tir. De az éjjel nagyon nyugtalan volt. Ki akart 
ugrani ágyából: tánczolni akart, követelte, hogy 
adjuk vissza az aranyos ruháit, mert kezdődik 
az előadás és neki tánczolnia kell.

Az apácza lesütött szemmel, halkan beszélt. 
Hófehér arcza egy árnyalattal színesebb lett a 
szégyenkezéstől.

— De reggel óta egészen nyugodt. Azt 
mondja: nincsenek már fájdalmai: nem érez sem­
mit.

— Nem érez semmit? — kérdezte iiedt szá­
nalommal az öreg. — Azt hiszem, akkor vége. 
Az orvos azt mondta, hogy . . .

Az apácza igenlően intett feiével.
— ö lesz az utolsó, ugy-e, kedves nővér? 

— kérdezte szomorúan a lelkész.
— Igen. főtisztelendő atyám. — A többiek 

már mind meghaltak. Ö az utolsó.
— Szegény gyermek, szegény gyermek,

— kesergett könyes szemmel a jóságos öreg pap.
— 0 érzi ezt, — folytatta az apácza azzal 

az egyszerű nyugodtsággal, melyet a mindennap 
látott borzalmak kölcsönöztek neki. — De azt 
mondja, hogy addig nem fog meghalni, mig íö- 
tisztelendö úrral nem beszélt: nagyon várja.

— Nem jöhettem előbb. Nagyon sok a te­
metés, Sarolta nővér, nagyon sok. És én nagyon 
öreg ember vagyok már, nagyon öreg.

— Mind meghaltak a sebesültek? Akiket 
otthon ápoltak azok is?

— Valamennyi, — bólintott keserűen szép 
ősz fejével az agg.

Borzasztó sebeket kaptak. Akit a tűz meg­
kímélt, a tolongásban sérült meg. Alig kettő- 
bárom gyógyul fel a sebesültek közül.

— Bizony, rettenetes csapás ez, kedves nő­
vér! Évtizedek múlnak cl, mig föleszmél belőle 
a város. Egész családok pusztultak el. Mennyi 
szépreményii fiatal életet hántoltam cl pár nap 
alatt, én, a hetven éves öreg. Bizony, csak az tir 
kegyeimében találhatnak megnyugvást a szeren­
csétlen hozzátartozók; nekem már nincs erőm 
vigasztalni őket.

— De, főtisztelendö ur. — szólalt meg rövid 
habozás után a nővér. — Én azt gondolom, hogy 
az tir talán paldát akart adni, hogy éppen az az 
épület pusztult el. Az emberek olyan romlottak
és . . .

Az öreg lelkész jóságos tekintettel nézte az 
apácza halvány, szigorú arczát. Megcsóválta 
szép ősz fejét és szelíd korholással mondta:

— Ej. ej, Sarolta nővér, mi dolog ez?! Én 
magát a zárda kis Bismarckjának hívom, mert 
okos, körültekintő és bámulatosan rendbe tartja

a betegeit. De most az egyszer elhamarkodva, 
felületesen Ítélt. Az Urnák nem lehet ellenére, ha 
hive! a napi súlyos gondok, munka után elsző- 
rakoznak. És ha meg is vet érte. kedves nővér, 
kijelentem, hogy fiatalabb éveimben magam is 
nagy élvezetet találtam egy szép szinielőadás- 
ban. „Ne Ítélj, hogy ne Ítéltessél!“ Sarolta nővér!

Az apácza alázatosan hajtotta meg fejét bün- 
bánata jeléül. És félre állva, utat engedett az 
öreg lelkipásztornak.

Égy alaktalan, vászonkötelékbe csomózott 
tetem feküdt a hófehér ágynemű között.

Meg az arczát is elborították a vászoaosi- 
k k. t : a!< szép nagy, fekete szeme és gyönyörű 
metszésű, de a sok gyötrelemtől Lékre fakult 
ajka látszott ki a kötelékek alól.

Amint a nyitott ajtóban feltűnt az öreg pap 
tisztes alakja, megkönnyebbült sóhaira fakadt 
ajka. És az örömnek egy halvány, szomorú, 
csaló sugara villant meg szép kifeiezéstcljes sze­
mében.

És a szegény leány beszélni kezdett halk, 
panaszos, lázas hangon.

Az öreg lelkész leült ágya mellé s meg sem 
kísértette félbeszakítani gyónását. Apostoli türe­
lemmel, mély szánalommal, irtózottal szivében 
hallgatta ez cltcvelycdett. haldokló lélek keserű 
vallomásait.

— Milyen későn jött ma. szent atyám. Pe­
dig, hogy vártam! Még soha ilyen nagyon nem 
vártam!

Nem fái már túlságosan, csak fázom, nagyon 
fázom. Éz a sok jég itt körülöttem megdermeszt. 
A pokol lángjai mán ez a fagyos hidegség még 
rettenetesebb!
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Szerda, julius ».

Julius 7 — szeptember 22.
— A képviselöház ülése___

Budapest, Julius 7.

Pénteken még összeül a kénviselőház, hogy 
meghallgassa, mit üzen néki a főrendiház. De 
liát ez az ülés már aligha lesz tulnénes és igy 
biztossággal lehet mondani, hogy a Ház nyári 
szünete ma valósággal megkezdődött. Ez a szü­
net pedig, amint azt a miniszterelnök jelezte, 
szeptember huszonkettedikéig fog tartani; ezen 
a napon összeül a Ház, de nem fog nyomban 
munkához, mert a bizottsági tárgyalások és a 
delegácziók fogják elfoglalni a politikusokat.

A miniszterelnöknek ez a tájékoztató beszé­
de volt a mai ülés legnevezetesebb mozzanata. 
Elfogadták még harmadszori olvasásban a bir­
tokrendezésről szóló javaslatot és azután B e- 
n i c z k y Ödön sürgős interpelláczióban tette szó­
vá néhány felvidéki újság rendszeres támadásait, 
melyeket Párvy püspök ellen intéztek. Az igaz- 
ságügyminisztertől erélyes intézkedéseket kért. 
Günther Antal azt válaszolta, hogy nincs 
módja beleavatkozni a bírói eljárásba, de azért 
éber figyelemmel kiséri a felvidéki saitó lelket­
len izgatásait. A miniszter válaszát tudomásul 
vették.

»
Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött d. c. 11 órakor. —>

Elnök: Návay Lajos.
Jegyzők: Hammersberg László és Tliorotzkay 

Miklós.
Az elnök: Megnyitja az ülést. Jelenti, hogy Né­

meth Imre képviselő négy heti szabadságot kért.
— Nem adjuk meg a szabadságot! kiáltották 

néhányan nevetve.
— Pesti lakos s mégis itt akar hagyni bennün­

ket? — ilyen kiáltások hangzottak össze-vissza.
Az elnök: Egész komolyan fölteszem a kérdést, 

megadja-c a Ház a kért szabadságot, vagy sem?
— Megadjuk, megadjuk! - hangzott a válasz. 

A képviselőt csakugyan szabadságolták.
Az elnök bejelentette, hogy engedelmet adott 

Beniczky Ödönnek, hogy az ülés végén a Párvy 
Sándor püspököt ért hírlapi támadások dolgában 
sürgős interpellácziót terjeszszen elő. (Helyeslés.)

Harmadszori olvasásban elfogadták ezután a 
birtokrendezési törvényjavaslatot.

EGYETÉRTÉS

A nyári szünet.
Wekerle Sándor miniszterelnök szólalt fel ez­

után. A nyári idény előrehaladt — mondotta — bá­
tor vagyok előterjesztést tenni a Ház nyári szüne­
téről. E szerint legyen szives a képviselöház még 
e héten, főrendiházi üzenetek átvétele végett, ülé­
seket tartani, aztán napolja el üléseit szeptember 
huszonkettedikéig. Akkor újra ülést kell tartani, hogy 
a kormány megtehesse előterjesztéseit. Ezek előre­
láthatóan hosszabb bizottsági tárgyalásokat tesznek 
szükségessé, úgy, hogy néhány hétig megint nem 
volna ülés. Tájékozás végett ezt vagyok bátor a 
Ház tudomására hozni. (Helyeslés.)

Az elnök javasolta, hogy a Ház julius 10-én, pén­
teken délelőtt tizenegy órakor tartson ülést a fő­
rendiház üzenetének átvétele, esetleg tárgyalása 
végett.

A Ház igy határozott.

A pánszláv sajtó.
Beniczky Ödön előterjesztette sürgős interpel- 

láczióját. Szükséges — úgymond — hogy rávilágít­
son a felvidéki nemzetiségi sajtó botrányos iizel- 
meire. A visszaélés annyira lábrakapott, az elfajulás 
oly mértéket öltött, hogy az ő vélekedése szerint 
a bűnt csak statáriummal lehetne ott kiirtani. (Zaj, 
helyeslés.) Az igazságügyminiszter kijelentette, hogy 
minden eszközzel kész megtorolni a bűncselekmé­
nyeket.

Bródy Ernő: Törvényes eszközökkel! (Zaj.)
Felkiáltások a néppárton: Persze, hogy azokkal!
Szmrecsányl György: Hát az törvényes, amit 

azok csinálnak? (Zaj.)
Beniczky Ödön: Abból az alkalomból, hogy 

Párvy Sándor szepesi püspök Liptóban bérmakör- 
utat kezdett, Blahó Pál és Szkicsák Ferencz lapja 
czikket irt ellene: gyalázatnak mondja, hogy a bíbo­
ros székben terpeszkedik. Gunyosan kérdi, hogy ta­
lán a csernovai áldozatokat akarja föltámasztani? 
Idézi a czikk a csernovaiak véres árnyait és azt 
mondja, hogy az igazak zokogva fordulnak Párvy 
ellen az éghez. A lányok tépjék le koszorúikat, a 
nők az öröm jeleit, menjenek a püspökhöz s köve­
teljék vissza tőle jegyesüket, férjüket, apjukat! A 
szóló azt mondja, hogy a magyar immár idegenek 
közt iár a saját hazájában. Mintha Ménmarót. Szva- 
topluk és Zalán szelleme támadt volna föl; fájda­
lom, nincs Árpád, aki uira leverné őket. Kérdi a 
minisztert, hajlandó-e nemcsak egyes esetekre 
ügyelni, hanem rendszeresen megfigyeltetni a fel­
vidéki nemzetiségi sajtót? Hajlandó-e rendszeres 
megtorlással élni? (Helyeslés.)

Günther Antal igazságügyminiszter: Az inter- 
pelláczió megokolására nem kíván válaszolni, mert 
az összefügg a czikkel. Arról pedig a Ház nem nyil­
váníthat véleményt anélkül, hogy a bírói ítéletnek 
ne prejudikálna. Az interpeiláczió érdemében azt 
feleli, hogy nemcsak hajlandó rendszeresen megfi­
gyelni a nemzetiségi sajtót, hanem ily megfigyelés 
már folyamatban van is. Az ügyészségek ott, ahol 
szükséges volt, megkapják a kellő utasítást. Ami vé­
gül a megtorlást illeti, utasítani fogja a bíróságokat,

A nap meg milyen forrón, melegen süt be az 
ablakon! Melege van, ugy-e, atyám? Mindenki­
nek melege van már. Itt van a tavasz, az édes, 
bűbájos tavasz!

Ha kinyitják az ablakot, friss ibolya, or­
gonaillat árad be hozzám.

És a nap! a ragyogó, tüzes nap!
Mindenki érzi édes, forró melegét, csak én 

didergek itt jeges síromban.
Pedig nekem égnem, lángolnom kellene, hi­

szen félig meg vagyok sülve, mint egy kontár 
szakács által készített szárnyas.

Nem, atyám, nem mondok ilvet többé. Nem 
„kaczagok enbalsorsom felett“, mint a görög tra­
gédiákban mondják. Már nem vagyok rossz, is­
tentagadó, mint az első napokban.

Durva szavakkal utasítottam vissza az Ur 
irgalmát, melyet olyan áldott jósaggal ajánlott 
fel nekem.

De még nagyon korán volt. Még egészen 
abban a másik világban élt a szivem. Az én édes, 
bűnös, mámoros világomban.

Nem akartam a túlvilágra gondolni.
Még a hivságos, nyomorult testem uralko­

dott fölöttem és nem akart helyet adni a lelkem­
nek. Pedig mivé lett az. én testem.

Atyám, ne forduljon el tőlem szomorú, néma 
pirulással. Legyen jó és könyörületes.

Gyónni fogok, gyónni akarok. Úgy didereg 
a lelkem, mint ez a roncs itt a jeges tömlők kö­
zött. Hitvány maradványa az én tiiiidérszép tes­
temnek. Az én vállam! Öli az én hófehér vallani!

Nem, atyám, nem mondok többé ilvvn tossz, 
csúnya szavakat, csak ne hagyjon itt, csak le­
gyen türelemmel hozzám.

Úgy sem tart már sokáig. Az éjjel pillanatra 
elszunyadtam és azt álmodtam, liogy egy nagy, 
tiindériesen szép színpadon tánczolok. Csupa 
hófehér kamélia között. Mindig gyűlöltem azt a 
rideg, illatnélküli, halott virágot! De most cso­
korra akartam szedni mind.

Lehajoltam egyért, sírni kezdett a kezem­
ben. A másik, a századik, ezredik, mind pana­
szos könyekre fakadt, ha érinteni akartam.

Emberi szivek voltak, atyám.
Mind, valamennyi kínos halált halt embe­

rek szivei.
Olyan rettenetes álom volt, atyám, hogy 

felébredve, örültem még a valóság iszonyatá­
nak is.

Hányán haltak meg akkor éiici?
Mondja meg, atyám. Könyörögve kértem 

mindenkit, de senki se akarja megmondani.
Folyton temetnek azóta. A harangok örö­

kösen zugnak, konganak. És a folyosókon min­
dig sírnak az emberek.

Most már sírást hallok. Azelőtt szüntelenül 
sikoltozást. Es milyen hangosan! Az elkárhozot- 
tak jajgathatnak ugv a gyehenna füzében.

Igen, atyám, tudom, már mondta, hogy a ló 
isten akarta, hogy ilyen rettenetes csanás sújt­
son le ránk.

Hát a jó isten akarta, hogy az az ember, 
akit úgy imádtam, mint. nem. jobban mint az 
istent, aki lelkem bálványa, szivem királya volt. 
eldobjon mag'kól, mint egv megunt rongyot?! 
Nem! A jó isten ezt nem akarhatta.

A jó isten akarta, hogy az az ember elég 
hitvány, gyáva legyen a kifosztott, legázolt szi­
vet lábbal tapodni, bemocskolni . . .

3
hogy ezekben a perekben a lehető leggyorsabban 
ejtsék meg az eljárást. Kéri válaszának tudomásul 
vételét. (Helyeslés.)

A Ház a választ tudomásul vette s az ülés ti« 
zenkét órakor véget ért.

Budapest, Julius 7.

Supilo igazmondása. Félhivatalosan jelentik: A’ 
fővárosi sajtóba is utat talált Supilo képviselőnek 
egy újabb nyilatkozata, amely szerint Mazuranics 
horvát képviselő állítólag illetékes helyről nyert fel­
hatalmazás alapján azt közölte volna képviselőtársai­
val, hogy a miniszterelnök kész báró Rauch bánt 
azonnal elejteni, ha a horvát koaliczió a nyelvkér­
désben elioglalt álláspontját megváltoztatja. Ezzel 
szemben konstatáljuk, hogy a miniszterelnök Mazu­
ranics képviselővel nem is beszélt, hogy tehát 
Supilo nyilatkozatának egy betűje sem 
igaz. De nemcsak nem igaz, hanem minden komoly­
ság nélkül is való Supilo állítása, mert a miniszter, 
elnöknek báró Rauch horvát bánról való ilyen nyi­
latkozata teljesen kizárt és igy Supilo közleménye 
a józan közvélemény előtt nyilvánvalóan magán viseli 
a könnyelmű hangulatkeltés színét.

Az önálló jegybankért. A soproni kereskedelmi 
cs iparkamara ma U 11 e i n József elnöklésével tar­
tott ülésén elhatározta, hogy felír a kereskedelmi kor. 
mányhoz, hogy az Osztrák-Magyar Bankkal a szer­
ződést 1910-ben ne újítsa meg, hanem készítse elő az 
önálló magyar bank létesítését. Az indítványt, ame­
lyet Spiegel Sigfried alelnök nyújtott be, Stei­
ner Ignácz és Spitzer József kamarai tagok el­
lenezték, de végül élénk vita után jelentékeny szó­
többséggel elfogadták. Egyben elhatározták, hogy 
táviratilag kérik meg a főrendiházat és a kereske­
delmi minisztert, akadályozzák meg a végrehajtási 
novella törvényerőre emelkedését, mert az az ipa­
rosokat és kereskedőket megkárosítja és jogbizony­
talanságot teremt. Felír a kamara a kereskedelmi mi­
niszterhez, hogy a minisztertanácson foglaljon állást 
a fővárosi bankok kartelic etten cs eszközölje ki, 
hogy a kormány ne helyezzen el állami pénzeket 
olyan pénzintézeteknél, melyek résztvesznek a kar- 
telben.

Püspökválasztás. A tiszántúli ref. egyház- 
kerület ma értekezletet tartqtt a püspöki szék betöl­
tése tárgyában, igen nagy érdeklődés mellett. A leien- 
levők többsége Dicsöíi József egyházkerületi főjegyző, 
debreczeni lelkész jelölése mellett foglalt állást. Az 
egyházak augusztus 15-ig adják be szavazataikat a
piispökjeölésre vonatkozólag. Elhatározták, hogy ab­
ban az esetben, ha második szavazás válna szüksé­
gessé, úgy Dávidházy esperes pártja Dicsöfi párt­
jához csatlakoznék.

Nem, atyám, ezt sem akarhatta a ló. az igaz­
ságos isten.

És azt akarhatta, hogy a vérig kinzott, nyo­
morult teremtés őrületében azzal a nokoli láng­
gal, mely a szivet marczangolta, máglyát gyújt­
son és elpusztítsa magát és vele száz ártatlan 
áldozatot?!

Nem, ezt nem akarhatta a ió. az irgalmas 
isten.

Ne nézzen ream, atyám, olyan halálos ré­
mülettel.

Én tettem, én — elkövettem. Ne húzódjék fél­
re iszonyattal, fcloldozást ugv sem kívánok. Én 
már megizleltem a poklot itt a földön, az én tes­
temet már pusztították a gyehenna lángjai, job­
ban a lelkemnek se fog fájni.

Szerettem és hogyan szerettem egy em­
bert. atyám!

Elhagytam miatta azt a szegény, ió fiút, ak: 
szeretett, gyámolított, oltalmazott, míg olyat; 
kopott, rongyos komédiás voltam, mint ő. Aki­
nek boldog, becsületes felesége lehettem volna. 
Elhagytam és a szeretője lettem annak az em­
bernek.

Úgy jött elém, mint cgv becsületes szerel­
mes, aki az életét adja cserébe annak, akitől az 
egész életét követeli.

És mégis megcsalt, elhagyott. Jól van. Ha 
már nem szeretett, jól tette, hogy nem ámított.

A szivének nem parancsolhatott, mint én 
nem az enyémnek. De miért szökött meg gyá­
ván, mint cgv tolva! cseléd.

Miért nem válaszolt könyörgő leveleimre 
egyetlen egyszer sem.

Nem tudja, atyám, nem tudhatja, milyen

9
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KÜLFÖLD.
A marokkói kérdés.

—I Janres Interpelláczlóia. —
Pár!*, július 7.

Janres Marokkó ügyében ínterpeüácziót inté­
zett a franczia kamara ülésén P i c h o n külügymi­
niszterhez és kijelenti, hogy Asemur városának meg­
szállása ellenkezik a D’Amade tábornoknak adott 
instrukcziókkal és azon Európa által elvállalt kötele­
zettséggel, amelyek megengedik, hogy a franczia csa­
patok egyelőre még a Saujah-törzs területén marad­
janak. Szónok utal a Havas-ügynökség közleményére, 
a melyben maga a kormány ezt önszántából elismerte. 
Hangsúlyozza, hogy D’Amade tábornok operácziól 
ferde helyzetbe hozhatják a kormányt és alkalmasak 
azon látszat keltésére, mintha az operácziók Abdul 
'Aziz szultán támogatását czéloznák, ami megenged- 
hetlen kompromittálás volna. Janres végül annak 
szükségét hangoztatja, hogy a lehetőség szerint minél 
kevesebb franczia katonát tartsanak Marokkóban. 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Pichon külügyminiszter válaszában kijelenti, 
hogy az azemuri inczidenst a sajtó kommentárjai 
elferdítve és túlozva adták elő. Azonnal D Amadé 
tábornok erre vonatkozó táviratának vétele után a 
kormány a tábornoktól haladéktalanul jelentést kért 
és egyben megújította azt az utasítást, hogy ne 
avatkozzék a két szultán viszályába. Ma reggel ér­
kezett meg Amadé tábornok válasza, amelyben ki­
jelenti, hogy a szemleutnak az volt a czélja, hogy 
a saujah-terület biztonságát fentartsa, tekintettel 
arra, hogy Asemuron át lőszert hoztak be a terü­
letre. Ezenkívül Asemur városa vonakodott a Ma- 
saganba küldött futárokat átbocsátani. A miniszter 
megjegyzi, hogy az asemuri hatóságok továbbra is 
úgy teljesítik munkáikat, mint eddig. Sohasem volt 
nagyobb rend, mint mostanában. Amadé tábornok 
elégtételt kapott anélkül, hogy egy ágyú, vagy pus­
kalövés történt volna. Asemurban már nem időznek 
franczia csapatok. D’Amade tábornok nemcsak a 
kormány bizalmát, hanem teljes elismerést és hálát 
is érdemelt ki sikeres működésével. (Helyeslés az 
összes padokon, a szélsőbal kivételével.) A minisz­
ter végül kijelenti, hogy a kormány hii maradt a 
kamarában ismételten vázolt politikájához, mert ez 
felel meg leginkább Francziaország méltóságának, 
.valamint a kormánynak az európai béke iránt visel­
tetett ragaszkadásának. (Elénk helyeslés.)

J a u r e s válaszában csodálkozásának adott ki-

gyütrelem várni egy liirt, egy levelet, mely soha 
se érkezik meg.

Mindig azzal a reménynyel távozni hazul­
ról, hogy visszajövet már otthon találiuk. Min­
den csöngetésre, legkisebb zaira összerezzenni, 
halottíehérre sápadni.

Minden gondolatunkkal, idegszálunkkal vár­
ni, csak várni . . . Nem élni, nem lélekzcni, csak 
várni, mindig, hiába várni. Tóbólvitó. megőrjítő 
fájdalom!

És nekem minden este tánczolnom kellett. 
Hófehér fátyolszövetbe burkolva, melv alig ta­
kart el valamit fehér villáimból, lebegtem körül 
Vesta oltárát, mint az örök tűz papnője.

óh, atyám, ha látta volna, mint ittasultak' 
meg a szemek, ha engem néztek! 

i A férfiak vágytól szikrázó, tüzes tekintettel, 
a nők irigységtől sápadozó arczczal. haragos 
szemekkel bámultak reáni.

Az én vállam! Az én szép, hófehér vállam!
És 5 oda jött, oda mert jönni azzal a leány­

nyal, akit feleségül akart venni. Oda iött! 
r Az én levelemre, könyörgő, megalázkodó 
leveleimre nem felelt és azt a halványképü, sárga 
hajú, kék szemii kígyót feleségül akarta venni.

Nevetett rajtam, összesúgtak, amint meg­
láttak. Szerelmesen egymáshoz simultak s úgy 
kaczagtak rajtam, míg én ott előttük csaknem 
ruhátlanul tánczoltam.

Oh, hogy gyűlöltem őket! Mind! — minden­
kit, aki ott volt! A férfiakat, akik szemtelen si­
vár szemekkel nézték fedetlen vállaimat. az asz- 
szonyokat, kik pirulni mertek miattam és őket, 
kik gúnyolva gyötrelmemet, szerelmeskedtek 
előttem. ^ v 1
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felezést afelett, hogy D’Amade tábornok nem tesz 
említést azon súlyosan latba cső körülményről, hogy 
Abdul Azlz szultán csapatai még D’Amade előtt Asc- 
murba érkeztek (Clemenceau miniszterelnök: közbe­
szól: A kormány erre vonatkozólag nem kapott hírt!).
J a u r e s sajnálkozásának ad kifejezést afelett, hogy 
a kormány szemet huny a valóság egy része előtt. 
Felesleges dolog a tulajdonképeni tárgytól eltérni és 
most a csapatok bátorságáról szólni. Azt akarjuk, 
úgymond, hogy D’Amade tábornoknak mondják meg, 
hogy ő csak a haza szolgája. Azt akarjuk, hogy aka­
ratunk kifejezésre jusson, hogy Francziaország adott 
szavába vetett bizalmat ne ingassák meg és ne en­
gedjék meg, hogy valaki akaratunk ellenére hazánkra 
felelősséget rójjon. (Helyeslés a szélsőbalon.) Pichon 
külügyminiszter nem válaszol és ezzel az inczidens 
elintézést nyer.

Az osztrák helyzet. A képviselőház mai ülése 
előtt a német nemzetiségi képviselők értekezletre 
gyűltek össze, hogy a helyzetet megbeszéljék és a 
parlamenti munkaprogrammhoz véglegesen állást 
foglaljanak. Hir szerint több csehországi német kép­
viselő, tekintettel választóik hangulatára, a képviselő- 
ház mielőbbi elnapolását óhajtja. Más oldalról azon­
ban ezzel szemben hangsúlyozzák annak a szüksé­
gességét, hogy legalább az ujonczlétszámemelésrc 
vonatkozó javaslatot, a tartalékos és melioracziós 
törvényt és az alsóbbrendű állami hivatalnokok fize­
tésének emelésére vonatkozó javaslatokat még ebben 
az ülésszakban elintézzék. Fél kettőkor délután a 
német szabadelvű pártok értekezletét tartanak a mi­
niszterelnöknél, mely értekezleten még egyszer meg­
kísérlik, hogy a helyzetet tisztázzák és a cseh­
országi német képviselőket magatartásuk megváltoz­
tatására bírják. A német szabadelvű képviselők, 
hogy ezt elérjék, meg fogják ígérni a csehországi 
német képviselőknek, hogy minden követelésüket 
magukévá teszik és ragaszkodni fognak ahlioz, hogy 
a kormány a csehországi német ügyeket ezentúl 
másképpen kezelje, mint eddig. Ezután a klubelnökök 
általános értekezletét tartják meg, de valószínű, hogy 
az ülésszak berekesztéséről véglegesen ma sem fog­
nak határozni. Parlamenti körökben általánosan azt 
hiszik, hogy az ülésszakot szombaton fogják bere­
keszteni. A prágai Union ma azt jelenti Bécsiről, 
hogy ott tegnap este a képviselők körében az a hir 
terjedt el, hogy Prade német miniszter, aki jelenleg 
üdülés czéljából Karlsbadban időzik, tekintettel a 
csehországi német képviselők hangulatára, indíttatva 
éizi magát arra, hogy tárcsájáról lemondjon. Beck 
miniszterelnök ezt az alkalmat előreláthatólag fc!

Gyűlöltem őket ós az örök tűzzel. \ estának 
szánt áldozati lánggal máglyát gyújtottam nekik.

Haha! Atyám, ha látta volna, milyen lialál- 
sápadtra vált az a szerelmes, mosolygós arez!

Miként ugrott fel viaszsárgán, rémülten he­
lyéről! Miként kereste a menekülést, mint ugrált, 
forgott eszeveszetten, mint egy csapdába került 
patkány.

Menekült, rohant és dühös haraggal rázta 
le magáról rémülten belekapaszkodó menyasz- 
szonyát.

Letépte magáról, ehaszitotta s úgy próbálta 
megmenteni hitvány, rongy életét.

Én pedig csak álltam ott. ahol mindenki me­
nekült. ordított, üvöltött és istent káromolt.

Álltam és nevettem. S nem éreztem, hogy 
köntösöm lobogó lánggal ég s én — Vesta pap­
nője — eleven fáklyaként áldozok istennőmnek.

És akkor, atyám, az a szegény, el taszított, 
megalázott fin, a kopott komédiás, az én meg­
csalt mátkám, hozzám ugrott, kariaiba vett és 
ugy vitt ki az égő pokolból.

Ruhája leégett testéről, húsa mcgpörkölő- 
dött, minden ize vonaglott a szörnvii kíntól, de 
u csak velem törődött, engem oltalmazott.

És az a másik? . . .
Öli, atyám, ha arra gondolok, mint mene­

kült gyáván, miként rázta le magáról dühös ha­
raggal azt a leányt, kire még pár pcrczczcl előbb 
vágyó szerelemmel nézett, — nem fái már se a 
lelkem, se szétroncsolt testem. Nem érzek se bá­
natot, se lelkifurdalást, csak nevetek, nevetek és 
örömmel, kevély gyönyörűséggel pusztulok bele 
— nevetésembe
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fogja használni arra, hogy a csehországi német kép­
viselőknek megtegye azt az ajánlatot, hogy vegyék 
át ők maguk a német minisztérium ellenőrzését és 
ezzel szemben sokat emlegetett sürgős indítványaikat 
vonják vissza. A Prade lemondásáról szóló hirt a 
német nemzetiségi körökben nem erősítették meg, de 
tudják, hogy Prade már Karlsbadba való elutazása 
előtt beleunt hivatalába. Utóda valószínűleg Pacher 
Rafael lesz. ' v

Ä képviselőház befelezte az Elders-féle sürgős­
ségi javaslatról való vitát és elfogadta Loser határo­
zati javaslatát, mely szerint a ház megelégedéssel 
veszi tudomásul a belügyminiszter tegnapi kijelenté­
seit. A kormány felszólittatik, hogy a kilátásba he­
lyezett javaslatot november 3-án terjeszsze elő. Az­
után a fehér foszfor tilahnazására vonatkozó sürgős 
javaslat tárgyalása következett.

A képviselőház különben elfogadta a szocziúldc- 
mokratáknak a fehérfoszfor használatára vonatkozó 
tilalomról szóló javaslatát, úgyszintén a berni egyez-, 
ményhez való hozzájárulást. Az előbbi javaslat 
ügyében indult vita során dr. Adler indítványozó 
határozottan állást foglalt a tilalom ellen és meg­
jegyezte Magyarországot illetőleg, hogy a magyar 
gyufagyártás még igen csekély arányú és könnyeit 
átalakítható. A behozatali tilalom keresztülvihető. Ha 
azonban Magyarország minden áron ragaszkodik a 
fehér foszfor használatának jogához Ausztriára 
nézve, elegendő az egyszerű eladási tilalom. Magyar- 
országon az élelmiszerekre vonatkozó rendelet ada­
tod ki, amely szerint a szifon-üvegek fejei legfeljebb 
egy százalék ólmot tartalmazhatnak, mig Ausztriá­
ban a fejek még 10% ólomtartalommal is bírhatnak. 
Ennek következtében az Ausztriában gyártott fejek 
Magyarországon nem használhatók s ezért osztrák 
gyárosok voltak kénytelenek olyan gyártmányokat 
is előállítani, amelyek 1%-nál több ólmot nem tar­
talmaznak. A magyarok védekezhetnek a mi ólmunk 
ellen, valószínűleg mi is védekezhetünk a magyar 
foszfor ellen. Dr. Fiedler kereskedelmi miniszter 
elismerte az Ugy sürgősségét és kijelentette, hogy 
a fehér foszforral gyártott gyufákra vonatkozó, a 
munkások védelmére szolgáló programmot az ipar­
tanács és a munkástanács elé terjeszti és a javas­
latot beható vizsgálat tárgyává teszi. A monopólium 
ügyében ma még nem nyilatkozhat, tekintettel arra, 
hogy ez fontos pénzügyi kérdés. További nehézség 
a javaslatban szükségesnek elismert behozatali tila­
lom kibocsátása is. E tekintetben előbb a másik ál­
lammal kellene érintkezésbe lépnünk, tekintve, hogy. 
egyoldaliikig behozatali tilalom kibocsátására nem 
vagyunk feljogosítottak, hanem c tekintetben a másik 
állam beleegyezését is meg kell szerezni. A hangulat 
Magyarországon, értesüléseink szerint nem kedvez 
az általános tilalomnak. (Közbekiáltások.) Nem tu­
dom. hogyan alakulnak a dolgok, de lehet, Hogy 
elérjük azt, miszerint Magyarországon is behozatali 
tilalmat bocsátanak ki. Ez esetben az általános belio-, 
zatali tilalom kibocsátása könnyű dolog volna./

A ház ezután megkezdte a szocziáldemokraták- 
nak az általános egyenlő tartomány-gyűlési válasz­
tási jogra vonatkozó sürgős javaslatának tárgyalá­
sát.

A legközelebbi illés holnap.
Báró Beck miniszterelnök ma estére tanácsko­

zásra Hívta meg a többségi pártok vezetőit, hogy 
megbeszélje velük a munkarendet, de a konfcrenczia 
elmaradt, mert a csehországi német képviselők egy­
előre nem mutatnak hajlandóságot sürgős indítvá­
nyaik visszavonására. Hiába tárgyal e részben a mi­
niszterelnök Pacher Rafael képviselővel, ü ragaszko­
dik sürgős indítványaihoz és igy az esti tanácskozás­
nak amúgy sem lett volna czélja. A délután folyamán 
báró Bcck Weisskirclmer képviselőházi elnökkel is 
hosszasan konferált, majd Pachert és a cseh pártok 
vezéreit fogadta, akik azután Klein igazságügy-mi­
nisztert keresték fel és vele a csehországi bírói ki­
nevezésekről tanácskoztak. Práde német nemzetiségi 
miniszter valószínűleg holnap fog megérkezni Karls- 
badból.

Lord Beresford bukása. A Standard parlamenti
tudósítója jelenti, hogy az alsóház folyosóján tegnap 
elterjedt hírek szerint Jogosultnak látszik az a fel­
tevés, hogy az admiráiitás, tekintettel arra a feszült 
.viszonyra, amely lord Charles Beresford, a csatorna­
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flotta főparancsnoka is a tengerészeti hatóságok kö­
zött fennáll, döntő lépést szándékozik tenni. A Daily 
News úgy nyilatkozik, hogy ha változás van 
készülőben, ez csak abban az irányban történhe­
tik, hogy Bcrsford lordot felmentik hivatalától. Mó­
dot adnak neki a visszalépésre, ha azonban ezt nem 
tenné meg, úgy az általános vélemény szerint Mac 
Kenna, az admiráiitás első lordja, a fegyelem és a 
flotta érdekéből közölni fogja vele, hogy nem hagy­
hatja meg továbbra jelenlegi állásában. Egy másik 
lapjclentés szerint Dcresford lord múlt héten az 
Északi-tengeren végzett gyakorlatozások alkalmával 
a Good Hope és Argyill czirkálónak oly parancsot 
adott, amelynek teljesítése esetén a két czirkáló el­
kerülhetetlenül összeütközött volna, Sir Percy Scott 
tengernagy, aki a Good Hope fedélzetén volt, nem 
teljesítette c parancsot.

A német flotta az Atlanti Oczeánoit, A német 
nyiittengeri hajóhad Henrik porosz herczeg vezetése 
alatt e hónap 13-án indul az Atlanti Oczeánra. A 
gyakorlatok négy hétig fognak tartani az Azori-szige- 
tek mentén. Ezek a távoli manőverek is azt bizo­
nyítják, hogy a német birodalom őszintén kívánja a 
béke fentartását és hogy az angol flotta északtengeri 
útja nem nyugtalanítja a német illetékes köröket, 
hiszen a német partok védelmére hivatott hajó­
hadat különben nem küldenek oly messzire az angol 
vizektől. Ezzel önmagától closzlik az angol sajtó ré- 
niitgetése a német agresszív törekvésekkel. Német­
ország úgyszólván egész harezrakész flottáját küldi 
az Atlanti Oczeánra, 17 sorhadihajót, 10 czirkálót a 
kisérő hajókkal és torpedókkal.

Stolypin nyaralása. Stolypin miniszterelnök az 
egész nyarat Pétervárott fogja tölteni, Izwolszki kül­
ügyminiszter, Kokovcev pénzügyminiszter, Schaufuss 
közlekedési miniszter és Charitonow birodalmi ellenőr 
szabadságukat külfödi utazásra használják fel és már 
júliusban elutaznak Oroszországból.

A szerb kormányválság. Minden várakozás el­
lenére nem közölte ma a hivatalos lap az uj minisz­
terek kinevezését. A legutolsó pillanatban differert- 
cziák támadtak az ó- és ui-radikálisok között a 
mandátumok verifikálása dolgában. Az ó-radikálisok 
több mandátum igazolását kívánják, amit az új-radi­
kálisok nem hajlandók megtenni.

A kompromisszumról szóló jegyzőkönyv elkészí­
tése halasztást szenvedett, mert az egyes határozatok 
megszövegezésénél úgy az ó-radikális, valamint az 
ifjú-radikális megbízottak újabb követeléssel léptek 
fel. Az ifju-radikálisok elsősorban több választás 
megsemmisítését követelték. A legnagyobb nehéz­
ségeket személyi kérdések, különösen a rendőri hi­
vatalok betöltése képezik. Az uj választások idő­
pontja tekintetében sem jött létre mindeddig végleges 
megállapodás. A válság megoldásának gyorsítása ér­
dekében a delegátusokon kiviil a két radikális párt 
állandó választmányai is tanácskozásokat tartanak.

A perzsa válság. A sah formánja, amely meg­
szünteti a hadiállapotot, megnyugtatta a közvéle­
ményt Teheránban, de Tchriszbcn még mindig nagy 
a veszedelem. Ezer fegyveres forradalmár áll szem­
ben a sah lovasságával. Egyetlen egy napon 1700 
házat raboltak ki. Nagy a hiány kenyérben, mert a 
malmokat lerombolták. Londoni jelentések szerint a 
pétervári kormány erőteljesen támogatja Anglia tc- 
heráni követének feltételeit s így kétségtelen, hogy 
a sah kénytelen lesz bocsánatot kérni a teheráni an­
gol követség őrizetéért. Egyetlen perzsa szolgálat­
ban álló orosz tiszt sem volt kikiildve az angol kö­
vetség őrzésére. Izwolszki bízik benne, hogy a sah 
meg fogja fogadni Anglia és Oroszország tanácsát, 
összehívja a parlamentet és helyreállítja az alkot­
mányt.

Tebriszből jelentik: A tüzelés tegnap késő estig 
tartott. A halottak és sebesültek száma még nem 
állapítható meg pontosan. Satarcham, a forradal­
márok vezére eddig még nem adta meg magát. A 
legtöbbet szenvedett városrészek lakóinak kérel­
mére az orosz f"'■konzul az ez idő szerinti kormány­
zóhoz ment és kérte tőle a lovasok eltávolítását a 
városból. Sntarchan is kijelentette, hogy teljesíteni 
fogja a rendelkezéseket, amelyek a békét előmoz­
díthatják. A nyugalom helyreállt.

Teheránból táviratozzak, Imgy az orosz bef-lvas 
tapról-napra erősebb. A kozak-datidar újabban két 
géppuskát kapott s ennek az osztálynak egy Hasé 
nevű német instruktora van. A dandárt iranczu

ágyukkal szerelték fel és újabb orosz Instruktorok Is 
érkeztek. A lakosság fel van bőszülve az orosz be­
folyás növekedése miatt s Inkább szeretnének német 
fennhatóságot. Az orosz tanácsadók a sah környe­
zetében mindenhatók.

A portugáll kamara ülése. Ä kamara tegnapi ülé­
sén Kosta képviselő tiltakozott az ellen, hogy a lo­
vasság Oportóban kardlapozta a tömeget. A minisz­
terelnök jelenti, hogy a katonaság eljárását az tette 
szükségessé, hogy a tüntetők anarchista-kiáltásokat 
hallattak, ily tüntetéseket pedig soha és sehol sent 
lehet tűrni. Antero képviselő megczáfoüa Kostának a 
czivillistára vonatkozólag annakidején tett kijelenté­
seit, amennyiben rámutat arra, hogy a király elkerül­
hetetlen szükségletei Is mindinkább növekednek. A 
koronának előlegeket rendelkezésére bocsátani, nem 
volt törvényellenes. Emlékeztet arra, hogy a királyi 
ház 1893-ban 500 conto reist adományozott nemzeti 
czélokra.

A török-perzsa határvlllongás. A tárgyalások a 
török és orosz megbízottak között eredmény nélkül 
végződtek és a török csapatok Perzsia északnyugati 
részén előrenyomulnak. Somám városát már bevet­
ték s a környékben a keresztény falvakat kurdok 
pusztítják. A török csapattestek több kerületet meg­
szállottak, vámhivatalokat rendeztek be, országuta­
kat és vasútvonalakat építenek, sőt kezdik az adó­
kat is beszedni. A limesnek táviratozzék Pétervár- 
ról: Sagatelian dumaképviselő Tifliszböl levelet ka­
pott, amelyben le vannak írva a török csapatoknak 
Van kerületben az örményeken elkövetett kegyetlen­
séget. Tahir pasa fia parancsot adott katonáinak, 
hogy minden asszonyt, leányt és gyermeket mészá­
roljanak le. Négy örmény falut máris elpusztítottak, 
igen sok asszonyt meggyilkoltak s a nők megkin- 
zástól való félelmükben tömegesen követnek el ön- 
gyilkosságot.

Sagatelian dumaképviselő újabb táviratot ka­
pott Tifliszböl a Wan-tartományban és a török-perzsa 
határon uralkodó viszonyokról. A török csapatok és 
a kurd bandák kegyetlenségei leirhatatlanok. A ka­
tonaság mindenütt rémuralmat teremtett s különösen 
hírhedté tette nevét Tshawdcd bey, Tahir basa fia, 
aki Chatsche faluban fiz napon át kinoztatta katonái­
val az asszonyokat és leányokat, hogy a népet a rej­
tett fegyverek és lőszerek kiadására kényszerítse. A 
falu lakossága közül a kínzások alatt 19 ember meg­
halt, asszonyok a félelemtől megörültek vagy ön- 
gyilkosságot követtek cl. Tshawas, Narek, Paischana, 
Hrdanet örmény falvakat elpusztították és kirabol­
ták. Wan városának örmény kerületét rettegésben 
tartják a török csapatok. A kurdok hihetetlenül ga­
rázdálkodnak Uhuiéban és Saltnask környékén s e 
vidékek lakossága, mint megváltást várja a török 
csapatokat.

A győztes forradalom. Havere alelnök — mint 
Assuncziúból jelentik — átvette a kormányzást s a 
következőkép állította össze a kormányt: küliigy: 
Apala, bcliigy: Gondra, pénzügy: Huertas, igazság­
ügy: Franco, hadügyi Jara kapitány. Utóbbi vezére 
volt a felkelő csapatoknak.

EGYHÁZAK.
— (Protestáns gyűlések.) A tiszavidéki evangé­

likus egyházmegye Materny Lajos debreczeni íöespc- 
res és dr. Zeienka Lajos felügyelő elnöklésével köz­
gyűlést tartott, amelyen kimondotta, hogy állást fog­
lal és a felsőbb egyházi hatóságok utján óvást emel 
a kormány azon eljárása ellen, hogy —amint az 
újabban letárgyalt törvényjavaslatok bizonyítják — 
a protestáns egyházakban békekötésekben, közjogi 
alaptörvényekben és a király szentesítette zsinati 
törvényekben biztosított önkormányzati jogait érin­
tően, az érdekelt egyházak meghallgatása nélkül in­
tézkedik. Ennek kapcsán a közgyűlés elhatározta, 
hogy felkéri a tiszai egyházkerület elnökségét, esz­
közölje ki a kultuszminiszternél, hogy az ingyenes 
népoktatásra vonatkozó törvényjavaslat életbelépte­
tés! rendeletében korrigálja azokat a sérelmes ren­
delkezéseket, amelyek a;-; egyház autonómiáját, kü­
lönösen pedig a felekezeti iskolák fentartását érintik. 
A létesítendő egyetemes nyugdíjintézetre nézve a 
közgyűlés mellőzte Gyiirky főesperes javaslatát az 
egyforma nyugdíj tekintetében, ellenben magáévá tette 
a fizetési rendszerre alapított javaslatot azzal a vál­
toztatással, hogy papi nyugdíj legkisebb összege 
2100 korona, maximuma pedig, a papi fizetések végle­
ges rendezéséig szóló korlátozással, 6400 korona le­
gyen; az özvegyi nyugdíj összege a férj fizetése ará­

nyában állapíttassák meg és az esperesek is nyug­
díjban részeslttessenek. Elhatározta a közgyűlés, hogy 
a papi fizetések egyöntetű rendezése és a fizetési fo­
kozatok rendszere alapján való egységes szabályo­
zása érdekében felterjesztést tesz az egyetemes gyű­
léshez. A „Sic temere“ kezdeti! pápai bulla vissza­
vonásának kieszkölése iránt feliratot intéznek a kor­
mányhoz, majd kimondták, hogy az alakítandó Or­
szágos evangéliumi szövetség létesítését melegen 
pártolja s abba testületileg belép, — A pesti refor­
mátus egyházmegye lelkészei ma Petri Elek 
pesti lelkész elnöklete alatt népes értekezletet tartott, 
amely többek között az egyházmegye szocziális tevé­
kenységének módjaival is foglalkozott. A tanácskozás 
során felmerült az a terv, hogy az egyházmegye 
fogyasztási szövetkezeteket létesítsen. Péntek Ferencz 
tiltakozott e katolikus szisztéma alkalmazása ellen, 
amelynek nem is titkolt czélja a magyar zsidóság 
tönkretétele. A reformátusoknak semmi okuk sincs 
arra, hogy a zsidók ellen hadba szálljon. A fogyasz­
tási szövetkezet különben is olyan fegyver, amely 
könnyen visszafelé sül el. A szocziális tevékenysé­
get más irányba kell terelni. Nevezetesen, fölveti azt 
az ideát, hogy az egyházmegye a heverő tőkéjéből 
alapítson pénzintézetet. Ezt az eszmét többen pártol­
ták és az értekezlet el is határozta, hogy Péntek ja­
vaslatát tanulmány tárgyává fogja tenni.
flTTT"! -------- --- I ........... . „ ',,^3

Hadik államtitkár békét tere mtett.
I— A gázgyári sztrájk vége. —

Budapest, julius 7.

Mikor már úgy látszott, hogy a gáz­
gyár véglegesen győzött s a munkások szá­
mára minden elveszett, Hadik államtitkár 
beavatkozása megteremtette a békét. A kö­
zeli napokban a gázgyár visszaveszi kima­
radt munkásait, kivéve azokat, akik ellen a 
gépek megrongálása s a gázcsövek elduga- 
szolása miatt bűnvádi feljelentést tett. Ezzel 
helyreállt a statusquo, megszűnik ezer mun­
kás és nagyobbrészt családos embernek a 
kenyérgondja. A gázgyár visszakapja régi, 
gyakorlott munkásait, a munkások pedig ki­
szabadulnak abból a reménytelen kényszer- 
helyzetből, melybe a rosszul sikerült sztrájk 
juttatta őket.

Gróf Hadik belügyi államtitkár meg le­
het a mai nappal elégedve. Az, amit végzett, 
emberséges cselekedet volt. Humánus em­
ber jótékonysága s emellett igazi államférfin 
bölcs cselekedete. Jótékonyság volt ezer 
embert megmenteni a biztos egzisztenczia 
könnyelmű elvesztésétől. És államférfiul cse­
lekedet volt ezeknek a munkásoknak akkor 
mutatni meg az államhatalom pártoló kezét, 
amikor azok legjobban kétségbeestek.

A beköszöntött treuga deit nem illik 
megzavarni rekriminácziókkal, felesleges 
azért itt kiterjeszkedni annak a kutatására, 
hogy a két fél között melyik okozta a har- 
ezot? A liarcz megvolt, a gázgyár erősebb­
nek bizonyult s a gázgyárban meg is volt a 

hajlandóság arra, hogy éljen a győző jogá­
val: olyan békét diktált, ami a renitens 
munkások felétől elvette volna a kenyeret. 
Ez kétségtelenül kemény feltétel volt, való­
sággal drákói rendszabály s vájjon lehe­
tett-e várni, hogy azok a proletár-baj társak, 
akik odakinn a városligeti tanyán együtt 
énekelték a Marseiiles!, aláírják ezt a pak­
tumot, melyben a harezolók egy'k fele min­
dent visszakap, a másik fele mindent elve­
szít? Nem. Ez a paktum nem csinált volna 
békét. Ez a paktum visszaszerzett volna a 
gázgyárnak ötven-száz megalázott embert, 
aki boltig érezte volna a hitehagyás ódiumát 
és szélnek eresztett volna ezer elkeseredett, 
meghasonlott embert, aki az elszenvedett 
kudarc/, miatt boszura szomjazva esett 
volna neki a mai társadalmi rend alapjainak. 
Proselitákat s anarchistákat nevelnek igy, 
nem pedig békét csinálnak s gróf Hadiknak 
óriási érdeme, hogy ezt meg tudta magya­
rázni a gázgyárnak. Az a béke, amit ai
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államtitkár közbejöttével szereztek, immár 
csakugyan alkalmas arra, hogy a helyzetet 
szanálja, annál is inkább, mert ami az anya­
giakat illeti, a gázgyár, kellően honorálta a 

munkások kívánságait.
. A gázgyári sztrájk legújabb, örvendetes 
fejleményeiről ez a tudósításunk számol be:

Mozgalmas délután.

A sztrájktanyán izgatottabb volt ma délelőtt 
a hangulat, mint eddig. A munkások nagy része 
elégedetlenkedett s hangosan adott kifejezést 
zúgolódásának. Midőn délfelé az egyik bizalmi- 
fcrfiu tudtukra adta, hogy újabb háromszáz czi- 
pót osztanak ki közöttük, több hangos kiáltás 
s egyöntetű morajló zugás volt rá a válasz.

_ Ne kenyeret adjanak nekünk, hanem 
pénzt!

S csak akkor nyugodtak' meg, midőn deli 
harangszó után két-két koronát kaptak.

Három óra múlt, mikor hatalmas tömegben 
jöttek a Zöld Vadászbeli gázgyári munkások, kik 
pár perez alatt ellepték a Tisza Kálmán-teret. 
Egyenesen a gyárba akartak hatolni egyszerre 
mindannyian, de a nagy kapuban Wolke n- 
b e rg Gyula felügyelő parancsára útinkat ál­
lotta a rendőrség, mert úgy hirlett, hogy a gyár­
udvaron tüntetni akartak s esetleg veszedelme­
sebb zavargás is lett volna, mert nagyon sok 
munkásnál forgópisztoly volt. A gyárudvaron 
készenlétbe .helyezett katonaságot kirendelték 
az utczára, ami ma történt először. A katonák 
felfűzött bajonettal álltak kordont a kapu előtt, 
a rendőrség pedig összcszoritotta a tömeget a 
Tisza Kálmán-tér jobb sarkába, ahonnan huszas 
csoportokban engedték őket a gvár vasrácsos 
kerítése elé. Ott viszont tizenként bocsátották 
őket az udvarra, ahol két-két rendőr kíséretében 
az irodába mentek felvenni a két napi bért s je­
lentkezni az újabb munkára.

A kapuban a portás barátságos mosolylyal 
üdvözli a rég látott munkásokat, kik kalapot 
emelve, félősen köszöntik a kis csoportot, mely 
a gyár igazgatóságának tagjaiból s a mérnökök­
ből áll. .

Csörgetik a pénzt, mikor kijönnek, egyikük- 
másikuk mosolyog is, csak páran akadnak, akik 
sötéten néznek maguk elé. mert nem tudják, 
hogy az igazgatóság tudomásul veszi-e a jelent­
kezésüket.

Mikor az utolsó tizes turnus Is megkapta a 
pénzét, örömmel konstatálja a gyár igazgató­
sága. hogy minden munkás megjelent, valameny- 
nyi kérte fölvételét.

A munkások közt a kora délutáni órákban 
akadtak egyesek, akik fenyegetödzcssel is meg­
próbálkoztak. Egy P a p n Simon nevű munkás 
halálos fenyegetéssel iparkodott meeakadáh'ozni. 
hogy társai munkára jelentkezzenek. Wói­
ké nb'erg rendőrfelügvelö az izgága embert le­
tartóztatta. A motozáskor töltött revolvert és 
nagy vadászkést találtak nála. Egyelőre fogta 
tartják.

. Gróf Hadik János httervenczióia.
'Az általános meglepetést keltő kihontnko-

P e t ő Sándor országgyűlési képviselő. He Ital 
Ferencz az igazgatóság kiküldöttje és dr. H o d a 
Dezső főkapitány. Nagyon sokáig tartott a ta­
nácskozás s Hadik János intcrvencziojara 
azzal a megállapodással végződött, hogy a gáz­
gyár visszalép a szigorú megszorításoktól, vi­
szont azonban a munkásoktól is megkívánják, 
hogy ezentúl a legnagyobb rendben, csendben 
folytassák a munkát s igyekezzenek az elköve­
tett hibákat jóvátenni.

Ez a rendkívüli közbelépés igazolja, bogy 
gróf Hadik János humánusan járt el, hogy 
istápoljá a munkások érdekeit. A béke csakis az 
ő közbenjárásának az eredménye, Gróf H a d i k 
János intervencziója különben szóba került ma 
este a Baross-utczai munkásgyülésen is, ahol a 
munkások sorában legnagyobb örömet keltette.

Közvetlenül a két napi bér kifizetése tus a 
jelentkezések után a Baross-utcza 45 .számú 
ház vendéglőjében gyűltek össze a munkások, 
ahol a legnagyobb nyugalommal várták a gyű­
lés megnyitását.

Jancsó Károly, a világító-munkások or­
szágos szövetségének titkára nyitotta meg a 
gyűlést s kérte a munkásokat, hogy legyenek 
türelmesek s hallgassák meg nyugodtan dr. 
Pető Sándor országgyűlési képviselőt és át­
adta a szót dr. Pető Sándornak, aki előbb 
részletesen ismertette a gázgyári sztrájkot, az 
igazgatóság határozatát s további szándékát. 
Bejelentette, hogy az igazgatóság gróf Hadik 
János közbenjárására és kérésére, a kiplakatiro- 
zott határozatot daczára annak, hogy időköz­
ben mintegy kétszáz uj munkást fogadott fel és 
az üzem zavartalan viteléről gondoskodott, meg­
változtatta és elhatározta, hogy azokat a mun­
kásokat, akik a legutóbb történt rendzavarások­
ban részt nem vettek, újból alkalmazni 
fogja.

— Éljen Hadik János gróf! — 
hangzott minden oldalról.

— De mi lesz, ha sokan lesznek olyanok, 
akiket nem fogad vissza a gyár? — kérdezték 
egyesek aggódva.

Pető Sándor országgyűlési képviselő kije­
lentette, hogy Hadik János gróf gondos­
kodott előre, hogy az igazgatóság 
méltánytalanul ne járjon cl a mun­
kásokkal szemben és igazságtalanságot ne kö­
vessenek el.

— Éljen Hadik! — zúgták a munkások 
ismét.

Pető Sándor tudomásukra adta még, hogy 
mit kíván az államtitkár. Azt kivánia. hogy lép­
jenek minél előbb munkába, a jövőben kerüljék 
a hasonló üzemzavarást, mert az ilvcn harezok 
nem vezetnek semmi eredményre, legföljebb 
anyagi károkat szenvednek a munkások. A gyű­
lés tudomásul vette a jóakarata figyelmeztetést 
s az államtitkár, meg a főkapitány éltetésével 
elfogadták Pető azon indítványát, hogy s z a- 
v a z z a n a k k ö szünetet Hadik János 
gróf államtitkárnak és Bod a Dezső főkapitány­
nak a dicséretes közbeniárásért.

Az igazgatóság is tudomásul vette a tör­
ténteket s még az éjszaka megírják a munká­
sokhoz sfóló értesítéseket, hogy kiket fogadnak

zásnak gróf Hadik János államtitkár adta meg 
a nem is remélt fordulatot, aki rendkívül körül­
tekintően és a munkások iránt teli jóakarattal 
járt el, hogy az igazgatóság és a munkások közt 
’dúló egyenetlenkedéseket elsimítsa. A munká­
sok csak akkor hallották, hogy a belügyminisz­
térium államtitkárja tárt közbe, midőn ma el­
hagyták a gyárat. Ott ellestek egy-két szót. ab­
ból aztán megértették, hogy a nagyhatalmú köz­
benjáró müve volt a béke.

Hadik János államtitkár alig, hogy meg­
érkezett a fővárosba, rögtön maga vette kezébe 
az egész ügyet. A képviselőházban ma We- 
kerle Sándor miniszterelnökkel s Sz te ré­
ti v i József államtitkárral értekezett s megvitat­
ják az eljárást. Ezen a nagyfontosságu értekez­
leten is kitűnt, liogv a munkásokra a kormány 
részéről telics jóindulat vár.

Gróf Hadik János felkereste n főkapi­
tányt, aki jelentette, hogy előzőleg mindent 
megtett már s igyekezett is a munkások érdeké­
ben eljárni s a gyárat is engedékenyebb béke­
pontokra bírni, de eredménytelenül.

Reggel Pető Sándor országgyűlési kép­
viselővel értekezett gróf Hadik, a főkapitány­
ságon pedig hárman jelentek meg előtte. Ismét

A béke.
Se h ö d e 1 igazgató a következőket mondta 

munkatársunknak:
— Mi nem tehettünk mást. mint megtartot­

tuk az álláspontunkat. Igen csekély kivétellel 
alkalmazni fogjuk a régi munkásokat, s ameny- 
nyit csak cl tudnak helyezni, annyi munkást ve­
szünk fel. Az éj folyamán állitiuk össze azon 
jelentkezők névsorát, akik akár már holnap, 
megkezdhetik a tininkéit, és azokat, akiket nem 
alkalmazhatunk, de úgy hiszem, a munkások 
meg lesznek elégedve a választással.

A gázgyári béke befejezett tény, s a régi 
munkások ismét kezükbe veszik a ma egy hete 
letett szerszámot. 1 Ijabb komplikácziók remél­
hetőleg nem lesznek.

A sztrájk ügye a Relchsrathhan.
Az osztrák képviselőházkan a beérkezett iro­

mányok között volt dr. Adler képviselőnek a 
landwehr-minisztcrhez intézett interpellácziója abban 
az ügyben, hogy katonákat használtak fel arra. hogy 
a budapesti gázgyár munkásainak sztrájkját meg­
törjék. Az intcrpelláczió rámutatott arra, hogy a gáz­
müvek igazgatósága részben teljesítette a munkások

bizalmi férfi elbocsátását. Nem kötelessége a katonai 
kormánynak, hogy ily gyűlöletes és provokatorius 
intézkedéssel szolidárisnak jelentse ki magát. Az igaz- 
gatóság azonban váratlanul kijelentette, hogy meg­
változtatja feltételeit és addigi munkásainak csak 
felét hajlandó ismét alkalmazni. Ezen eljárásnak nyil­
vánvalóan csak az az egy ezelia lehet, hogy a mun­
kásokat megalázza cs cllcntálló képességüket min­
denkorra megtörje. Ehhez a katonai kormányzatnak 
nem szabad segítséget nyújtania. Abban a pillanat­
ban, amidőn a hadügyminiszter arról pnaszkodik, 
hogy Ausztriának kevés a katonája és amidőn a 
landwehr-miniszter 5000-rel több ujonezot kér, nem 
engedhető meg, hogy több száz katona, mint sztrájk­
törő, magántársaság rendelkezésére álljon, eltekintve 
attól, hogy a katonai kormányzatnak alaposan meg 
kellene gondolnia, vallon összeegyeztethető-e a ka­
tonaság méltóságával, kitenni a katonákat annak a 
megvetésnek, amely minden sztrájktörőt suit. Az 
interpcllálók azt kérdezik, vájjon hajlandó-c a mi­
niszter felvilágosítani a hadügyminisztert arról, hogy 
katonáknak sztrájktörőkként való alkalmazása ellen­
kezik a katonai becsülettel és vájjon hajlandó-e arra 
indítani a hadügyminisztert, hogy azonnal rendelje 
vissza a katonákat a gázgyárból, megadva ezzel a 
munkásoknak a lehetőséget a dolgozásra.

A Ház az interpelláczióval nem foglalkozott to­
vább, hanem folytatta a napirendre tűzött javaslat ér­
demi részének tárgyalását.

Rémes vasúti katasztrófa.
— Két halott, huszonegy sebesült. —

Budapest, julius 7.
Rémes vasúti katasztrófa történt ma éjjel 

Hajdúszoboszló állomáson, ahol a Debrcczen felöl 
11 óra 6 pcrczkor érkező személyvonat hibás 
váltóállítás következtében nekiment egy ott 
veszteglő tehervonatnak s összezuzódott. Az 
utasok közül két halott, huszonegy 
sebesült maradt a romok között. 
Azt a két váltóőrt, akinek gondatlansága a ka­
tasztrófát okozta, már fölfüggesztették állásaik­
tól. A megmenekült utasokat különvonat szállí­
totta tovább, a sebesülteket pedig egy mentő­
vonat vitte Debreczenbe, ahol ápolás alá vették 
eket.

A nagy szerencsétlenségről szóló értesülé­
seink ezek:

A szerencsétlenség.
A vasúti katasztrófa hétfőn este tizenegy 

óra néhány pcrczkor történt. A haiduszoboszlói 
pályaudvarra he robogó 1707. számú kőrösmezői 
személyvonat hibás váltóállítás következtében 
összeütközött az 1758. számú tehervonatiak Az 
összeütközés olyan erős volt. liogv n kocsik egy­
másra torlódtak. A katasztrófa után rémes lát­
ványt nyújtott a két vonat. A kocsik kerekeiről 
véres testrészek csüngtek le s a romok alól két 
holttestet húztak ki. A katasztrófáról egyszerre 
a legrémesebb hírek kerültek forgalomba. Ezek 
a hirck hat halottról és 40 sebesültről beszeltek. 
Éjfél után megérkezett Debreczcnből a segély­
vonat. amely egész rendőri őrséget és orvosokat 
is hozott. A vizsgálat megállapította, hogy a hi­
tek túlzottak. A katasztrófa következtében ször­
nyet halt dr. Bakos nagylaki ügyvéd, aki a 
szerencsétlenség pillanatában egyik elsőosztályu 
kocsiban állt a nyitott ajtó mellett. A hirtelen 
becsapódó ajtó fejezte le. Éged! Ferencz ki­
segítő fékező darabokra zúzódott. Testrészeit 
nagy távolságban találták meg a romok között. 
A debrcczeni közkórházba a secélvvonattal hu­
szonegy sebesültet szállítottak be reggel.

A katasztrófát a vizsgálóbizottság megálla­
pítása szerint a váltóőr gondatlansága okozta. 
Herényi helyettes üzletvezető Nngv József és 
Somogyi Lajos váltóőröket felfüggesztette 
állásuktól és megindittatta ellenük a bűnügyi el­
várást. A bűnügyi vizsgálat eddigi adatai szerint 
a mozdonyvezetők, akik ugyancsak megsérül­
tek. egyáltalán nem hibásak.

A vasúti szerencsétlenség a forgalmat is 
nagy mértékben akadályozza. A romok összetör­
ték a telefonpóznákat is s a telefonösszeköttetés 
szünetel
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i A magyar kir. államvasutak igazgatósága a
vasúti katasztrófáról a következő közleményt 
adta ki:

A budapest—kőrösmezői vonalon közlekedő 1707. 
sz. személyvonat hétfőn, f. hó 6.án éjjel 11 óra 6 
perczkor Hajdúszoboszló állomáson az 1758. sz. te- 
hervonattal összeütközött. Az összeütközés folytán az 
utasok közül dr. Bakos Ödön nagylaki ügyvéd, a 
vasúti személyzet köréből pedig Egedi Ferencz vo­
natfékező meghalt. Súlyosan sérültek az utasok kö­
zül: La vöt a Emilné máv. mozdonyvezető neje, 
C z a b a n László máv. mozdonyvezető, ennek neje s 
Olga nevű 8 éves leánya. Kovács Antal és leánya, 
Meisncr Soma, Péntek Gábor debreczeni lako­
sok, B á n r é v y Géza újvidéki és W e i n r e b Mayer 
szilágysomlyói lakosok. A vonatszemélyzet közül sú­
lyosan sérültek: Csuka Lajos debreczeni mozdony- 
vezető és P a p József vonatfékező, jegyvizsgáló. 
Könnyen sérült az utasok közül: Rosenberg Zsig- 
mond nagykárolyi lakos, a vonatszemélyzet köréből 
pedig Egey József debreczeni mozdonyvezető, Fe­
re n c z y György debreczeni fütő, továbbá Faragó 
Sándor és Nagy Dániel debreczeni főkalauzok. Ösz- 
szesen tehát ketten meghaltak, 12-en súlyosan és 5-cn 
könnyen megsérültek.

A pálya szabaddá tétetvén, a vonatok akadályta­
lanul közlekednek. Az összeütközést az okozta, hogy 
a 8. sz. váltó helytelen állása folytán a személyvonat 
ugyanarra a vágányra járt be, amelyen a tehervonat 
állott. Az összeütközésben hibás Nagy József és 
Somogyi Lajos váltókezelők a szolgálattól felfüg­
gesztettek és a hatóságnak átadattak. Szigorú vizs­
gálat folyamatban vn.

Katasztrófa után.

Szörnyű volt a katasztrófa képe. mely a fel­
dúlt állomáson kibontakozott. Egymásra ágas­
kodó mozdonyok, pozdorjává tört vasúti kocsik, 
elgörbült sínek, ijedt, remegő arezok és mind­
ezekhez a lámpák kísérteties világítása, a sebe­
sültek jajgatása, panaszos nyöszörgése . . .

A két holttestet csendben szekérre tették és 
nagy pokróczokka! lebontották. Csendőrök ha­
ladtak a szekér mögött, mely lassú menetben 
megindult a község felé. A két halottat az elöl­
járóság őrzi a községházán.

Oly irtózatos erővel történt az összeütkö­
zés, hogy nemcsak a vonatok törtek össze, nem­
csak a pálya szaggatódott fel. de az egymásra 
nyargaló kocsik kidöntötték a telcfonoszlopokat. 
Ilyenformán a Budapesttel való távbeszélő-for­
galom megakadt.

A sebesülteket részben az 1706. számú bu­
dapesti személyvonat, mely éjjel 1 óra 52 percz­
kor érkezik Szoboszlóra. vitte he Dehreczenbe 
(ez a vonat alapos késéssel, csak három órakor 
indult tovább), részben pedig a mentők szállítot­
ták el. A debreczeni mentők fél négykor érkeztek 
kiilönvonatcn és a sebesülteket teherkocsikon 
vitték be a debreczeni városi kórházba.

A személyvonat azon utasait, akiknek nem 
történt bajuk, vagy csak kisebb sérülést szen­
vedtek és igy folytathatták útjukat, cgv átszálló- 
vonat vitte tovább Budapest felé. Az átszálló­
vonatot Püspökladányban állították össze és ez 
a vonat Szoboszlóról éllel fél báromkor indult 
el és kilenczkor ért Budapestre.

A debreczeni és püspökladányi osztálymér- 
nök'ség vezetésével a vasúti munkások azonnal 
hozzáláttak a feldúlt vasúti állomás rendbehozá- 
sához. Pár órai erőfeszítéssel sikerült az állo­
máson két vágánypárt felszabadítani és rendbe­
hozni, úgy, hogy a hainali vonatok már átszál­
lás nélkül, akadálytalanul közlekedhettek. Ma 
délig pedig a romokat is eltakarították".

A katasztrófa az első pillanatokban csak az 
iszonyat, a iráni rettegés leírhatatlan hatásaiban 
nyilvánult. Az irtózatos robaj, a iaivoszékclés 
olyan Ítéletnap!, olyan megrázó erőtelijel tom­
bolt, hogy a békén abivó község lakni felriadtak 
és hanyatt-homlok futottak az állomásra. A halál 
torkából megmenekült utasok magatartása az 
állomás személyzetével szemben fenyegetővé 
vált. Kicsiny hiba. hogy a halálos áldozatok szá­
ma nem szaporodott: meg akarták lincselni az 
Sllomásfőnököt.

— Agyon kell ütni!
•— Fel kell akasztani!
— C> nz oka! Nem törődnek ezek az ember 

Életéveit

Az állomásfőnök és a vasúti személyzet va­
lóban kritikus pillanatokat élt át. Csakis a csend­
őröknek köszönhető, hogy nem estek áldozatul 
az utasok elkeseredésének.

Azt a két boldogtalan váltóőrt, akik a ka­
tasztrófát okozták, a csendőrök nyomban letar­
tóztatták és igy óvták meg őket az elevenen való 
szctmarczangolástól.

C ... Az áldozatok.
Reggel fél négy órakor különvonaton érkez­

tek meg a debreczeni mentők, kik teherkocsikba 
helyezték el a sebesülteket, kik közül kilencz 
sulyosan sebesült meg. Dr. Bakos Ödön nagy­
laki ügyvéd egy elsőosztályu kocsiban egymaga 
ült, amelynek roncsai közül húzták ki holttestét. 
Egedi Ferencz, a tehervonat fékezőie szintén 
meghalt. A sulyosan sebesültek kizárólag a III. 
osztályú kocsik utasai. A sebesültek közül a kö­
vetkezőknek állapították meg személyazonossá­
gukat: Kovács Antal és leánya (Dcbreczen), 
Bauer Qéza (Újvidék), Nagy Dániel fékező, 
Faragó Sándor főkalauz. A személyvonat 
mozdonyvezetője, Egey József, fűtője, Feren- 
czy György. A sebesültek száma 16. kiket a 
kórházba szállítottak.

Az utasok közül csak dr. Bakos Ödön 
nagylaki ügyvéd halt meg, akit a kupé ajtaja a 
szó szoros értelmében lefejezett.

Dr. Bakos Dcbreczenből volt hazatérő­
ben. Egy elsőosztályu fülkébe szállt, ahol kénye­
lembe helyezkedett és elaludt. Az összeütközést 
megelőző végső pillanatban a vonatot fékezték 
és a gyors fékezés rázkódása következtében Ba­
kos fölriadt. Ekkor meghallotta a mozdony hár­
mas vészfüttyét és rémülten rohant a kupé fo­
lyosójára megnézni, mi baj történt? Kinyitotta a 
folyosó ajtaját, de épp ebben a pillanatban irtóz- 
tató erővel megtörtént az összeütközés. Ennek 
következtében az ajtó becsapódott és Bakost le­
fejezte, aki természetesen szörnyet halt.

Dr. Bakos Ödön előkelő családból szár­
mazó, javakorabeli nőtlen férfi volt, úgy negy­
ven— negyvenöt éves. A csanádmegyei Nagyla­
kon virágzó ügyvédi irodáia volt. Nevezetes tár­
sadalmi és politikai szerepet vitt és általánosan 
becsülték.

A zsebében talált iratokból hamarosan ag- 
noszkálták és a hajduszoboszlói állomásfőnökség 
intézkedésére, Egedi Ferencz fékező holttes­
tével együtt a szoboszlói községházára szállítot­
ták. Ott a holttesteket a csendőrök az elöljáró­
ságnak adták át.

Bakos Ödön családja ma Szegeden tartóz­
kodott s dr. Balassa Ármin szegedi ügyvéd 
és szerkesztő, a borzalmas halált lelt fiatal ügy­
véd sógora, telefonon tudakozódott ma délelőtt 
az államvasutak igazgatóságánál, hogy igaz-e a 
szörnyű hir. Az igazgatóság megerősítette a hir 
valódiságát és dr. Balassa kérelmére ma délelőtt 
már intézkedett is, hogy dr. Bakos Ödön holt­
teste Szoboszlóról hazaszállittassék Nagylak 
községbe... ........ ' '

Egy szemtanú.

Ä szerencsétlenül járt vonat egyik utasa 
igy mondta el egy újságíró előtt a katasztrófát:

1— Dcbreczenben szálltam a vonatra. Elhelyez­
kedtem egy másodosztályú fülkében s csakhamar 
elaludtam. Menydörgésszerii dördiilés és recsegés 
riasztott fel s a földön fekve találtam magamat. 
Nyomban katasztrófára gondoltam s az összezúzott 
ablakon keresztül kimásztam a kocsiból. Rettenetes 
kép tárult elém. A sötét éjszakát rémes sikoltás 
és jajgatás töltötte be. A fejetlenség leírhatatlan volt. 
Mindenki a hozzátartozói nevét kiabálta s futkostak 
összevissza a vonat mentén.

A két vonat mozdonya egymásra ágaskodik, 
mintha ölelkeznének. A személyvonat öt első ko­
csija romhalmazban hever. Szinte emeletnyi magas­
ságban vannak a kocsik egymás tetején. A teher- 
vonaton szinten borzalmas a pusztulás. Tíz-tizenöt 
kocsi hever darabokban egymás tetején. Néhány 
kocsiban lovakat és szarvasmarhákat szállítottak, 
melyek közül sok elpusztult. Az el nem pusztult 
állatok bőgnek, vihognak, ki akarnak törni a romok 
közül, amelyek fogva tartják őket . . .

A személyvonaton mintegy négyszáz főre menő 
utas volt, akiken rettenetes pánik vett erőt. Különö­
sen az asszonyok és gyermekek sírtak és jajgattak. 
A férfiak orvosok után kiabáltak. A .vonaton egy
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orvos is utazott, aki nyomban hozzálátott a men­
téshez. A nagy fejetlenségben, zűrzavarban az elsfi 
öt perezben semmit sem tettek. Az állomáson Zöld 
Gyula forgalmi hivatalnok teljesített szolgálatot, aki 
sírva fakadt a katasztrófa láttára. Nyomban jelen­
tette a szerencsétlenséget Dcbreczenbe és Püspök­
ladányba. Majd pedig a faluba küldött segítségért, 

A vonaton csak igen kevés mentő eszköz volt, 
Fáklya is csak alig akadt s igy a sötét éjszaka még 
rémesebbé tette a katasztrófát. Az első segítség a 
faluból érkezett. A község derék lakossága éjnek 
ideién hiányos öltözetben csoportosan futva érke­
zett a szerencsétlenség helyére. Ott termett néhány 
csendőr is, akik a rendre ügyeltek fel. Ott volt a 
község három orvosa és a gyógyszerész is, akt a 
teljes kötszerkészletet kocsin szállította ki az állo­
másra. Legelőször az eszméletlenül fekvőket éleszt­
gették. A váróterem megtelt sebesültekkel. Sokan 
künn feküdtek a szabad ég alatt a gyepen. Kevéssel 
utóbb Debreczenből megérkezett a segélyvonat or­
vosokkal és munkásokkal.

„ A segély vonattal érkeztek: Berényi üzlet­
vezető, a forgalmi osztály főnöke, Hepke főmér­
nök és Wünschendorfer főmérnök, a vonta­
tási osztály vezetője. Majd később Püspökladány­
ból érkezett meg az 1709. számú személyvonat sze­
relvénye is Áy

A vizsgálat. ■
A szerencsétlenség megtörténte után úgy a. 

szoboszlói csendőrőrs, mint az állomásfőnökség 
rögtön megindította az előzetes vizsgálatot.

Debreczenből az üzletvezetőség kiküldött 
vizsgáló-bizottsága a törvényszék küldöttségé­
vel együttesen működik s ma estére várják Bu­
dapestről az igazgatóság vizsgálóbiztosát.

Megállapították, hogy a szerencsét­
lenséget hibás váltóállítás okol­
ta. A 8-ik számú váltó a bejáró személyvonatot 
arra a vágányra vezette, amelyen a tehervonat 
állott. Erre a váltóra Nagy József térfelügyelő­
nek és Somogyi Lajos napibéres váltóőrnek 
kellett volna felügyelni. Az ö mulasztásuk a hi­
bás váltóállítás. Mindkettőt rögtön felfüggesz­
tettek a szolgálattól s átadták a hatóságnak. A 
csendőrség rögtön előlegcsen letartóztatta mind­
kettőt. A két felfüggesztett váltókalauzon kívül 
vizsgálat alá kerül még a szoboszlói állomásnak 
szolgálatteljcsitő hivatalnoka is. mert egyrészt 
neki kellett meggyőződni arról, hogy a két vál­
tóőr teljesitette-e kötelességét s szolgálatképes 
állapotban voltak-e, nem voltak-e például itta­
sok, másrészt a hivatalnoknak salát szemeivel 
is meg kellett volna arról győződni, hogy helye­
sen van-e állítva a váltó s a személyvonat sza­
bad vágányra jön-e be. A váltótárcsa állásából 
szemmel is látni kellett, hogy rendben van-e a 
dolog.

A megmenekültek érkezése.

Budapesten a reggeli órákban még kevesen 
tudtak a borzalmas katasztrófáról. Reggel há­
romnegyed hatkor, amidőn az 1707-es Debre- 
czen felöli személyvonatnak kellett volna beér­
keznie, csak néhányan várakoztak az utasokra. 
Félhét tájban, amikor a vonat késése már fel­
tűnő kezdett lenni, az utasokra várakozó hozzá­
tartozók a vasúti szolgálattevő személyzetnél 
tudakozódtak, mi az oka a késésnek? Termé­
szetes, hogy csak kitérő választ kaptak. Egyszer 
csak valaki elkiáltja magát:

— Az egész vonat összetört! Az utasok kö­
zül alig maradt valaki élve!

Leírhatatlan volt ennek a kiáltásnak a ha­
tása. A rémhír túlzott volt ugyan, de kinek állott 
módjában ezt ellenőrizni a rémület oerczeiben? 
A várakozók megrohanták az állomásfönökségi 
irodát, ahol azonban részletes felvilágosítást adni 
nem bírtak. A stercotip válasz ez volt:

— Csak egy utas halt meg. Bakos ügyvéd. 
A másik halott vasutas.

Amint a hir elterjedt és egyre rémesebb 
arányokat öltött, úgy növekedett a szerencsét­
lenül járt utasokat várók tömege. A pályaudvar 
érkezési perronja valósággal hemzsegett a tö­
megtől.

L a c h n i t János, a keleti pályaudvar fő­
nöke intézkedéseket tett. hogy az izgalom vala­
mennyire csillapuljon és tudatta, hogy a Deb- 
reczen felöl érkező utasokat nem az összeütkö­
zött személyvonat, hanem egy átszálló-vonat



fogja behozni, melynek érkezése kílencz érára 

.van jelezve.
Kílencz órakor robogott be az üvegtető alá 

az átszálló-vonat, melyet Laclinit álloinásfőnok 
fogadott, hivatalos utón tudatván a vonat uta­
saival, hogy akinek valami panasza, vagy jelen­
teni valója van, jelentkezzék irodáidban.

Szivettépő jelenetek játszódtak le. amikor 
a vonat megállt. Az öröm és a fájdalomtól vissz­
hangzott az üvegboltozatos, hatalmas csarnok. 
Sírtak örömükben azok, akik elveszettnek hitt 
övéiket keblükre ölelhették. Mások meg kétség­
beesve és hasztalan keresték a kiszálló utasok 
közt rokonukat, barátjukat, testvérüket. Próbál­
ták őket megnyugtatni:

— Csak egy utas halt meg. Bakos ügyvéd, 
nekik semmi bajuk. Debreczenben ápolják őket.

A megérkezett utasok gyorsan ciszéledtek. 
•Jóformán beszélni sem tudtak a kiállott ször­
nyű halálfélelem miatt. Nem jelentkezett köziilök 
senki, egy fiatal úri asszony kivételével, Lacii­
nk János állomásfőnöknél. A fiatal asszony be­
rohant az irodába:

,— Állomásfőnök ur . . . Szörnyű « ■ »
— Parancsoljon, asszonyom!
— Szörnyű . . . Mennyi vér! . , .
Többet nem tudott mondani az asszony. Ki­

merültén ült le egy karszékbe. Egy pohár vizet 
kért, azt megitta és aztán elsietett.

Valóságos ostrom alá fogták az átszálló­
vonat személyzetét; de a kalauzok mit sem vá­
laszoltak és a katasztrófa csiiggesztő benyomá­
sával szivökben, fáradtan vánszorogtak a pálya­
udvarral szemközti lakásaikra-

A bonczolás.

A két halott holttestét a debreczeni városi köz- 
kórház halottas kamrájába szállították, ahol ma dél­
után bonczolták fel. A bonczolás megállapította, hogy 
Bakosnál a halál közvetlen oka fulladás volt, 
Eged y, a másik áldozat, a katasztrófa pillana­
tában a fékező bódéban aludt. Teste teljesen össze- 
zuzódott, a halál közvetlen okául belső elvérzést 
állapítottak meg.

A bonczoláson megjelentek Toby vizsgálóbíró, 
dr. Gaáthy Bálint kir. ügyész, dr. Laáng Sándor 
törvényszéki orvos, dr. hamvai Kovács Bálint vá­
rosi főorvos, dr. Kiss Sándor alorvos és dr. Mol­
nár Gyula pályaorvos. A rendőrséget Tóth János 
rendőrkapitány képviselte.

Bor zalmas volt E g c d y hullája, amely a 
felismerhctetlenségig üsszezuzódott. Az egymásra 
torlódó kocsik valósággal összelapitották a szeren­
csétlen vasutast, akinek holttestét csak 14 órai nehéz 
munka után tudták kiszabadítani a romok közül. 
Fiatal feleséget és négy gyermeket hagyott hátra.

A katasztrófa többi szerencsétlenül jártjai a deb­
reczeni közkórházban vannak. Három termet töl­
tenek meg a sebesültek és dr. Peren czy orvos 
valóságos önfeláldozással végzi nehéz munkáját. 
L a v o t a Emilné, máv. mozdonyvezető neje, a 
medenczc-csontján és bal ezombján szenvedett erős 
zuzódásokat, C z a b á n László máv. mozdonyvezetőt 
és nejét amputálni kellett. Ma reggel hajtotta végre 
dr. Ferenczy a műtétet, amely jól sikerült. Ko­
vács Antalnak a felkarja törött el, Péntek Gá­
bornak pedig a lábtő-csontja. W e i n r e b Mayer 
könnyebb természeti! zuzódásokat szenvedett ar- 
czán. Kovács Antalnak az állapota a legválságo­
sabb, akinek valószínűleg a tüdeje is megsérült. Ma­
gas láz gyötrf.

A szerencsétlenség színhelyére ma reggel ki­
utaztak dr. Toby István vizsgálóbíró, dr. Laáng 
Sándor törvényszéki orvos, dr. Gaáthy Bálint kir. 
ügyész és Berényi üzletvezetőségi felügyelő, akik 
megejtették a vizsgálatot. Az állomásra nagyszámú 
csendőrséget és rendőrséget rendeltek ki a rend 
fenntartására. A nép ezrével tódul ki az állomáshoz.

A vizsgálat kiderítette, hogy a szerencsétlenséget 
az elromlott váltókészülék okozta, amely rosszul mű­
ködött.

A forgalom helyreállítása.
A vasúti forgalmat reggelre helyreállították

kiderült, hogy a váltó tényleg hibásan működött, 
egy aczélsodrony a készülékben már régebb idő 
óta megrepedt s ezenkívül még több regi es újabb 
szakadás tapasztaltatok a váltón. A most ké­
szülő villamos központi váltókészűlekct barom 
nap múlva adták volna át a forgalomnak. Faragó 
Sándor vonatvezető és Nagy Dániel fokalauz 
sérülései halálosak. Az újabb becslés szerinti kar 

200.000 koronán felül van.__________

táviratok.
Az európai béke.

Paris, Julius 7. (Saját tudósítónktól.) Parlamenti 
körökben beszélik, hogy azon a tanácskozáson, me­
lyen Billow herczeg Norderneybcn való elutazása 
előtt Combon franczia nagykövettel folytatott, teljes 
megegyezés jött létre a nemet és franczia kormányok 
között a béke fenntartása érdekében. Azt hiresztelik, 
hogy a megállapodásokról legközelebb hivatalos 
közlemény fog megjelenni.

Görög-török viszony.

Konstantinápoly, julius 7. A Törökország és Gö­
rögország közti viszony az utóbbi időben feszült, ami 
a Kréta-kérdésre, a számoszl eseményekre, egyes 
kisebb konfliktusokra, a görög konzulátusokkal, mint 
pl. a temetési konzullal, továbbá a görög bandák fo­
kozódó akcziójára vezethető vissza. A görög minisz­
térium rekonstrukezióia itt nem találkozik helyeslés­
sel, mert egyes uj miniszterek nagyon fiataloknak 
és ismeretleneknek tartanak. A porta a legközelebbi 
jövőben bizonyos tartózkodást fog mutatni.

Falliéres utia
Berlin, julius 7. (Saját tudósítónktól.) Pétervár- 

ról táviratozzék, hogy Falliéres elnök utiprogrammja 
megváltozott. Az elnök hamarább fog elutazni s 
először Dániába megy, onnan Norvégiába, majd 
Svédországba. Julius 20-án lesz Kopenhágában, 23-án 
Krisztiánjában s Innen 24-én utazik Stockholmba, 
ahová másnap érkezik meg. Julius 27-én délelőtt 11 
órakor fog találkozni a revali kikötő előtt a czárral.

Isvolskl és Aehrenthal.
Becs, Július 7. A Neue Freie Presse pétervári tu­

dósítója táviratozza, hogy Isvolski külügyminiszter 
szeptember elején Karlsbadba fog utazni kúrára s 
ott találkozni fog báró Aehrenthal külügyminiszterrel.

Velenczéböl jelenti tudósítónk: A Gasetta di Ve­
nezia tudósítója jelenti Rómából, hogy gróf Lützow 
kuirináli osztrák-magyar nagykövetet, aki néhány nap 
óta Pellegrinoban nyaral, Tittoni külügyminiszter 
meghívta Rómába. Ennek a meghívásnak állítólag az 
az oka, hogy Tittoni külügyminiszter legközelebb 
Ausztriába készül utazni és találkozni akar Aehren­
thal külügyminiszterrel. Ez a találkozás valószínűleg 
még júliusban lesz.

A bolgár bandák.
Berlin, Julius 7. (Saját tudósítónktól.) A Vossische 

Zeitung ma folytatja a bolgár bandák leleplezéséről 
szóló jelentés közlését. A mai czikk leírja a görög 
és román propagandát, említést tesz arról, hogy né­
hány török banda is van, de ezek csak rablásra ál 
lottak össze, noha a török kormány a lehetőség sze 
rint őket használja fel a naczionalista bandák ellen 
súlyozására. A leleplezések ismertetik a maczedóniai 
reformok keletkezésének körülményeit s arra az 
eredményre futnak, hogy négy év óta a viszonyok 
Maczcdóniában még inkább elfajultak. A maczedó 
niai lakosságot csak az nyugtathatná meg, ha ke 
resztény valit neveznének ki. Annak csak a reformok 
végrehajtása és a hadüzenet között lehetne válasz 
tása. Egy keresztény vall kinevezeése azonban a ha 
faltnak egyenetlenkedése miatt nem valószínű s Így 
nem marad egyéb hátra, mint a háború. Sok előkelő 
angol Balkán-politikusnak ez a véleménye.

Közgazdasági táviratok.

OzeiÜH, ítifiUS <5.

Csihci
Búza júliusra 87 88Vs

szeptemberre 83 89'/<
Tengeri júliusra 72 74

New-York, jut. 7. Gyapot New-Yorkban helyben 
11 90 (11.80 tegnapi, gyapot augusztusra 9.25 (9.42)

Ä
 októberre 9.08 (9 14), gyapot New-Orlcansban 
11— (HA ley petroleum stand withe Ncw-York- 

batí 8.75 (8.75) petroleum Stand white Filadelfiában
^ ,   — - . « . fO-f £* — ^-I Dnxnn 1 B Oft /1 f\ D(l\
LJcXIi U• I (Ot í i/peUVylvUO» wfc****vi - 41
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oll City 1.78 (1.78).

Cslkagó, julius 7. (Zárlat.) Zsír júliusra 9.37 
(enn. 9.42), zsír szeptemberre 9.47 (tegnap 9.52), sza­
lonna short clear, 8 93 (tegnap 8.93), sertéshús szep­
temberre 15.70 (tegnap 15.82

Newyork. jul 7. jul G.
Búza locobuza 985/8 99Va

júliusra 981/8 991/8
szeptemberre 95M» 96 V»

Tengeri júliusra 72 74
....... szeptemberre 805/s 2av,

Az olvasóhoz.
Az uj félév kezdetén uj előfizetést nyitottunk 

az „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye­

sebb magyar függetlenségi napilapra.
Az „Egyetértés" úgy politikai állásfoglalá­

sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében liü marad eddigi nagy 

múltjához, amely a magyar olvasóközönség 

előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntö fontosságú té­

nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 

ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­

len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 

állami erejének és mindenben parancsoló uralko­

dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 

„Egyetértés“ ezentúl ts tőrhetettentil és megújuló 
Intenzlvltással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­
düli erősségünk, amely ebben a eehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul e legváltozato­

sabban és a legmeghfzhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 

Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 

események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl is a vezető helyen fog óllanl.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napi a" czimii, gyönyörűen kiállított mellékletet 
is megkapják vasárnaponklnt. Nyolcz oldalas, 
számos rcprodukczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 

kiil- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 

ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 

legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 

fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetést ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 tilt. 
Negyedévre , ; 7 kor. — fill.
Félévre . , ; 14 kor. — fill. 
Egész évre .... 28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 

lapot akadálytalanul küfdhessük tovább.
s remélik, hogy a szétrombolt tcleíonhuzalokat 
is helyreállíthatják az éjjelig. Bakos ügyvéd holt­
testét ma éjjel Nagylakra szállítják, inig Szege 
dyt, ki négy gyermeket és feleséget hagyott hát­
ra, Dcbreczcnbc viszik. A vizsgálat alkalmával



É$9ÉÉ

____________

Szeraa, juiius ö. BŐVET ÉR T FXS 9

Sötét
•»— Az Eulenburg-pör. —

Budapest, juiius /.

Az Eulenburg-pörnek most folynak' a legiz­
galmasabb napjai. Egyik terhelő tanú a másik 
után vonul föl s a lesújtó nyilatkozatokkal szem­
ben a hcrczcg mindjobban elveszti a higgadt­
ságát.

A mai tárgyalásról következő híreink ér­
keztek:

Az l'ulcuburE-pör tárgyalásán a legutolsó napok­
ban sorra rázúdulnak a bérezésre a legsúlyosabban 
terhelő vallomások, úgy hogy egymást érik az izgal­
mas drámai jelenetek, amelyek a vádlottat rendkívül 
cleyüngitik Ricdl tejke reskedő, a második korona­
tanú vallomásában azt is állította, hogy Eulenburg 
lierczcgtöl legalább nyolczszáz márkát kapott. A her- 
czeg kétségbevonta ezt és kijelentette, bogy Riedel 
legfeljebb kétszáz márkát kapott. Riedl 1882-ben, 
amikor a lierczeggel a bevallott viszonyban 
állott, több Ízben irt a Iterczcgnck, de azóta vele 
többé nem levelezett. Legutolsó levelét junius 18-án 
jrfa a herczegliez.

Abban elpanaszolta szomorú helyzetét és értesí­
tette, hogy kénytelen volt tejkereskedését bezárni, 
mert miután viselt dolgait a herczeggel megtudták, 
összes vevőit elvesztette. Levelét azzal felezte be, 
hogy mivel ennek nem ö az oka, hanem a herczeg, 
aki őt ezekbe a piszkosságokba belevitte, irta meg 
neki, hajlandó-e őt megfelelő kárpótlásban részesíteni.
Ha a hcrczcg nem írna neki, vagy más módon sem 
ad élctjclt magáré)!, ügyvédével fog beszélni. Riedl 
ezután megjegyezte levelében, hogy Eulenburg her­
czeg eljárásával az egész német birodalmat blamálta.

Riedlt valomásának befejezése után az elnök még 
egyszer megkérdezte, vájjon teljesen igaz-c minden, 
amit elmondott, mire a tanú az elnök felszólítására 
odafordult Eulenburg herczegliez és a szemébe 
mondta:

— Igen, minden igaz!
A hcrczcg erre öklével a mellette álló asztalkára 

csapott és izgatottan kiáltotta;
— Nem igazi
Riedhick erre oda kellett fordulnia az esküdtek­

hez, akik előtt vallomását szintén megerősítette. A 
törvényszék elhatározta, hogy újabb tanukat idéz 
meg. kiket Ricdl előéletére és jeliemére hallgatnak 
ki. Köztük van Daehl főkamarai bíró Starnbergből, 
Riedl volt századosa, Schacky, jelenleg rendelke­
zési állományban levő tábornok és Ricdl hatvan- 
kilencz éves mostohaatyja, Anmüller József.

A bérezését múlt éjjel a Chanté-korházhan olyan 
aggasztó gyengeség! roham fogta cl, hogy több orvos 
tanácsát kellett kérni. Az orvosok több morfium-be­
fecskendezést rendeltek neki.

A mai tárgyalás eleién Ernst odament az elnök­
höz és kérte, hogy ne várakoztassa tovább, mert 
nagyon rosszul érzi magát, szívbaja kínozza és nem 
bírja a folytonos izgalamkat. Az elnök megígérte, 
hogy ma okvetlenül so-át ejti. De addig még több 
formaságon kellett átesnie. Jelentkezett ugyanis né­
hány tanú és panaszkodott az elnöknek, hogy ki­
fogyott a törvényszéktől kapott előlegük s nem ma­
radhatnak az idegen városban pénz nélkül. Az elnök 
valamennyinknek utalványt adott és a tanuk elmen­
tek a pénztárhoz. Ricdl müncheni tanút, aki kü­
lönösen sokáig időzött a pénztárnál, az elnök egy 
szolga utján hivatta vissza.

Eljött a törvényszékre egy vendégfogadós is 
és bejelentette az elnöknek, hogy 11 őst már napok 
éta adósa neki a lakbérrel és az ellátás költségeivel 
Azt Ígérte neki, hogy meg fog fizetni, ha pénzt kap 
a törvényszéktől a tanuzásért. A vendéglős Etilen 
burg hcrczcg védőitől követelte a pénzét s ezek az 
elnökhöz utasították. Szóba került a tárgs akis ele­
ién, hogy Riedlt tegnap a kihallgatás után egy au 
tomobll-hérkocsin látták Berns te innal és egy 
újságíróval. Egy vendéglőbe mentek s ott étkeztek. 
Az elnök komolyan megintette a tanút, hogy sen­
kivel se beszéljen a tárgyalásról, de Bernstemt is 
megrótta.

Csak azután került sorra Ernst halászmcstcr

Eleinte clfogódott volt, de aztán bátrabban kezdett 
beszélni. Ismételte a müncheni tárgyaláson elmon­
dott vádakat. A tanú negyvennégy éves, katolikus, 
büntetlen előéletű. Felső bajorországi hamisítatlan 
dialektusban beszél, úgy, hogy alig érti meg valaki 
is. Isenbicl főügyész, maid az esküdtek fölszólaltak, 
hogy egy szót sem értenek. Az elnök úgy segített 
a bajon, hogy Fr/:hcr Jánost Karlsherstből tolmács­
nak kéri fel, aki aztán minden mondat után észak­
németre fordítja Ernst vallomását.

A mai tárgyalásnak Ernst Jakab starnbergi ha­
lászmester kihallgatásáé volt a legjelentősebb ese­
ménye. Ernst szenvedő benyomását kelti. A leghatá­
rozottabb hangon és ellentmondások nélkül ismételte 
azokat a vádakat, melyeket a müncheni tárgyaláson 
elmondott, de meglátszik rajta, hogy nagyon fáj neki, 
amikor jóltevőjét vádolja. Eulen burg herczeg 
csak annyit Jegyzet meg Ernst vallomására, hogy 
megfoghatatlan előtte az egész.

A koronatanú kihallgatása során több’ megrázóan 
drámai jelenet történt. Az elnök jóságos hangon 
figyelmeztette Ernstct, hogy gondoljon gyermekeire 
s nem rég elhunyt feleségére, számoljon lelkiismere­
tével és csak a. tiszta igazságot vallja. A tanú meg­
maradt a vádak mellett és többször e szavakkal for­
dult a vádlotthoz:

— Herczegséged ezt nem tagadhatja, nem igaz, 
kegyelmes ur?

Valahányszor Ernst Így aposztrofálta a hercze- 
get, az halálsáppadt lett, nem válszolt, egyszer azon­
ban annyira felbőszült, hogy az asztalra csapott öklé­
vel és olyan mozdulatot tett, mintha rá akarná magát 
vetni a tanúra.

Egy óra felé az elnök szünetet rendelt el. A mai 
tárgyalás délután 3 óráig tartott.

Az Ostpreussische Zeitung fel van hatalmazva 
annak kijelentésére, hogy Dohna Schlo bitten 
bérezésnek Eulenburg herczegnek intézett levelét, 
amely a Dresdener Neuester Nachrichtenben van 
közzétéve, autentikus. Dobna Schlobitten her­
czeg azonban távol áll a közétételtől és ezt sem nem 
kívánta, sem nem helyesli.

Két óra hosszat vallatta már az elnök Ernstct, 
mikor a hcrczeget kezdte elhagyni ereje, de a tanú 
is annyira izgatott volt, hogy az elnök egy óra táj­
ban hosszabb szünetet adott. Fél kettőkor folytatták 
Ernst kihallgatását. A tanú mégegyszer ismételte, 
hogy minden úgy történt, amint Münchenben és az 
imént elmondta. Közben Eulenburg herczeghez for­
dult s igy szólt:

— Kegyelmes herczeg, rajtunk már nem segít 
semmi. Jobb megvallani a tiszta igazságot, mi ketten 
ezen a világon úgyis elveszett emberek vagyunk.

A kihallgatás után Isenbiel főügyész állott fel és 
a felindulástól remegő hangon e szavakkal fordult a 
tanúhoz:

— Kérdeznem kell, hogy tisztában van-e tanús­
kodásának fontosságával. Nézze, itt áll cgv ember, 
aki a legmagasabb méltóságról lehanyatlott. Az ön 
vallomása döntő az 6 sorsara nézve. Forduljon szembe 
vele és mondja mégegyszer a szemébe, hogy igazat 
mondott-e.

Ernst engedelmeskedett s egy lépést tett a her­
czeg felé, aztán elcsukló hangon megszólalt:

_Fenséges kegyelmes uram, mindig jóságos volt
hozzám, de amit mondtam, istenemre igaz volt.

Holnap mégegyszer kihallgatják Ernstct, aztán 
Ricdl fog újból vallani, hogy elmondja, milyen vi­
szony volt közte és Ernst között.

Egy düsseldorfi ügynök azt az ajánlatot tette 
Emstnek és Riedelnek, hogy havonkint 150 márkát 
fizet nekik, ha körútra mennek vele és városról- 
városra mutogattatják magukat.

A az EGYETÉRTÉS
szerkesztőség ós kiadóhivatala

V!., Eötvös-utcza 32. sz, alatt van.
A nzerkoostfisóg {előfonja; 788. szám.
A líiaflélilvalal telefonja; 706. szám

Városrendészet.
Budapest, juiius 7. ,J

Ez a szép szó, ha nem is magyar szó, "de 
magyar fogalom. Budapesti fogalom. És ne mél- 
tóztassék alatta csupán a közbiztonságra tartozó 
felügyeletet érteni, mert a városrendészet körébe 
tartozik Budapesten sok! egyéb is és egyebek 
között az esztétika is.

Az esztétika ... Ez a fogalom még nincs 
hatóságilag engedélyezve nálunk, azaz hogy he­
lyesebben: éppen csak egy hatóságilag engedé­
lyezett esztétikának szabad érvényesülnie ut- 
czáinkon és tereinken. Ennek a hat. eng. esztétiká­
nak egészen sajátos, nem tudom hirtelencben: 
a Koránból vagy — ezélzás nélkül — a Tahimé­
ból vett szabványai vannak. Egyéb esztétikák­
kal, sőt még a szürke és szépségrontó polgári 
logikával sem tartanak közösséget ezek a szab­
ványok. Közülük való például az, amely azt tart­
ja, hogy a szobor okvetlenül a tér közepébe való. 
Ki látott már szobrot, amelyet nem helyeztek 
aggodalmas geometriával a tér közepébe? Vi­
szont ki látott már teret, melynek nem a közepén 
volt a szobor? És igy tovább. így a városrendé­
szet esztétikai szakosztálya.

Nem régen az a ritka, sőt talán páratlan 
dolog történt Budapesten, hogy egy társadalmi 
szobor-czcczóval együtt ünnepelhetett az eszté­
tika is. A Vörösmarti-szobor leleplezéséről be, 
szélek, arról, amely oly sok balszerencse közt 
végre egy szerencsés alkotást, egy művészi 
szempontból értékes szobrot adott a városnak. 
Ezt a szerencsés véletlen adta, művészemberek 
inspirácziója. Miként mindent, ami Budapesten 
mégis a városrendészet ellenére, sőt juszt is: 
szép. Már most mit volt mit tennie ezzel az égből 
cseppent csepp szépséggel a városrendészetnek ? 
Elrontotta. Bizonyos rutinnal és nem csekély 
leleményességgel. A szobrot ugyanis alkotói a tér 
elejére, a tér kerületével egy vonalba képzel­
ték és tervezték. Már a szobor anyagának ki­
választásánál is erre gondoltak. A finom, lágy 
karakterű carrarai márvány színben és vonal­
ban gyönyörűen fog belesimulni a háttérbe, 
ahová siirii és magas zöld lombsátort kell tele­
píteni. így képzelték. Mire a városrendészet: 
,,A szobor okvetlenül a tér közepébe való.“ „Ki 
látott már szobrot“ stb.

így esett, hogy az intim hatásra szánt már­
ványtömbnek négyemeletes palotákat kell tul- 
harsognia, ha érvényesülni óhajt, hogy sziluett­
jét egy egyemeletes ház sivár tetővonala metszi 
csonkává és igy tovább. Mindennek konstatá- 
lásával annak idején nem akartam a szobor-le­
leplezés igazán és művészi tekintetekből is ün­
nepi hangulatát rontani.

De a napokban újabb esztétikai meglepetés­
sel szolgait a város rendészet. Olyannal, :nel \ - 
lyel mintha valósággal önmagát akarná karriki- 
rozni. Ezt az ötletet már nem hagyhatjuk szó 
nélkül. Mert ezt az ötletet vissza kell szívni. Ha­
marosan, fölöttébb hamarosan.

Egy üde nyári reggelen Délszak pompáját 
pillantottuk meg a Vörösmarty-szobor körül. 
Lehet, hogy valami titkos összefüggést fedezett 
fel valamelyik városi esztétikus Vörösmarty köl­
tészete és a pálma között, vagy úgy gondolko­
zott, hogy Vörösmarty költészete is szép. a szo­
bor is szép, meg a pálma is szép, hát együtt meg 
szebbnek kell lcnniök, tény az, hogy a szobor 
talapzatát apró, kedves pálmácskák- 
k a 1 tűzdelték körül, egészen apró, tréfás 
palotácskákkal, melyek a kávéházak előtt Ab­
báziát és Mentont szokták szimbolizálni. Ezek a 
tréfás kis szimbólumok egyenesen a szoborba 
vannak „belekomponálva“, amely nagyszerű 
csapongásában a városi fantáziának, persze, nem 
korlátoztatták magokat a művészek megkérde­
zésével, vagy egyéb gyarló földi melléktekinte- 
tekkcl ... A szobor vonala teljesen meg van 
szaggatva, a hatás nyugtalan és komikus, de bi­
zonyos titkos szobrász! ambicziók érvényesül­
tek, „beledolgoztak“ a szoborba.

Itt ne vesztegessünk több szót. Délszakot cl 
kell takarítani a Vörösmarty-szobor testéről. Ezt 
a szobrot nem engedjük at a vat osrendészet 

. prokruszteszi karmainak. A tanácsos itt pedig, 
\ akinek ily fékczhetetlen poétikus atttbicziói van- 
i nak. nyisson kávéinkat.

Bayard.



10 Szerda, fulius 8.

Pörös atyafiak.
— Az átlyukasztott szelvények. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 7.

Dr. Neumann Ármin, a Budapesti Or- 
. szagos Zálogkölcsön Részvénytársaság ügyésze 
tegnap okirathamisitás miatt följelentést tett 
ismereten tettesek ellen a budapesti rendőrsé­
gen. A biinügy még 1902-ből datálódik és kiin­
duló pontja az a kézizálog kölcsön-ügylet, ame­
lyet Markbreit Sándor szolnoki földbirtokos 
és M a r k b r e i t Adolf né kötöttek a panaszos 
pénzintézettel. Az adósok a lejáratkor nem tet­
tek eleget kötelezettségeiknek, mire a takarék- 
pénztár a tőzsdebiróság előtt port indított elle­
nük. A bíróság akkor úgy határozott, hogy a kézi 
zálogot járásbirósági letétbe kell helyezni. A ta­
karékpénztár akkor deponálta az értékpapírokat 
és pedig megfelelő mennyiségű Árvavölgyi 
helyiérdekű vasúti részvényt.

A szelvények ez évi június harminczegye- 
dikén lettek volna érvénytelenek, amennyiben 
a kereskedelmi törvény úgy rendelkezik, hogy 
a hat év alatt be nem váltott kuponokat nem 
tartozik honorálni a vállalat. Ez a legrosszabb 
eset nem következett be, hanem a szelvényeket 
egy harmadik személy elárverez­
te 11 e. Ez a harmadik személy dr. Mark- 
b r ei t Gyula országgyűlési képviselő volt, aki 
megvásárolta fivérének. Markbreit Sándor­
nak az adósságait, amelyekre utóbb pörösitette 
testvérét és jogerős ítélettel a kezében, végre­
hajtást, majd június huszonhetedikén árverést 
vezetett a letétben levő szelvényekre, amelyek 
nyilvános bírói árverésen kétezer koronáért 
keltek el. Azonban az elárverezett papírok ér­
téke százhat van hétezer koronát 
képvisel.

A pénzintézetnek azonban elsőbbségi joga 
volt a papírokra, már évekkel ezelőtt foganato­
sított zálogolás alapján, továbbá, hogy a szel­
vényeket el sem lehetett volna árverezni Mark- 
breit Sándor adóssága fejében, mert a papírok 
egy része Ma r k b r e i t Adolfné tulajdona. A 
bíróság figyelmét elkerülte az a körülmény, 
hogy az értékpapírokat tulajdonképen M ark- 
breit Sándor és M a r k b r e i t Adolfné ja­
vára helyezték bírói letétbe. Amikor a takarék- 
pénztár értesült a szelvények elárverezéséről 
és az azt megelőző okirathamisitásról, az is­
in e r e 11 en hamisító ellen megtette ügyé­
sze utján a büntető följelentést.

A legapróbb részleteiben is érdekes ügy 
részletei a következők:

A kölcsön-ügylet.
M a r k b r e i t Sándor ezerkilcnczszázkettő­

ben háromezer darab Árvavölgyi helyiérdekű 
vasúti részvényre száznyolezvanezer koronás 
kölcsönt vett fel azzal, hogy az esedékes szel­
vények beváltásakor visszafizeti. A részvények 
nagy része M a r k b r e i t Adolfné nevére szó­
lott s igy ketten szerepeltek egyenes a Jóséként, 
Markbreit Sándor azonban a meghat.ír^-ort 
időben nem tudott eleget tenni fizetési kötele­
zettségének, miért is, a kölcsönszerződés éltei­
mében, a tőzsdebiróságnál port indított a Buda­
pesti Takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön 
Részvénytársaság az adósai ellen.

A tőzsdebiróság úgy határozott, hogy a 
szelvényeket bírói letétbe kell helyezni M ark- 
breit Sándor és M a r k b r e , t Adolfné ja­
vára. A pénzintézet eleget tett n tőzsdebiróság 
Ítéletének, de egyidejűleg végreha itást vezetett 
az értékpapirosokra. Evekig aztán nem is válto­
zott a helyzet. Markbreit Sándor a mai 
napig sem fizette vissza a kölcsönt s talán még 
ma is ott lennének, ha Markbreit Gyula 
országgyűlési képviselő el nem árverezted azo­
kat.

Az árverés előtt.

Annak jeleién a napi sajtó részletesen fog­
lalkozott Markbreiték örökösödési pőrével. 
Ádáz, késhegyre menő küzdelem fejlődött ki a 
teste erek között és akik a család belső ügyeit 
ismerik, azon a nézeten vannak, liogy még ma 
sem csendesedtek le a kedélyek és még ma is 
a lehető legfeszültebb közöttük a viszony. Egyik 
kellemetlenséget a másik után zúdították egy­
más nyakába. Markbrcit Gyula például el­
határozta, hogy összevásárolja fivérének adós­
ságait.

g^yVFTFRTFg____________

Antikor a képviselő már összeszedte fivére 
adósságainak egy részét, pörrel támadta meg 
őt s az igy nyert Ítélet alapján többek között 
végrehajtást vezetett a M a r kb r e i t Sándor 
és M a r k b r e i t Adolfné javára deponált rész­
vényszelvényekre is. iHogy miként férhetett a 
M a r k b r e i t Adolfné papírjaihoz is, azt jelen­
leg nem leltet megállapítani, mert csak annyit 
tudni, hogy egy bírósági beadványt 
valaki meghamisított.

Ez a botránypör rugója és e körül forog 
minden.

A tőzsdebiróság határozata úgy szólott, 
hogy a szelvények Markbreit Sándor és 
Markbreit Adolfné alperesek javára depo- 
nálandók. Ilyen körülmények között dr. Mar k- 
breit Gyula országgyűlési képviselő nem ár- 
vereztethette volna el az értékpapírokat.

Nem tudni, mi módon, a letétvégzésből eltün­
tették az egyik alperest. Még pedig azt az alpe­
rest, aki útjában állott a végrehajtásnak és az 
azt követő árverésnek. Az eltűnt alperes Mark- 
breit Adolfné volt s a végzésben alperesekből — 
elsőrendű a 1 p e r es. a helyettesükből — 
helyettese lett. A bíróság figyelmét elke­
rülte és M a r k b r e i t Gyula szerencsésen át­
jutott a végrehajtáson.

Ez év június huszonlietedikére már kitűzte 
a bíróság az árverést is és nyilvános liczitáczión 
E g r y György kétezer koronáért megvásárolta 
a szelvényeket.

Közbelép a bank.

Az árverés megtörténtéről a bíróság, mint 
érdekelt felet, végzésileg értesítette a Budapesti 
Takarékpénztár és Országos Zálogkölcsön Rész­
vénytársaságot is, ahol ugyancsak elképedtek, 
amikor látták, hogy M a r k b r e i t Sándor tar­
tozása fejében Markbreit Adolfné részvény- 
szelvényeit is elárverezték. Az elképedés pedig 
akkor lett a legnagyobb, amikor kiderült, hogy 
M a r k b r e i t Gyula még a Markbrcit 
Nándor papírjait sem árvereztethette volna el, 
mert a takaiékpénztár évekkel ez­
előtt. végrehajtást vezetett a letétben levő 
szelvényekre

A pénzintézet haladéktalanul beadványt in­
tézett a járásbírósághoz, amelyben kifejtette és 
okmányokkal bebizonyította hogy az árverés 
törvénytelen s hogy azt csakis a takarék- 
pénztár küzbeniöttével lett volna szabad meg­
tartani. A bíróság határozata mindenben fedte 
az intézet felfogását és az árverést semmisnek 
jelentette ki, majd elrendelte, hogy a szelvények­
re újabb végrehajtást szerezzenek.

Egry György, aki az értékpapírokat a nyil­
vános árverésen megvette, Starnberger ki­
rályi közjegyzőnél helyezte el. Utasította a köz­
jegyzőt, hogy az Árva völgyi Helyiérdekű Vasút 
részvénytársaság pénztáránál vegye föl az érté­
küket. A beváltás egyébként igen sürgős volt. 
mert a szelvények június harminczadikán jártak 
le. Bírósági végrehajtó jelent meg a közjegyző­
nél és bírói zár alá vette a szelvényeket. Ekkor 
azonban váratlan meglepetés következett. A 
szelvények át voltak lyukasztva, elvesztettek 
teljesen értéküket. Mikor Starnberger köz­
jegyző be akarta azokat váltani, azt a választ 
kapta, hogy az értéküket egyszer 
már kifizették.

A följelentés.

A pénzintézet ezután már nem tehetett egye­
bet. mint hogy följelentette az ismeretlen tettest 
a rendőrségen.

Ezek után mindenki láthatja, hogy ilyen za­
varos ügy nem mindennap üti föl a feiét. Annyi 
kétségtelen, hogy különös dolgok' történtek és a 
pénzintézetnek nem volt más útin a büntető el­
járásnál.

Dr. Neumann Ármin, az intézet ügyésze 
terjedelmes följelentésben ismerteti az ügy rész­
leteit és kifejti, hogy a részvénvszclvényck kü­
lönös vándorlása csakis o k i r af h a m i s i t á s 
íi t j á n történhetett meg. A hamisító kinvomozá- 
sának a feladatát a hatóságra bízza. A följelen­
tést a főkapitányságon Sándor László rendőr- 
kapitánynak osztották ki, aki nagy körültekin­
téssel fogott hozzá a titokzatos ügy tetteseinek 
kinyomozásához.

Hir szerint dr. Markbrcit Gyula és az 
intézet között békés megállapodás jött létre, a 
melynek részletei azonban még ismeretlenek.

Ez igen valószínű is, mert Markbrcit Gyula 
igen gazdag ember hírében áll.

Az okirathamisitás ügyében azonban __ te­
kintet nélkül az esetleges békés kiegyezésre__
tovább folyik a vizsgálat. Holnapra Sándor 
kapitány több tanút idézett be. Valószínű, hogy 
az ügyben holnap szenzácziós fordulat követ­
kezik be.

Mozgó kópék.
A vörös automobil.
•— Siófoki pletyka. —,

A vasárnapi versenynek nagy és elegáns közön­
sége volt a szép Siófokon. Már kora reggel élénk 
volt a part, hangos a sétatér, zsúfolt a ezukrászda.

A nap nyájasan mosolygott a vig embertömegre. 
Barátságosan meleg, de nem tolakodóan heves su­
garakat lövelt alá. Mintegy biztatni látszott'

— Csak mulassatok gyermekeim, mulassatok: 
hiszen oly rövid a földi élet!

A siófoki vendégek nem is kérették magukat, 
hanem kihasználták az arasznyi időt és mulattak: 
fürödtek, csónakáztak, sétáltak, flörtöltek. Azt mond­
ják, hogy voltak, akik kártyáztak is. (No, de nem ér­
demes megemlékezni az olyan fásult emberekről, 
akik az alsós miatt nem látják a csipkés alsót.)

Ilyen megvetendő istenteremtése egy lipótköruti 
bérpalota tulajdonosa is, akit a festett dámák annyira 
lebilincseltek, hogy a szép feleségét — aki pedig 
szintén ki van festve — teljesen elhanyagolta.

Mindössze annyit tett meg, hogy a napi pro- 
grammját tudakolta:

— Délelőtt megfürdöm, azután átöltözöm, azután 
a Micziékkel sétálok, azután megebédelek, azután a 
versenyre megyek . . . reczitálta az asszonyka.

— Bon! — feite a féri. — De kivel mégy a ver­
senyre?

— No hát — Micziékkel.
— Jól van. Csak arra kérlek, hogy a Gyula ne 

legyen veletek.
— Miért lenne velünk a Gyula?
— Nagyon jól tudod. Csókollak szivem. Mu­

lass jól.
Az említett Gyula egy fővárosi fiatal ügyvéd, 

akinek vörös automobilja és a nőknél nagy szeren­
cséje van. Az a nő, akit a vörös automobilon lát­
nak, éppen úgy kompromittálva van, mint az, aki 
előtt Beregi Oszkár az Unter den Lindenen leveszi 
a kalapját.

Nem tudom, hogy a szép asszony hii maradt-e 
programmjához meg a férjéhez, csak azt tudom, 
hogy a nap cserbenhagyta az ő siófoki híveit: Előre 
megfontolt gonoszsággal, tornyosuló fellegek mögé 
bujt s engedte, hogy az egek csatornái megeredje- 
tick — nem is egyszer, hanem négyszer — és tönkre­
tegyék a mesés toiletteket, a pompás kalapokat, no 
meg a fürdőközönség mulatságát.

A zuhogó eső a lipótköruti háziúrnak eszébe 
juttatta férfi kötelességeit. Különben is vesztett, so­
kat vesztett, folyton vesztett. Lecsapta a kártyát, 
otthagyta a partnereit s elindult a feleségét keresni.

Éppen akkor vonult vissza a megázott lóverseny- 
publikum. A fér) minden ismerőst megszólított:

— Nem látták a feleségemet?
Es minden ismerős igy felelt:
— Hát láttuk a feleségét?
Találkozott Micziékkel is.
— Hol hagytátok Helént?
Es Miez lék igy feleltek:
— Hát ránk híztad Helént?
A szegény ember már éppen dühbe készült gu­

rulni, amikor a felesége libegett eléje. Szebb volt. 
mint valaha, nevetett és gyengéden megcsókolta a 
férjét.

— Úgy megáztam, mint a macska és minden 
pénzemet elvitte a — Macska.

— Ez a Macska legyen egy ló? Hát voltál a 
versenyen?

— Hát hol lettem volna.
A férj végignézett a feleség fehér batlszt-ruháián 

és konstatálta, hogy jó lesz toilettet változtatni.
A feleség is úgy vélekedett s még sem akart 

megfordulni, hogy hazafelé menjen.
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f Ekkor jött Gyula. A szép Gyula. A hóditó Gyula.
Fehér tennisz-öltözctben és lehajtott karimám pa­
nama-kalapban, melyről úgy csurgóit az esőié, akár 
a háztetőről.

— Neked is jó lenne átöltözni — jegyezte meg 
fagyosan a férj — skandál, igy jönni emberek közé.

Gyula is igazat adott neki, de ő se fordult meg, 
hogy haza induljon. Neki jobbra kellett volna menni, 
Jielénnek pedig balra.

Történt azonban, hogy jobbról is, balról is jöttek 
ismerősök és ezek — amint Helént és Gyulát hátul­
ról meglátták — kórusban kioltották:

— Nini, hát a vörös automobil lefest?
A íipótköruti palota első emeletén váratlanul 

megérkezett a házaspár, Gyula pedig bepörölte az 
automobil-gyárost.

Beszélnek válópöri öl is, melynek eldőlte után 
Gyula feleségül venné Helént és a pietykázók csak 
azt restellik, hogy ez az eset — minden siófoki tra- 
diczió ellenére — pofozkodás nélkül .végződött.

Rosta.

ÚJDONSÁGOK.
A régi jó idők.

* **
Serve Mihályt a tizenhatodik század köze­

pén elüldözték Angliából. Francziaországba me­
nekült, de itt sem volt maradása, mert a vallás­
ról és az istenről való fölfogását veszedelmesnek 
és ördöginek tartották. Géniben ütötte föl tehát 
sátorát. Genf már akkor is hires volt szabad föl­
fogásáról és arról, hogy minden üldözöttnek me­
nedéket ád. Ott élt hát néhány hónapig és ter­
mészettudományi (— ha ugyan szabad ezt a ki­
fejezést használni —) munkák írásával foglalko­
zott. Irt többek között Palesztináról, a zsidók 
országáról is.

,— Ez az ország — irta többek között — ko­
rántsem olyan tejjel-mézzel folyó Kánaán, mint 
ahogy a Szentirás mondja. Meglehetősen ter- 
méktelen. Kopár, sziklás vidékek boritiák; s szó 
sincs róla, hogy olyan fiirt szőlők teremnének 
meg itt a gerezden, hogy két ember alig bírja 

fölemelni.
Géniben a kalvinizmus már élt ebben az 

időben. Természetesen, ezek a kálvinisták csak 
néhány külsőség dolgában különböztek a pápis­
táktól, mert a lelkűk mélyén éppen olyan fana­
tikusok voltak, mint emezek'. Rettenetesen föl­
háborodtak tehát, mikor megtudták, mit irt Sér­
vét Mihály. Pörbe fogták és a törvényes formák 

között felelősségre vonták,
— Mit tudsz védelmedre fölhozni, te sze­

rencsétlen! — kérdezték tőle.
— Azt, hogy igazat irtain! — felelte.
— Az igazság, az örök, megváltozhatatlan 

Igazság az, ami a Szentirásban van.
Erre nem lehet mit válaszolni: és Servet 

Mihály nem is válaszolt. A bírák máglvahalalra 
Ítélték. Genf piaczán összerakták a máglyát es 
a nép már várakozott az elítéltre. Ekkor jött 
Kálvin János; utat nyitottak előtte. Kálvin oda 
ment a máglyához és megrecsegtetett néhány

rőzse-csomót.
— De hiszen ez száraz! — mondotta. — 

azonnal hozzanak friss nedves fűzfát. Az lussab 

ban ég!
És a máglyát írisshajtásu füzekből rakták 

össze. A halálraítélt szenvedése igy néhány 
óráig tovább tartott. Utolsó szava is ez volt;

,— Az igazságot irtani.

NAPIREND. Naptár. Szmta, jnlius S. — kom. 
kát. : Erzsébet öz. k — Prof : Köve. — fiörog-orosz : |un. 
25. — Zsidó : Ti. 9. — A nap kél reggel 4 ára 1- pereikor, 
nyugszik este 7 óra 5fí pereikor. — A hoM kel délután 1 
óra 58 pereikor, nyugszik éjjel 12 óra i peleikor.

A miniszterek nem fogadnak

Állandó nyári kiállítás a Könyves Kálmán művészeti 
szalonjában Nagymező-utca 87. Nyitva egész nap. Belépő-díj 
nincs. — Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9—6-ig. 
Bclépó-dij 1 korona. — Az Uránia K igy ó-téri szalonja 
nyitva 9—8-ig. Belépődíj 20 fillér, — A Nemzeti Muzeum 
ásványtára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 
nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva
10—1-fg, — A Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Mu­
zeum zárva. — A fővárosi könyvtár zárva. — Az Ipar­
művészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. — A történelmi kép­
csarnok zárva. — A földtani intézet " múzeuma zárva. — A 
Közlekedési Muzeum nyitva 9—12-lg és nyitva 2—6-ig. —
Az aquincumi múzeum nyitva egész nap. — A Széchenyi 
múzeum zárva. — A Technológiai Iparmuzeum nyitva 
9—1-ig és 6—8-ig. — A Ráth György Muzeum (Városligeti­
fasor) zárva. — Az Erzsébet-Muzeum nyitva 9-től fél 1-ig 
és 3—4-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára zárva. — Az 
Akadémia könyvtára zárva, — Az Egyetemi kőnytár zárva.
— A Kereskedelmi Muzeum zárva. — A pedagógiai könyvtár 
zárva. — Am. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 
könyvtára jnlius és augusztus hónapokban a közönség előtt 
zárva marad.

*— Személyi hir. Ottlik Iván földmivelésügyi 
államtitkár ma Berlinbe érkezett.

— A király a magyarországi nagygyakorlaton.
A király szeptember elejéig marad I s c h 1 b e n, 
ahonnét 10-ike táján Bécsbe tér vissza, hogy a 
királyné halálának évfordulóján tartandó gyászis­
tentiszteleten résztvegyen. A király szeptember 
közepén Magyarországba utazik, ahol négy napig 
tartózkodik és megszemléli a csapatokat. A brucki 
táborban ez alkalomra a király és szükebb környe­
zete számára tizenhárom lovat trainiroznak, hogy 
azok hozzászokjanak a tüzelés és ágyudörgés za­
jához.

— Elmaradó kihallgatás. Jek'cifalussy La­
jos honvédelmi miniszter, további intézkedésig a ren­
des kihallgatást nem tartja meg.

— A trónörökös lseidben. Ferencz Ferdi- 
ti á II d főherczeg ma délelőtt Gmundenböl Ischlbe 
érkezett. A főherczeg szárnysegéde kíséretében a 
király villájába ment, hol a király üdvözölte.

0 felsége a király közel egy órás kihallgatáson 
fogadta Ferencz Ferdinánd főherczeget, aki a felség 
meghívására az ebéden is rést vett és d. u. negyedül 
óráig időzött az ischeli villában a királyival. Ot óra­
kor a főherczeg Konopistba utazott/

— Személyi változások a haditengerészet köré­
ben. A király báró Gerlach Szilárd korvettkapi- 
tányt a közös hadügyminisztérium tengerészeti ősz- i 
tálya 1, Ügyosztályának főnökévé kinevezte és el­
rendelte, hogy Skrowaczewski Kázmér 3. osz­
tályú hajóépitési főmérnök, a saját kérelmére meg­
ejtett felülvizsgálat eredményéhez képest, mint rok­
kant, mindennemű népfelkelés! szolgálatra is alkal­
matlan, a nyugállományba átvétessék és neki ez al­
kalomból a Ferencz Józseí-rend lovagkercsztjét ado­
mányozta.

— Gróf Batthyány Lajosnú üdvözlése. Zcmplén- 
vármegye közönsége nevében a vármegye legutóbbi 
közgyűléséből Meczncr Gyula főispán indítványára 
D ó k u s Gyula alispán táviratilag üdvözölte An­
ti r á s s y Ilona grófnőt abból az alkalomból, bogy I 
király az Frzsébet-rend I. oszt. keresztjével tüntette 
ki. Az üdvözlőtáviratra válaszolólag Andrássy Ilona 
grófnő a következő köszönő táviratot küldötte Dókus 
Gyula alispán cziinérc:

Most vettem kezeimhez Méltóságodnak Zemp­
lén vármegye közönsége nevében küldött meg­
tisztelő sürgönyét. Szabadion érte legmelegebb 
köszönetemnek és őszinte hálámnak kifejezést ad­
nom. Rendkívül jól esett szükebb hazám kegyes 
megemlékezése. Balt h y á n y Lajosné, A n- 
d r á s s y Ilona.

— Llpót Szalvátor főherczeg útja. L i p ó t S z al­
va t o r főherczeg ma Brassóból a román királyi pár 
látogatására Sinaiába utazott, ahová délután üt óra­
kor érkezett meg. A főherczeg holnap ismét Bras­
sóba érkezik, ahol folytatni fogja a tüzérségi csapa­
tok megszemlélését. Ugyancsak Brassóból jelentik, 
hogy Károly román trónörökös vasárnap kerékpáron 
Pináiéból Brassóba érkezett, ahol egy szállóban 
megreggelizett, megtekintette a várost és azután 
visszautazott Sinaiába.

Bukarestből jelentik éjjel: Lipot Szalvátur íöher- 
ezeg ma délután Pinájába érkezett, hol mint Károly 
király vendéke, a Feles kastélyban szállt meg.

— A franczla automobil-verseny. A franczia 
automobil-klub nagy dijáért való verseny ma reg­
gel hat órakor kezdődött Parisban. A kocsikat 1—1 
pereznyi időközönkint indították. Az első versenyt 
Poege Mercedes-kocjui 12-1 kilométeres sebesség­
gel tette meg,

— Az angol hajóra] Triesztben. Triesztben az 
angol hajórai és hajóparancsnokok ünnepies üdvöz­
lésére ma délelőtt a Riva de la Sanitan megjelentek 
Haracich sorhajókapitány, Dollenz alezredes, tér­
parancsnok, John Bowring Scende angol konzul és 
Fransich kapitány, a kikötői kapitány helyettese. 
Amidőn sir Charles Drury altengernagy és a többi 
parancsnokot fedélzetén vivő gőzbárka horgonyt ve­
tett, a 97-ik gyalogezred diszszázadának zenekara 
az. angol himnuszra zenditett. Miután a hajóraj pa­
rancsnokát a fogadásra megjelent személyiségek 
üdvözölték, szemlét tartott a diszszázad felett, mire 
a vendégek beszálltak a készen álló kocsikba és lá­
togatásokat tettek a helytartónál, a podesztánál, a 
tengerészeti kerületi parancsnoknál és a tengerészeti 
hatóság elnökénél. A Ríván nagy embertömeg gyűlt 
össze. — Lajos Szalvátor főherczeg tegnap 
este a Queen angol admiralitási hajón, maid a Prince 
of Wales csatahajón tett látogatást.

— Kinevezések a kereskedelemügyi minisztérium 
körében. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Em­
merling Vilmos miniszteri tanácsost a vámügyi 
tanács elnökhelyettesi tisztsége aló! felmentette és 
kinevezte dr. Le rs Vilmos miniszteri tanácsost a 
vámügyi tanács elnökhelyettesévé, dr. Szterényl 
Pándor miniszteri titkárt a vámügyi tanács állandó 
tagjává és dr. Péteri Ödön miniszteri titkárt a 
vámügyi tanács helyettes állandó tagjává, továbbá 
Szmodis Kálmán számtanácsost p. és t. főszám- 
tanácsossá, Schindler Adolf számtanácsosi czim- 
mel felruházott számvizsgálót, Szathmáry János 
és Pál Hugó számvizsgálókat p. és t. számtaná­
csosokká, P a p p Gyula, IC e c z Ic c s Kálmán, Á d á m 
Kálmán és Kulin Adolf számellenőröket p. és t. 
számvizsgálókká, utóbbit ideiglenes minőségben; 
Nagy József és Dobieczki Sándor számgyakor­
nokokat, valamint Király József, Müller Géza 
és Rybach József dijnokokat ideiglenes minőségű 
posta- cs távirda számtisztekké; a m. kir. állami mun-, 
kásbiztositási hivatalnál dr. Lukáts Etruk ideiglenes 
minőségű fizetésnélküli miniszteri segédfogalmazót fi­
zetéses miniszteri scgédiogalmazóvá, végül Kimer 
Oszkár, Juhász Lajos, Heil Kálmán, Pesthy 
Gyula, Schmidt Ferencz és Illés Gyula dijnoko­
kat fizetésnélküli miniszteri irodasegédtisztekké ne- 

I vezte ki.
A király gróf Wickenburg Miksa, osztrák 

I közoktatásügyi minisztériumi osztályfőnököt a köz­
munkaügyi minisztérium osztályfőnökévé nevezte ki. 
Ugyancsak közmunkaügyi minisztériumi osztályfő­
nökökké neveztettek ki dr. Berger városi épitke- 
zésiigyi igazgató, Webern Károly földmivelésügyi 
osztályfőnök és dr. Müller Adolf közoktatásügyi 
minisztériumi tanácsos.

•— Roosevelt könyve. Az amerikai könyvkiadók 
között óriási a versengés azért, hogy melyikük 
adja ki azt a könyvet, amelyben Roosevelt el- 

afrikai vadászatairól fog beszámolni. Ismere­
tes, hogy Roosevelt hivatalos ideiének letelte után 
hosszabb vadászatra megy Afrikába. Egy fiiadéi­
ba i könyvkiadó már is azt az ajánlatot tette, hogy 
az elnök „Első impressziók Afrikából“ czimii mü­
vének minden szavát dollárjával fizeti meg és egy­
úttal minden kiadást is magára vállal. Annak a folyó­
iratnak kiadója, amely Roosevelt eddigi munkáit 
szokta kiadni, maga is megtette már ezt az aján­
latot, az elnök azonban még nem döntött a dologban.

— Kitüntetés. A hivatalos lap mai száma jelenti, 
hogy a király Zászlófi Kajetán utmesternek nyug­
díjaztatása alkalmából buzgó szolgálata elismeréséül 
a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

— Zeppelin és a hadügyminiszter. Gróf Zeppe­
lin n> ilatkozatot fesz közzé, amely lényegében a 
következőket tartalmazza: A legutóbbi napokban nem 
volt időm tudomást szerezni a sajtó egyes kirohaná­
sairól, amelyekben egészen alaptalan vádakat emel­
nek E i n c rn porosz hadügyminiszter, nagyrabecstilt 
knrtúrsam ellen. Alaptalan mindenekelőtt az a vád, 
hogy n hadügyminiszter az uralkodó erős viharban 
való felszállást követelt volna tőlem. Egy oly férfiú­
nak azonban, mint ő exczellencziáia, ki ügyem iránti 
bizalmával számomra Poroszországban sorsjátékot 
rendezett és ezáltal megmentette vállalkozásomat a 
pusztulástól, aki mindenkor a legnagyobb fokú pártat­
lanságai viseltetett a három német léghajózási rend­
szer iránt, teljes szívből megbocsátom, ha miután 
nálam történt látogatása nem elégítette ki várakozá­
sát, ideges hangulat fog el, mely egy pillanatra lebe- 
tétlenné teszi számára a nyugodt megítélést. Érzéseim 
a legteljesebb nagyrabecsülés és a baráti vonzalom 
nem fognak megváltozni c nagyérdemű férfiúval 

^ szemben,
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— Than Károly temetése. Titan Károly hirte­
len halála az egész magyar társadalmat, melynek 
oly kimagasló és értékes tagja volt, őszinte és mély 
gyászba borította, de ebben a fájdalomban őszintén 
osztozik velünk a nagy külföld is, ahol szerte tisz­
telt volt a neve és nagyrabccsiilt a tudománya. Az 
ősz tudós holttetemét tegnap este hozták el a sváb­
hegyi nyaralóból és az éjszaka folyamán impozáns 
ravatalt emelt neki a Magyar Tudományos Akadé­
mia oszlopcsarnokában. Ott nyugodott ma délelőtt 
a megboldogult. A ravatalra egymásután hozzák a 
virágos, színes selyemszalaga koszorúkat. Többek 
között koszorút küldött Darányi Ignácz földmive- 
lésiigyi miniszter, c felirattal: „Hű kegyelete jeléül“ 
o R é c z e y-család; a bölcsészettudományi kar ta­
nártestülete e felirattal: „Than Károly felejthetetlen 
kortársunknak 1860—1908.“; a Magyar Tudományos 
'Akadémia, az Országos Közegészségi Tanács és má­
sok. Berzeviczy Albert, a Magyar Tudományos 
Akadémia elnöke és P a u e r Imre, helyettes főtitkár 
ma reggel a fővárosba érkeztek, hogy személyesen 
intézkedjenek és résztvegyenek a temetésen, amely 
ma délután négy órakor volt. A ravatal mellett 
L'engyel Béla az Akadémia és a Természettudo­
mányi Társulat, Lánczy Gyula ezidei dékán pé­
tiig a Tudományegyetem nevében mondott búcsúz­
tatót. A végtisztességadásra egybegyült az egész 
magyar tudományos világ s odasereglettek a fővá­
ros előkelő társadalmának valamennyi itthon időző 
tagjai is. A gyászszertartás idejére az Akadémia 
palotáját rendőri kordonnal vették körül, mig oda­
benn a ravatalos csarnokban entreprise-huszárok 
és az akadémiai szolgák ügyeltek a rendre. A ra­
vatal mellett jobbról és balról fehérhaju negyven- 
nyolczas honvédek állottak sorfalat és itt foglaltak 
helyet az egyetem pedellusai is a rektori és a dé­
káni pálczákkal. Szertartás előtt jóval már zsúfo­
lásig megtelt a hatalmas csarnok a gyászoló gyüle­
kezettel, melynek soraiban ott voltak: gróf A p - 
p o n y 1 Albert közoktatási miniszter, Berzeviczy 
Albert, a Magy. Tud. Akadémia elnöke, gróf S z é- 
c h e n y i Béla koronaőr, W 1 a s s i c s Gyula, a köz- 
igazgatási bíróság elnöke, gróf T c I e K i Géza, 
gróf Üxküll-Ghyllenband és Szt erényi 
József államtitkár, valóságos belső titkos tanácso­
sok, báró Forster Gyula és Müller Kálmán fő­
rendek, Szalay Imre, a Nemzeti Müzenni igazga­
tója stb. A halottat V o d i c s k a Lajos, a Szent 
István-templom hely. plébánosa szentelte be nagy 
papi segédlettel s beszentelés után Berzeviczy 
Albert, az Akadémia elnöke néhány megható szó­
val parentálta el Than Károlyt, mint az Akadémia 
másodelnökét. A tagok részéről dr. Lengyel Béla 
min. tanácsos, egy. tanár búcsúztatta. Hosszasab­
ban vázolta Than tudományos munkálkodásának 
eredményeit s beszédét így fejezte be:

„Nagy tehát a mi veszteségünk és nagy a mi 
bánatunk! A tátongó hézag, melyet elköltözéseddel 
reánk hagytál, az időkkel lassankint betöltődik, de 
mi, kortársaid, mindvégig érezni fogjuk a nagy 
veszteséget. Fájdalmunkban csak egy vigaszt talá­
lunk, — azt. hogy szellemed közöttünk marad.“

A Tudományegyetem részéről Lánczy Gyula, 
bölcsészetkari dékán búcsúzott a nagy halottól. Vé­
gül a Kolozsvári Ferencz lózsef-Egyetem részéről 
szólott még Fábinyi Rudolf és azután az entre- 
prise csatlósai kivitték a koporsót a ha tfogat u gvász- 
hintóra és öt órakor megindult a menet a kerepesi- 
uti temetőbe. Itt a pap újból beszentelvén a kopor­
sót. azt elföldelték.

— Vádak egy polgármester ellen. V, j> a. 
rany) János, Szűcs Sándor és Szűcs János 
képviselőtestületi tagok indítványt nyújtottak be az 
iránt, hogy rendkívüli közgyűlés hivassuk egybe, 
mely Farkas József polgármester ellen különböző 
fegyelmi vétségek miatt rendelje el a fegyelmi vizs­
gálatot. A polgármester egy hírlapíró előtt kijelen­
tette. hogy néhány elvakult ember részéről éri a tá­
madás, melynek az a czélia, hogy a közelgő tiszt- 
iiütás alkalmából befeketítsék közéleti szereplését.

— Elfogató parancs Kubelik ellen. Kubelik 
Jan most Ujzélandban hangversenyez és impresszá­
riója, Oorlitz, most állítólagos szerződésszegés­
ért háromezer font sterling kártérítésre pörölte he. 
Ma a londoni fűtörvényszéknél elfogató parancsot 
kértek ellene.

«— Honvédtisztek botránya. Beszterczebányán a 
Szász-féle kávéházban mulatott vasárnap virradóra 
éjjel egy honvédfőhadnagy két tiszthelyettessel. Ké­
sőbb csatlakozott hozzájuk egy százados is. A mu­
lató tisztek asztalához telepedett később egy bádo­
gossegéd. A tisztek mindenképpen el akarták onnan 
küldeni, de a bádogossegéd nem ment eh A százados 
erre kisietett a főtérre és a poszton álló rendőrhöz 
fordult s követelte, hogy kisérje be a bádogossegédet.
A rendőr ezt nem tette meg. Mig a százados a 
piacztéren a rendőrrel vitatkozott, a hadnagy és a 
tisztlielyettesek átnyalábolták a bádogossgédet és 
néhány iitleg kíséretében kitették a főtérre. A bá­
dogossegéd egyenesen a rendőrliöz sietett és elpa­
naszolta, hogy mi történt vele. Ekkor azonban a 
honvédhadnagy, aki utána jött, hátulról kardiával 
úgy félbevágta, hogy a vér elborította a fejét. A 
rendőr erre megkapta a hadnagy kardját és a pen­
gét úgy begörbítette, hogy nem lehetett vele vágni.
A bádogossegéd a közeli szálló udvarára menekült, 
ahonnan csakhamar egy roletta-huzóval tért vissza 
és olyat vágott a honvédhadnagyra, hogy az alig 
tudott a kávéházba bevánszorogni. Erre azután a 
százados és a tiszthelyettesek is kardot rántottak, 
de a ribillióra odaérkezett rendőrök a bádogossegé­
det közrefogták és bevitték az őrszobába, ahol sebét 
bekötözték. A katonai hatóság nyomban megindította 
a vizsgálatot.

— Egy miniszter automobil-balesete. Parisból 
jelentik, hogy az egykori brazíliai pénzügyminiszter,
C. V. B r a n 1 i a o, automobiljával egy mély árokba 
zuhant és sebeibe belehalt. A szerencsétlenül járt 
miniszter csak negyvenhét éves volt. Felesége, a 
sefför s egy dajka szintén megsebesültek, mig a 
házaspár egy hónapos fia csodálatos módon sértet­
len maradt.

— Meggyilkolt iökalauz. Megírtuk, hogy Becker 
Ádám rendörfogalmazó a Fény-utczai rablógyilkosság 
ügyében Kolozsvárra utazott, hogy Kustyán Ká­
roly családjánál és rokonságánál nyomozzon. A fo­
galmazó több helyeit tartott házkutatást, de mindenütt 
eredménytelenül. Több sikere volt a budapesti nyo­
mozásnak. K o r ó d i Béla rendőrfogalmazó kiderí­
tette, hogy Hajnal Antal két biztosító-intézetnél j 
háromezer koronát biztosított Kustyán gyermekei 
számára. Kihallgatták dr. Gulden Róbertét, a Ganz- 
gyár főorvosát, aki hat év óta kezeli Kustyánt és 
gyermekeit, Az orvos elmondta, hbgy a gyilkosság 
napján, június 24-én hajnali ötödfél órakor megjelent 
nála Kustyán és izgatott hangon kérte, hogy menjen 
liozzájuk azonnal, mert Hajnal Antal, a lakóluk, nagy 
beteg. Azután megvallotta, hogy Hajnal ntár meg is 
halt Beszéde azonban nagyon zavaros volt s az or­
vos nem értette a dolgot. Elment Kustyán lakására, 
megvizsgálta a halottat s látta, hogy Hajnal nem ter­
mészetes halállal halt meg. Értesítette a tiszti orvost, 
hogy rendelje cl a halott felbonczolását. Kustyán két­
szer is járt nála a halottlevélért, de 6 nem adta ki. 
Megállapította a rendőrség, hogy Kustyán lakása az 
orvosétól tiz pereznyi járásra van s Kustyán ezt az 
utat kocsin egy óra alatt tette meg. Nagy zavarában 
nem tudta megmondani a kocsisnak az orvos laká­
sát s folyton más és más czimet mondott. Amikor 
végre eljutottak a házba, Kustyán csak nagy nehezen 

I talált az orvos lakására. Kétségtelennek tartják, hogy 
i Kustyán azért sürgette annyira a halotti levelet, 

hogy a biztosítási dijat felvehesse. Néhány nappal 
előbb halt meg a Fény-utcza hatodik számú házban 
egy hetvenkét éves ember, aki biztosítva volt s a 
biztosító-társaság a családnak halotti levél alapján 
azonnal kifizette a biztosított összeget. A gyilkossá­
got valószínűleg siettette a Ganz-gyár igazgatóságá­
nak az az utasítása, hogy Kustyán vagy hagyja cl 
a lakást, vagy Hajnalnak mondjon fel. Az igazgatóság 
ugyanis nem tűri meg, hogy a telepén lakó munkások 
ágyrajárót. vagy albérlőt tartsanak. A dolog tehát 
sürgős volt. Kustyánék nem akarták, hogy Hajnal 
elköltözzék tőlük s ne ők kapják a vagyont.

— A cettinjei bomhapör Hídjátéka Latiamban. 
Cattaroból jelentik a Kel. Ert.-nek: A cattaroi tör­
vényszék szombaton tárgyalta a cettinjei bomba- 
pörben gyanúsított osztrák alattvalók Ügyét, Az 
esküdtek az összes vádlottakat felmentették. Érde­
kes, hogy a montenegrói kormány annak idején a 
vádlottaknak a kiadatását kérte, amit az osztrák kor- 

* mány természetesen megtagadott.

— Gould Anna esküvője. Londonban ma volt 
Sagnn-Talleyrand he rezeg esküvője Gould Annával, 
gróf Betti de Castellano elvált nejével. Hir szerint 
az esketés ugyanabban a templomban történt, ahol 
a Toselli-pár megesküdött.

Londonból Jelenti tudósítónk: A polgári anya­
könyvvezető előtt a Stranden ma volt Sagan herczcg 
és Gould Anna polgári esküvője. A mátkapár két- 
fogata bérkocsin jött az anyakönyvvezetői hivatalba. 
A kocsis eltévesztette a házszámot s néhány perczig 
tartott, míg megtalálta az elöljáróság! épületet. Ott 
már igen nagy közönség és sok fényképész várta 
a herczegi párt, ami szemlátomást kellemetlen volt 
rájuk nézve. Sagan herczeg arcza elé tartotta czi- 
linderét, nehogy a fotográfusok lekaphassák, de a 
menyasszony még csak el sem fordította fejét, bár 
rajta is meglátszott, hogy boszantja a dolog. A pol- 
gári esküvő nagyon rövid ideig tartott. Mikor az 
ni pár kijött, már ezrekre szaporodott a kiváncsi so­
kaság és Sagan herczeg tolakodva jutott nejével a 
kocsihoz. A polgári tisztviselőtől a franczia tem­
plomba hajtatott az új pár s ott volt az egyházi es­
küvő.

— Szcrkesztöváltozás. A Nagybccskereken meg­
jelenő harminezhét év óta fennálló „Torontói“ czimii 
politikai napilap szerkesztésében változás történt. A 
lap eddigi kitűnő felelős szerkesztője, dr. B r á j j c r 
Lajos ugyanis átvevőn a „Fiumei Estilap“ szerkesz­
tését, megvált tisztétől s a „Torontói“ felelős szer­
kesztője a lap eddigi helyettes-szerkesztője, a ma­
gyar zsurnalisztikának régi tagja, Somfai János 
lett. A lapot mellette, mint főszerkesztő dr. Brájjer 
Lajos tovább is jegyzi.

— A dlcppel automobilverseny. A dieppei auto­
mobilversenyen a hetedik fordulónál három német 
kocsi vezetett. A Geigcl-czég kocsija, amelyet Harri­
son kormányzott, egy árokba esett. Harrison súlyos 
sebesüléseket szenvedett. Első lett Lautcnchlä- 
g e r (Mercedes) 6 óra 55 perez -13 mp. alatt, máso­
dik Hemcri (Benz) 7 óra 4 perez 24 mp. alatt cs 
H an riot (Benz) 7 óra 5 perez 13 mp. alatt. Mind­
hárman németek.

A győztes által elért átlagos sebesség 111.5 kilo­
méter. Londinieresben baleset történt, amennyiben a 
Cissac által kormányzott Panhard-kocst felborult, Cis- 
sac és gépésze életüket vesztették.

— Állat az emberben. A wiirzburgi esküdtszéken 
vérlázitó erkölcsdráma tárgyalását kezdték meg, 
Höfling György négyvenesztendös kovácsmester és 
két mostoha lánya, a huszonnégyéves Nickel Jo­
hanna. meg a huszonegy éves Nickel Sarolta a vád­
lott. A vádirat a szörnyű cselekedetek egész soro­
zatával illeti őket. A kovácsmester 1900-ban fele­
ségül vette özvegy Nickelnét, aki fiát és kőt leányát 
vitte az új házasságba. A mostoha apa az akkor 
tizenhat éves Johannát szerelmi ajánlatokkal üldözte 
és a csábítás néhány kísérlet utón sikerült. A vi­
szonyból leánygyermek született, aki négy hónap 
múlva meghalt. A vizsgálat gycrmekgyilkosságot ál­
lapított meg, amelyben mind a két fél vétkes. A 
második gyermek holtan született, amint kiderült, 
mindenféle bűnös manipuláczlók következtében. A 
csecsemő holttestét az igazságügyi palota kertiébe 
tették ki. Johanna harmadszor is anya lett és ezt a 
kisdedet kézitáskába helyezve a Majnába dobták. 
Még egymásután két gyermeket pusztítottak el és 
ezeket a hullákat a ház pinezéjében találták meg. 
Johanna sorsára jutott a nővére, Sarolta is, akinek 
első magzata a klinikán született és még most is 
él. A másodikat vizbcfnjtották. A kovácsmester vad- 
állatlasan bánt a feleségével, aki kénytelen volt 
tűrni, hogy mik történnek a leányaival. A törvény- 
széki tárgyalás a nyilvánosság felles kizárásával fo­
lyik. A szombati nap a mostoha apa kihallgatásával 
felt el. Azzal védekezett, Imgy gyengesége miatt 
nem tudott a két leány kísértéseinek ellentállni.

— Esperanto kongresszus, A negyedik csperanto 
kongresszust Drezdában fogják megtartani augusz­
tus Ifi-tói 22-ig. A kongresszuson, valamint a vele 
kapcsolatos ünnepségeken csakis csperanto nyelven 
fognak beszélni. Eddig kétezer kongresszista jelent­
kezett a világ minden részéből. A nagygyűlés a 
technikai főiskolában fog tanácskozni, előbb azon­
ban istentisztelet lesz, szintén csperanto nyelven, 
Drezda városának tanácsa 24 hivatalnokát megta- 
nittatja az. csperanto nyelvre, mert sok külföldi em­
ber anyanyelvén ki vili csak ezt a nyelvet beszéli. 
Ugyancsak csperanto nyelven szilire kerül az „Ifi* 
génia Tauriszban" czimii dráma, amelyet Reicher 
berlini színész fordított le.
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I— Katonai automobil verseny. A Zeit estllapja 
közli, hogy még e hónap végén katonai automobil­
verseny lesz Berlin és Bécs, illetőleg Bécs és Berlin 
között, amelyben az osztrák-magyar és a német ön­
kéntes automobil-csapattcstek fognak résztvenni. A 
versenyben az osztrák-magyar közös hadsereg negy­
ven vezérkari tiszttel lesz képviselve s ezek az au­
tomobilokon Berlinből indulnak Bécsbe, mig a né­
met katonai automobilok kiindulási pontja Bécs. Az 
osztrák-magyar közös hadsereg automobiljainak út­
ját és feladatát a német vezérkar főnöke dolgozza 
ki, viszont a német automobilok a közös hadsereg 
vezérkari főnökétől kapják az utasításokat.

— Rudiul haldoklik. Rómában Rudin! állapota ma 
annyira válságos lett, hogy az orvosok minden pilla­
natban várják a katasztrófát.

— Elárasztott város, lókat városát, Siias 
vilajetben a megáradt folyóból kiömlő víztömeg 
elárasztotta. Számos középület és mintegy 600 
más ház és üzlet rombadőlt. Az áldozatok szá­
ma hir szerint ezernél több. Ugyanazon vilajet 
Amasia nevű városában a tűzvész mintegy négy­
száz házat és üzletet elhamvasztott.

i— Csaló kereskedő. A rendőrség ma délután le­
tartóztatta hitelezési csalás miatt Q r ii n f e 1 d Miksa 
pálinkamérőt. Griinfeldnek a Nap-utcza huszonne­
gyedik és a Boráros-tér hatodik szám alatt volt üz­
lete. Különféle gyárosoktól töméntelen pálinkát és 
sört vásárolt össze, természetesen hitelbe. Fizetni 
azonban nem akart senkinek sem. Mikor a hitelezők 
már nagyon szorongatták, Oriinfeld az általa már 
valósággal prakszisba vett proczedurához folyamo­
dott. Tegnapelőtt estéről tegnapra virradó éjszakán 
levette az üzlete felett díszelgő czégtábláit és he­
lyettük apósáét, Holczer Ignácz vidéki bérlőjét 
tette föl. Másnap a Steinfeldi sörgyár budapesti kép­
viselete, amelynek Lö wy Mór Mátyás a tulajdonosa, 
számlát küldött Grünfeid Miksához. A ezég megbí­
zottját Oriinfeld az üzletben fogadta és mikor meg­
tudta, hogy miért jött, csodálkozó hangon jelen­
tette ki:

— Kérem, az üzlet már nem az enyém, Csak nem 
gondolják, hogy én fizetek?!

A csalás hire gyorsan terjedt szét az érdekeltek 
között. Az első feljelentő a Steinfeldi sörgyár képvi- 
sclöje volt. Utána Zwack és Társa, Engel és Társa 
és a Tokaji cognac-gyár adta be ellene feljelentést 
a rendőrségen. Itt az ügyet Szentkirályi Béla 
rcndőrtogalmazónak osztották ki, aki ma délelőttre 
megidézte Oriinfeld Miksát és hosszas kihallgatás 
után fél kettőkor letartóztatta. Holnap kisérik át az 
ügyészségre. Apósát, Holczer Ignáczot, csak holnap 
hallgatja ki Szentkirályi fogalmazó. A hitelezők kára 
körülbelül liarminezezer korom.

— Csaló szállólulaldonos. Az Alsó erdősor-uteza 
hatodik szám alatt levő Zöld k o s z o r u-szálló 
tulajdonosa, M a y c r Benedek, megszökött a fővá­
rosból. A szökésre adósságai késztették. Újabban 
mindenféle vállalkozásba fogott. Így a Baross-téren 
megnyitotta a M a g y a r o r s z ú g-kávéházat, *dc 
ebbe is belebukott. Amikor azután már összecsap­
tak feje fölött a hullámok, akkor megszökött. Teg­
napelőtt távozott cl az Alsó erdösor-utezában levő 
lakásáról s azóta nem túrt vissza. Távozása előtt 
Grün Edének, a hírhedt volt ügyvédnek levelet irt 
s arról értesitette, hogy öngyilkossá lett, mert az 
uzsorások tönkretették. Mayer Benedek, akivel 
már több Ízben volt baja a rendőrségnek, sok em­
bert megkárosított kisebb-nagyobb összeg ereiéig. 
Már eddig is több följelentés érkezett ellene a fő­
kapitányságra, de a panaszosok száma még most 
nem teljes s Így nem lehet tudni, hogy mennyi a 
kár. Mayor Benedek alkalmazottainak kauezióját 
is elsikkasztotta. így a többi közt S m á k Fcrcncz 
föpinezér nyolezszáz, He rezeg Fcrcncz föplnczér 
hatezer, R a p p a u d Éva szohnleány háromszáz, 
Vajda Sándor pinezér négyszáz koronáját veszí­
tette el. A rendőrség azt hiszi, hogy Mayer Ame­
rikába szökött s a levelet csak félre­
vezetésül irta, A rendőrség elrendelte körö­
zését.

— Pusztító orkán Firenzében. Firenzében teg­
nap este igen heves vihar dühöngött jégesővel, szá­
mos ablak, gázlámpa és villamos ivlámpa elpusztult. 
A „Nuovo Giornale" szerint sokan megsebesültek. 
Bagnoa Ripoliban jégeső elpusztította a mezőket.

— Bérmozgllom az Ungaro-Croatánál. Az
Ungaro-Croata gőzhajós-társaság Igazgatósága a ka­
pitányok és gépészek 8—8 tagú küldöttsége előtt 
végleges határozatát kihirdette, amely szerint a fize­
tést nem emelheti, de csekély mérvben felemeli a 
szolgálati pótlékot. Betegség esetén három hónapig 
teljes és három hónapig félfizetést ad, évenkint 15 na- 
napl szabadságot és később egyenruha-pausálét is 
nyújt az alkalmazottakaak. A kapitányok és gépészek 
az eredménynyel nincsenek megelégedve és holnap 
gyűlést tartanak.

— Letnoine szökése. Á hirliedt gyémántcsináló 
furfangos szökéséről most Londonból a következőket 
Írják nekünk: Letnoine, aki valószínűleg elváltoz­
tatta a szakállviseletét, a keleti pályaudvarról in­
duló expressvonaton azonnal barátságot kötött a 
franczia kormány egyik vele utazó küldöttjével, aki 
a franczia külügyi hivatal irataival Konstantinápolyba 
utazott. A csaló Lentoinenek sikerült ezen előnyős 
ismeretsége révén útlevél nélkül átmenni a bolgár 
határon, sőt ezen összeköttetésének köszönhette azt 
is, hogy a szófiai franczia nagykövetségen d’Uzer 
nevű sógorának nevére útlevelet kapott. Szófiából az­
tán anélkül, hogy az ottani török hatóságnál látta­
moztatta volna útlevelét, Budapestre jött, ahol két 
napot töltött. Lemoinenak azért sikerült oly könnyen 
Szófiából ismeretlenül tovább utazni, mert abban az 
időben, amikor ott neki kiállították az útlevelet, Pft- 
risban még nem is tudták, hogy megszökött. Az út­
levelet ugyanis balkáni időszámítás szerint 4 órakor, 
tehát párisi idő szerint pont 12 órakor délben kéz­
besítették neki. Már pedig ismeretes, hogy a bí­
róság még csak egy órával utóbb, 1 órakor akarta 
Lemoinet szembesíteni Wemberrel. A franczia 
diplomata, akinek társaságában Lemoine megszökött, 
szintén nem vádolható azzal, hogy a csaló szökését 
elősegítette volna. A párisi rendőrség azonban bízik 
benne, hogy Lemoine nemsokára mégis kézre kerül, 
mert csak 400 font sterling van nála, ami neki éppen 
nem sok. Ráadásul még olyat: országot választott, 
amelynek földrajzi helyzetét nem ismeri, sem a nyel­
vét nem érti és ahol a határokon annyi vizsgálatnak 
van kitéve.

— Feleséggyilkos örült. Balassagyarmaton M o I- 
n á r Pál vármegyei hajdú feleségének nyakereit va­
sárnap reggel hét órakor őrülési rohamában zseb­
késével átmetszette. A szerencsétlen asszony negyed­
óra múlva kiszenvedett. Molnáron már május óta na­
gyobb izgatottság volt észlelhető s a szomszédok val­
lomása szerint az aszony többször panaszkodott, 
hogy férje éjszakánkint gyakran kiugrott ágyából és 
dühöngött. A szerencsétlenség reggelén még csak szó­
váltás sem volt köztük, midőn hirtelen rohamában 
feleségét megölte.

— Sven Heddin sorsa. Sven Heddinröl, a hírne­
ves Ázsia-utazóról már hónapok óta semmi hir nem 
érkezett. A svéd külügyminisztérium ezért már be­
tek előtt érinkezésbe lépett az angol és az indiai ha­
tóságokkal, hogy Sven Heddin sorsa iránt érdek­
lődjék. Sven Heddin családja jtmius 5-én levélben 
fordult az indiai alkirály titkárához, hogy a hatóságok 
mit tudnak a kiváló utazó eltűnéséről. A kérdezőskö- 
désnek s a kutatásnak eddig semmi eredménye nincs, 
úgy, hogy családja komolyan aggódik, hogy Svon 
Heddint valami szerencsétlenség érte.

— A megvadult bivaly. Ma délután három óra 
tájban a schönbrunni kastély környékén a meidlindi 
kapu mellett veszett hajsza volt egy megvadultbivaly 
után, amely a meldlingi vágóhidről szabadult el és 
a Tivoli-utczán több gyermeket letaposott. Szeren­
csére a gyermekek csak jelentékteleniil sebesültek 
meg. A vad bika a Zeno-utczán át rohant tovább 
és megint több gyermeket és üldöző férfit fellökött. 
Sehogy sem sikerült a megvadult állatot befogni. 
A schönbrunni utón felborított egy egyfqgatu bér­
kocsit és tovább reliant. így jutott a lovassági gva- 
korló-térre, ahol több rendőr már várta kivont kard­
dal. Vakmerőén elébe álltak és mind a két szemét 
kiszúrták, de a bika feltartózhatlanul száguldott to­
vább, noha fejéből patakzott a vér. A Wipplitiger- 
Thornál rendőrök revolverből többször lőttek a taj­
tékzó állatra s közben néhány teherkocsit úgy állí­
tottak fel, hogy a bika ne szabadulhasson. így be­
kerítve, hurkot vetettek rá és sikerült lábait meg­
kötni, azután visszavitték a vágóhidra.

lő

■— Orosz parlamenti affér. Pétervárról jelentik 5 
Az első parlamenti affér siralmas fiaskóval végződött- 
Ma reggel három órakor kellett volna pisztolypárbajt 
vívnia Pergament képviselőnek Markowval Udelniá- 
ban. A felek éppen felállottak egymástól 25 lépésnyi 
távolságban, a vezető segéd megtöltötte a pisz­
tolyokat és már kezükbe adta a párbajozóknak', 
mikor rendőrség jelent meg, a pisztolyokat elko­
bozta és a párbajt megakadályozta. Ez mind előre-- 
látható volt, mert már tegnap a város apraja-nagyi^, 
tudta, hogy mikor és hol lesz a párbaj.

— Zavargó diákok. Z a d a r b ó t jelentik", hogy, 
a 'dalmát fővárosban ismét zavargások folytak lei 
abból az alkalomból, hogy a dalmát diákok ünnepsé­
get rendeztek az iskolai év végeztével. Az egyik: 
tüntetés a tanítóképző intézet abszolvált hallgatók 
nak az évzáró ünnepe alatt folyt le. A hallgatók; 
Arbanasiban, a Grand Hotel szállodában mu­
latságot rendeztek, ezt azonban az olaszok megzavar-! 
ták és a diákokat inzultálták. A Cosmacendi kávéhá^ 
előtt a tüntetés verekedéssé fajult és két preparan- 
distának székkel beverték a fejét. A rendet végül is 
a csendőrség állította helyre. Ugyanez történt az; 
olasz gimnázium tanulóinak az ünnepe alkalmával is. 
Az olasz diákok az éj folyamán bejárták a várost, 
mindenütt lármás jeleneteket rendeztek, a horvát 
politikusokat macskazenével és fülsiketítő lármával 
ébresztették fel. A botrányos jelenetek világos reg­
gelig tartottak. Vilii főhadnagy, aki a lármát meg- 
sokalta, egy dézsa vizet öntött a zajongók nyaka 
közé, reggel pedig csendháboritás miatt feljelentette 
a rakonczátlan diákokat. Másnap aztán a térzene al­
kalmával az olaszok tüntetést rendeztek a főhadnagy 
ellen, aki egyébként olaszbarát érzelmeiről volt is­
meretes. j

— Égő tárnák. A szocziáldemokrata Gles közli, 
hogy Oil-Cityben a tűzvészt nem villámcsapás, ha­
nem gyújtogatás okozta. A gyújtogatással a tulpro- 
dukeziót akarták megakadályozni. Oil-City tárnái 
junius 30-a óta nincsenek biztosítva, mert a krakkói 
biztositó társaságok nem akarták elfogadni a bizto­
sítást. Boriszlávból ma kiilönvonaton sok magas- 
rangú hivatalnok érkezett, hogy meggyőződést sze­
rezzen a kár nagyságáról.

Oil City nafta még ma is ég és legalább" két 
hétig fog tartani, a tűzvész. Ebben a tárnában a tűz 
eddigelé negyedmillió kárt tett, a többi tárnákban 
körülbelül 90.000 koronára becsülik a kárt. __

— A máramarosszigeti tífusz. U j f a 1 u s s y Géza 
várnagy Márainrosszigeten tífuszban meghalt. 
Most a közkórházban heten fekiisznek tífuszban, aki< 
két a megyeházáról szállítottak be. A városban nagy 
az izgatottság.

— Merénylő bányamester. Remenyik Károly 
salgótarjáni főmérnököt ma Hankován K r a c z u n 
János bányamester orozva meglőtte. A főmérnök sebe 
igen súlyos. Gyógyítás végett iölszállitották egy buda.-. 
pesti szanatóriumba.

— Halál fürdés közben. Ma délután V é k e y Zol­
tán törvényszéki bíró hosonnevU fia többedmagával 
a szabad Dunában fiirdött, miközben az ár hirtelen 
elkapta s társai szemeláttára a vízbe fuladt. Ifi, Vé­
kony Zoltánt csak holtan találták meg. >•

— Ártatlanul a börtönben. Rastenburgban ret­
tentő bírói tévedésnek jutottak a nyomára. Licht 
földbirtokos és neje hat évig voltak ártatlanul bör­
tönbe zárva. Egy éjjel házuk lángok martaléka lett, 
amiért gyújtogatás miatt gyanúba fogták és elitél­
ték őket. Most végre jelentkezett az igazi tettes, bi­
zonyos Mle y g, ki most is börtönben ül valami go­
nosztette miatt.

— Házasságok. Dr. Grün Ármin július 12-én 
(Baross-utcza 4. sz. II. em. 12.) tartja esküvőjét 
Schein Irmussal.

Dr. Szirmai Vidor bajai ügyvéd eljegyezte 
Pálmai Annust Apostagon.

Biedermann Győző legyet váltott Budapes­
ten Keller Arankával, Koller Arnold Máv. fel­
ügyelő leányával.

T c 11 é r y Gyula, a Szepesi Lapok szerkesztője 
tegnap vezette oltárhoz Haltenberger Málvitl- 
kát, Haltenberger Rezső szövőgyáros leányát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. etn. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmetve küldetik.

— Ellopott pénzeslevél. A Magyar-Horvát Hálós- 
társaság „Velebit“ nevű gőzösén, Zengbűl jövet, a 
postazsákból egy 1230 koronás pénzeslevél eltűnt. 
A rendőrség és a budapesti és zágrábi postaigazgató­
ság! kiküldöttek megállapították, hogy, a lopás még 
Zengben történt,



> V * >
v *' a __

rJÉÉf$W

■ — Szerencsétlenül lárt artisták. Ismeretes az
a tény, hogy az artistáknak működésük közben leg­
többször az életük is koczkán forog és valóságos 
csoda, hogy minden nap épen mennek ki a czirkusz 
porondjáról. Tegnap este a Beketow-czirkuszban 
két artista járt szerencsétlenül. A Marian! zene- 
bohóczok a saját hegedüjátékuk mellett végezték 

• veszedelmes halálugrásaikat, amikor a fiatalabb bo- 
hócz, Marian! Hugó egyszerre leesett, még pedig 
oly szerencsétlenül, hfcgy jobb karját könyökben 
eltörte. A bátor fiú egy jajszó nélkül ment ki a kö- 
röndböl s a közönség meg sem tudta, hogy mi tör­
tént. Az öltözőben a mentők bekötözték és elvitték 
a Róth-íéle szanatóriumba. Félórával később Fon­
tana Caesar mülovar, amikor a száguldó lóra 
akart felugrani, egy kicsit tulugrott azon és oly sze­
rencsétlenül bukott fejjel a körönd korlátjának, hogy 
eszméletet vesztve, terült el a földön. F o n t a n a 
felesége, aki mikor látta férje szerencsétlenségét, 
élesen sikoltott és utána összeesett. A férjet és fele­
ségét is a mentők vették ápolás alá.

— Halálozások. Ziisz János e hó 1-én Karls- 
badban hirtelen meghalt. Holttestét Szarvasra szállí­
tották s ott temették el az egész város társadalmá­
nak nagy részvéte mellett.

V i d o v i c h Antal nyugalmazott utbiztos, volt 
■megyebizottsági tag, a kisvárdai rom. kát. egyház­
tanács tagja július 5-én életének 70-ik évében hosz- 
szes szenvedés után elhunyt Kisvárdán.

Pap István nyugalmazott pénzügyi tanácsos, a 
budai ág. hitv. ev. egyházközség presbitere meghalt. 
Az elhunyt 1848,9. éxi szabadságharcz idején főhad­
nagy volt és mint ilyen Pulszkv mellé került had­
segéd! minőségben. Későbben mint dandársegédtiszt 
a branyiszkói ütközetben vett részt, majd Guyon 
hadtestében a felsőmagyarországi hadjáratot végig- 
küzdötte. Világosnál azok között volt. akik a fegy­
vert kénytelenek voltak letenni. Az elhunytban Pap 
Elek pénzügyminiszteri miniszteri tanácsos cs Pap 
Henrik festőművész, az iparművészeti iskola tanára 
édesatyiukat gyászolják.

— Amerikai Park = Ős-Budavárn. Soha Buda­
pesten olyan óriási és magas színvonalon álló mű­
sort még nem mutattak be, mint a park Varietéjében 
és a Moulin-Rougeban. Hasemann Rikárd, a világ­
hírű vadúllatidomitó izgalmas és csodaszép idomitása 
minden képzeletet felülmúl. A közönség valósággal 
gyönyörködik remek állatpéldányain, amelyek közel 
300.000 koronát reprezentálnak. Johnson et Dean Cho- 
rin bájos dalával, Edler Guszti és György alpesi 
kettősükkel szórakoztatják a közönséget. Pompasak: 
a 14 Georgia Picanninies, a Les 4 Faralonis, a 12 God- 
levszky orosz, a 10 Bonewska lengyel tánczcsoport, 
Jesta és Joker amerikai bohóczok. Les 3 Ereoirad 
íranczia hasbeszélök. Reros légkirályok, Rosso Thid- 
get amerikai boxolók stb. A honvédzenekar vonós- 
hangversenyét Bachó őrmester vezeti. A Varieté este 

10 órakor kezdődik.
— Gyors- és teheráruielvételi hely Budapest 

Lipótvárosban. A székesfővárosi közönség nagy 
része nem bir tudomással arról, hogy a magyar kir. 
államvasutak igazgatósága már évekkel ezelőtt 
„Budapest lipótvárosi városi iroda' czimen irodát 
rendezett be a Lipótvárosban — Arany János-utcza 
21. sz. alatt — ahol a vasúton elszállítandó gyors- 
és fehéráruk 1000 kg. súlyig feladhatók, melyekről 
végleges átvételi elismervények (feladási vevények) 
szolgáltatnak ki. Terjedelmes, tűzveszélyes és oly 
áruk, melyeknek vasúton való szállítása különös fel­
tételekhez van kötve, a felvétel alul ki vannak zárva. 
Hivatalos órák hétköznapokon reggel S órától 12 
óráig és d. u. 2 órától 7 óráig vannak megállapítva, 
a törvényes munkaszüneti napokon azonban az iroda 
nincs nyitva. Az ezen városi irodában feladott áruk­
nak az illető pályaudvarokra való kifuvarozásáért 
következő illetékek számíttatnak fel: a) gyorsáruk­
ért: 10 kg. súlyig 30 fillér, 10—50 kg.-ig 60 fillér, 
minden további 50 kg.-ért 50 fillér: b) fehérárukért: 
50 kg.-ig 60 fillér, minden további megkezdett 50 
kg.-ért 40 fillér. Kívánatra a szállítmányok csekély 
díjazásért a fő- és székváros IV—IX. kerületéből a 
lakásról ezen városi felvételi irodába is elszállit- 
tatnak.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatok 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili* 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-Iéle vívóterem a Koronaherczcg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra,

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Börbajok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­

kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. H ö n i g Izsó elektrotherápiai intézetében (Ká- 
roly-körut 24.) magas feszültségű Arammal (D'Ar- 
sonvalisatio) kék fénynyel és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat1 sikeresen kezelve.
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SZÍNHÁZ es műveszel

(*) A Népszínház sorsa.. A Népszínház átadása 
ügyében, mint értesülünk a Népszínház-bizottság 
még c hét végén fog foglalkozni, amikor végleg eldől 
majd a színház sorsa. Ma különben a válás- és köz­
oktatásügyi minisztériumban értekezlet volt, amelyen 
résztvettek Apponyi Albert miniszter, Csat hó 
Kálmán miniszteri titkár, a szülészeti ügyek előadója 
és dr. H e t s Ödön a Nemzeti színház és Operaház 
ügyésze. Ez az értekezlet állítólag a Népszínház át­
vételének módozatain kívül, a tagok kártalanításának 
módjával is foglalkoztak.

A Népszínház kisajátítása ügyében oly hitek szi­
várogtak ki. amelyekről kitűnik, hogy a kisajátítás esz­
méje dr. M o 1 n á r Viktor államtitkáré volt, aki jú­
nius 29-én magához kérette Mádcr Rezsőt és Bálint 
Dezsőt. Ezek az első intrádára kijelentették, hogy 
hajlandók átadni a színházat. Arra a kérdésre, hogy 
mennyi kártérítést követelnek, az igazgatók kijelen­
tették, hogy számadást kell előbb csinálniok. Most 
a tagok kétszáznyolczvanhat szerződése ott fekszik a 
minisztériumban, ezekből kitűnik, hogy a színészeknek 
hat havi felmondásra feltétlen joguk van. A miniszter 
addig egy krajezárt sem fizet ki a bérlőknek, amig 
nem igazolják, hogy mindenkit méltányosan kielégí­
tettek. Egészen más azoknak a helyzete, akik már 
felvettek végkielégítésüket. Ezek nem követelhetnek 
semmit, mert velük jogi injuria nem történt s ezért
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kérelmüket nem is veszik figyelembe. Máder Rezső 
lejtárilag tartozik kimutatni, hogy akár saját, akár 
kölcsönpénzből mennyit fektetett bele a színházba és 
ezt az összeget az állam kifizeti neki. A színészek 
végkielégítésére háromszáznegyvenháromezer korona 
fordittatik. Ezenkívül kártalanítás fejében, amig a 
Nemzeti Színház a Népszínházban játszik, Mádcr 
Rezső évi tizenötezer koronát kap.

Az elsőrendű színészek közül sokan nincsenek 
benn a végkielégítési lajstromban, állítólag ezeket 
Bálint tovább fogja játszatni, de hogy hol, az még 
talány.

Színházi körökben különben most az a hir járja, 
hogy már őszre ui operettszinhá készül, amennyi­
ben valamely alkalmas helyet átalakítanak színházzá. 
Hogy ki válalkozik e tervre, arról különféle neveket 
említenek.

A Pol. Ért. szerint a Nemzeti Színház igazgató­
sága átnyújtotta dr. Bárczy István polgármester­
nek azt az átiratot, amelyben a népszínházi bérlet 
átruházását kéri.

(*) Megoperálták Ujházyt. Megírtuk, hogy Ujházy 
Ede karlsbadi kúrája után hazaérkezve, szemoperá- 
cziónak készül magát alávetni. A műtét megtörtént 
és fényesen sikerült. Dr. Grósz Emil egyetemi ta­
nár, az országos hirii kitűnő szemorvos, a szemészeti 
klinikán távolította el a szürke hályogot a mester 
jobb szeméről. A nagy művész férfias bátorsággal 
állotta ki a műtétet, mely után természetesen még kí­
mélnie keli magát. A szeretett „mestert“ tömegesen 
keresik föl pályatársai és tisztelői s örömmel viszik 
szét a hirt, hogy a közönség dédelgetett kedveneze 
már túl van minden veszélyen és néhány hét múlva 
újra legeltetheti meggyógyult szemét a sétáló höl­
gyeken.

(*) Magyar művészek Londonban. A gróf Lónyay 
Elemér elnöksége alatt álló londoni magyar egylet 
(Society) meghívására egy kis miivésztársaság indul 
Londonba 18-án. hogy az egylet által 21-én a magyar 
kiállítás területén rendezendő nagy hangversenyen 
résztvegyen. A kiránduló társasághoz csatlakoztak: 
Páltnay Ilka, Márkus Emilia, Török Irma, Szirmai 
Imre, Király Ernő és Marton Géza karmester. A mű­
vészeket Szirmai Imre vezeti és Londonban élő ha­
zánkfia, Felbermann Lajos fogadja. Az igazi művészi 
czélt szolgáló kirándulást a kultuszminiszter erkölcsi 
és anyagi támogatásban részesíti.

(*) A Petöii-család sírja. A legnagyobb' magyar 
költő a segesvári csatasikon aluszsza örök álmát. A 
Fehérmezőn átsuhanó szellőben véli fölismerni Petőfi 
Sándor sóhaját a nemzeti kegyelet, de nem ismeri azt 
a hat láb hosztt helyet, amelyre letehetne hálakoszo- 
ruit. A Petőii-Társaság most azon fáradozik, hogy 
legalább a költő családtagjainak hamvait egyesítse 
egy közös sírban. Petőfi Sándor szülei, továbbá neje 
Szendrey Julin és fia Petőfi Zoltán a kcrcpcsi-uti 
temetőben nyugosznak. A tanács, a társaság megke­
resésére készségesen engedte meg, hogy c hamvak 
exhumáltassanak, közös sirhant alá (emeltessenek, s 
föléje méltó emlék emeltessék. Az erről szóló hivata­
los átirat a következőket mondja:

A tanács a halhatatlan nagy költő emléke iránt 
való kegyelete jeléül készséggel hajlandó a Pctöfi- 
Társaságot nemes törekvésében támogatni s ugyan­
azért a kcrcpcsi-uti temetőben az a'5—4—41. számit 
sírhelyen eltemetett Petrovits István és neje. a 26—lő 
—22. számú sírhelyen clcmetctt Szendrey Julia és 
a 25—17—14. számú sírhelyen eltemetett Petőfi Zol­
tán földi maradványainak közös sirhant alá való át­
helyezésére a kerepesi-uti temetőben az t 17. sírhely- 
táblában a baloldali sírboltokkal szemben levő kettős 
sarok-diszsirhelyet bocsátja a Pctöfi-Társaság rendel­
kezésére, ama kivánalom kifejezése mellett, hogy a 
kettős sírhely egyik részében egy koporsóban Petőfi 
Sándor szülei, a másik részében pedig, ugyancsak 
egy koporsóban Petőfi volt neje és Zoltán fia földi ma­
radványai helyeztessenek el és a kettős sirhant fölé 
méltó síremlék állíttassák.

A Petőii-Társaság elnöksége köszönő iratot inté­
zett a tanácshoz.

(*) Vllágalan színésznő hangversenye. AI pár Irén, 
a Vígszínház volt tagja, egy súlyos betegség követ­
keztében elvesztette mindkét szemevilágát. A szeren­
csétlenül járt művésznő azonban ma sem tud lemon­
dani a rajongásig szeretet színpadról. A nyár folya­
mán több fürdőhelyen hangversenyt rendez. F hó 
16-án, csütörtökön Bártfán tart hangversenyt a 
fiirdőszalón nagytermében. A hangverseny számait a 
világtalan művésznőn kívül a fürdő előkelő vendé­
geinek soréból állította össze a rendezőség. Az ér­
dekes hangverseny iránt a fürdövendégek között 
nagv az érdeklődés annál is inkább, mert köztudo­
mású. hogy a művésznő e hangversenyek jövedcl- 

I liléből tartja fenti magát.
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(*) Le a (talappal! Természetesen: le a n6i k'a- 
lappal! Így kiáltozott a prágai német népszínház kö­
zönsége Dirkcns Annie vendégjátéka alatt. A prágai 
hölgyek ugyanis kalaposait járnak színházba és a 
mögöttük ülő férfiak gyönyörködhetnek a masamódok 
remeklésében. A demonstráczió akkora volt, hogy, 
az előadás félbeszakadt és csak a rendező könyör­
gésére látták be a férfiak, hogy — ük az okosabbak, 
S beletörődtek sorsukba. Említésre méltó, hogy a 
színpadon „Hogyan hódítsuk meg a férfiakat" czirnli 
darabot játszották. Ehhez, a prágai nők — a fentiek 
szerint — nem értenek, s tanulhatnának a budapesti 
hölgyektől, akik már évek óta megszokták, hogy ka­
lapjukat a ruhatárban hagyják, s akik előtt, mi fér­
fiak, mondjuk magunknak: Le a kalappal!

FŐVÁROS.

)( Fertőző betegségek". A tiszti főorvosi hivatal 
Jelentése szerint az elmúlt héten a következő fertőző 
betegségek fordultak elő a főváros területén: hasi 
tífusz 4, kanyaró 59, vörheny 44, szamárhurut 5, 
difteritisz és gégegyuladás 16, bárányhimlő 12, fültő- 
gyuladás, egyiptomi szembetegség 13, veszettség 1. 
Halálozás: kanyaró 1, vörheny 7,

SPORT.
() A budapesti folyamregatta nevezései. A Ma­

gyar Evezős-Egyletek Országos Szövetségének ver­
senybizottságához a julius hó 19-iki budapesti folyam­
regattára a következő nevezések érkeztek be:

1. Nyolczevezős verseny kormányossal. 1. Duna 
budapesti e. e.: Erdélyi Jenő, Patak Hugó, dr. Sárosi 
Róbert (álnév), Oluzek Ferencz, Szanyi Ödön, Huszár 
Károly (álnév), Bánó Manó, Herczegh Béla v. ev„ 
Szomjas János korm. 2. Pannónia e. club: Szukováthy 
Imre, Schärtin György, Daday Dezső, Józsa László, 
Jesze Kálmán, gy. Szász Sándor, Németh Ernő, Sze- 
beny György v. ev„ Raus Lajos korm. 3. Sirály bu­
dapesti e. e.: Iványi Emil, Oppler Pál, Jacobi Olivér, 
dr. Lévy Jenő, Kann Zsigmond, Kanitz Emil, dr. 
Kunstädter Andor, Schwartz Imre v. ev„ dr. Oppler 
Emil korm. — II. A Duna evezős bajnoksága. Egyes 
(skiff) verseny. 1. Nemzeti Hájós-Egylet: ifj. Gráf 
Vilmos. 2. Neptun budapesti e. e.: Mészáros József. 
L 111. Rákospalotai dij. Négyevezős verseny kormá­
nyossal juniorok számára. Nevezés hiányában clma- 
radt.

(> A’ váczl regatta. A Magyar Evezős Egyletek 
Országos Szövetsége julius hó 12-én rendezi Vá- 
ezon országos evezős versenyét, A versenyekre a 
következő nevezések érkeztek:

I. Váczl hölgyek dija. Négyevezős, palánkos ver­
seny, vidéki egyleteknek. 1. Váczi Sportegylet eve­
zős osztálya. 2. Temesvári Csolnakázó Egylet. 3. 
Tisza Evezős Egylet. 4. Esztergomi Hajósegylet. 5. 
,Váczi Sportegylct evezős osztálya.

II. Felső dunai dij. Egyes verseny, legjobb hajok.
1. Neptun Budapesti Evezős Egylet. 2. Sirály Evezős 
Egylet. 3. Nemzeti Hajósegylet.

III. Jubileumi ctnlékverscny-dii. Négyevezős ver- 
seny, legjobb hajók. 1. Duna Budapesti Evezős Egylet.
2. Neptun Budapesti Evezős Egylet.

IV. Szövetségi dij. Egyes verseny, palánkos ha­
jóknak. I. Neptun Budapesti Evezős Egylet. 2. Sirály 
Evezős Egylet. 3. Nemzeti Hajósegylet.

V. Komárom város diia. Négyevezős verseny, pa­
lánkos halóknak, vidéki egyletek részére. 1. Komáromi 
Sportegylct evezős osztálya. 2. Temesvári Csónakázó 
Egylet, az I. sz. versenyben nevezett csapata. 3. 
Tisza Evezős Egylet, Szolnok, az I. sz. \ei seny ben 
nevezett csapata. 4. Esztergomi Hajósegylct, az I. 
sz. versenyben nevezett csapata. 5, Váczi Sportegydet 
evezős osztálya. ___

Lawn-tennis. Football. Diabolo,
Angol <„ magrer sport éa nyári játókok. Lawn-lonnti fel«orel6sek. 
Hiteloaitott athlénk.í eportczlkkck. loma.ietek. Orok.
1«agyialt is ezódegópek. Hinta és nyugvóénak. Nyaralókba és lllr 
dőkbo való iiük.égloti diákok és azórakozlató jáiokok. Lampion 
magucsium íflklya. Tumboln. Atjogyzók Ingyen

kertész Tódor, Budapest, ív, kbistOf-téb
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Aki az Odolt 
íbvetkezeiesen 
mindennap hasz­
nálja, az a tudo­
mány mai állása 
szerint a képzel­
et S leqiobb fog­
ét szájápolást 

gyakorolja.

TÖRVÉNYSZÉK
§ A bíróság Lőréből. A király Seress Ferencz 

nagybuttyini és Osztrich Mihály bonyhádi járás- 
biráknak, Pap Jenő dévai, dr. Girtler Aladár tren- 
cséni, Szendrői Geöcze Bertalan miskolezi és Po- 
ttyondi Géza liigosi törvényszéki bíráknak, Sárkány 
Gyula czeglédi, Segesdy Ferencz balatonfüredi és 
dr. Hegyessy Győző medgyesi járásbiráknak, dr. 
Sarvay János nyíregyházi törvényszéki bírónak, dr. 
Vajda József csornai és Wéber Ferencz szegedi já­
rásbiráknak, Safáry Kálmán szolnoki törvényszéki 
bírónak, Simon Ákos battonyai járásbirónak, végül 
Erdős József budapesti és dr. Jáhn Frigyes brassói 
törvényszéki bíráknak az itélőtáblabirói czimet és 
jelleget adományozta, Fekete Sándor szatmárnémeti 
törvényszéki jegyzőt a borosjenői, Oláh Bélát, a te­
mesvári Ítélőtáblánál alkalmazott bírósági jegyzőt 
a fogarasi, dr. Hatiegán Emil bánffyhunyadi járás- 
birósági jegyzőt pedig a nagyilondai járásbíróság­
hoz albirákká kinevezte, Uy Sándor németujvári 
járásbirónak a győri, Svarcz Lajos órádnál iárás- 
birónak a balázsfalvi és Csiszár Gábor hátszegi já- 
rásbirósági albirónak a szilágysomlyói járásbíróság­
hoz saját kérelmükre leendő áthelyezését megen­
gedte.

§ Az Offenthiirl-famllla. Régi Ismerőse már a 
törvényszéknek az 0 f f e n t h ü r 1-család. Ma a vád­
tanácsot foglalkoztatta a famíliának egyik ügye, 
amely a múlt hónap 15-én történt a hetedik kerület­
ben. Offenfhürl Salamon néma zsebtolvaj, miután 
ittassága miatt több vendéglőből kiutasították, nyi­
tott zsebkésével hadonászva ment végig a Dob- 
utczán. A járókelők megriadva tértek ki a garáz­
dálkodó ember elől, mig végre C s a v a j d a István, 
1193. számú rendőr lefogta és be akarta kisérni. Az 
István-téren azonban találkoztak a csavargó atyjá­
val, 0 f f e n t h U r 1 Mózes esernyökészitővel és 
bátyjával, Lipóttal, akik rákiáltottak a fogolyra:

— Salamon, ne hagyd magad!
A csavargó erre zsebéből egy másik zsebkést 

rántott elő és a rendőr felé szúrt, aki azonban el­
hárította a döfést. Erre, mint adott jelre, mind a há­
rom Offenthiirl rátámadt a rendőrre, majd a segít­
ségül érkezett Kan der Géza és Német VIII. Já­
nos rendőrökre. Hosszú ideig tartott a küzdelem, 
mig végre a rendőrök ártalmatlanná tették az egész 
családot. A rendőrség mind a három Offenthtirlt le­
tartóztatta s hatóság ellen való erőszak büntette 
miatt megindult ellenük az eljárás. A vádtanács ma 
mindhármukat vád alá helyezte, de egyúttal elren­
delte Offenthiirl Salamonnak és Llpótnak sza­
badlábra helyezését.

§ A lembergl betöröbandák. Lcmbergben az es­
küdtek verdiktje alapján a törvényszék ma V a- 
s i n s k I Ede vádlottat, a betörőbanda fejét, ember­
ölés és lopás és egyéb büntettek miatt tiz évi sú­
lyos börtönre és ennek kitöltése után az országból 
való kiutasításra Ítélt. A többi vádlott közül Vladi- 
szlava Vasclnszka asszonyt egy évi börtönre, 
Adamszkit nyolez évi súlyos börtönre, öt további 
vádlottat öt hónaptól öt évig terjedő börtönbünte­
tésre Ítélte és négy vádlottat felmenettek.

KÖZGAZDASÁG.

Magyar lovak Németországban.
Berlin, julius 6.

Magyarországon most a kormánytól kezdve min 
‘denki, akinek csak módjában áll, vállvetve törekszil 
a gazdasági önállóság előkészítésére. Ennek egyil 
főfeltétele, hogy kivitelünk számára uj piaczokat tud­
junk biztosítani, mert az önálló vámterület életbelé­
pésével az osztrák piaczról legalább részben — mái 
csak tisztán gazdasági okokból is — le kell monda 
nunk. Azonfelül Ausztria nem fogja elszalasztani a2 
alkalmat, hogy termelésünk külföldön való értékesí­
tését- minden rendelkezésére álló ezsközze! megne- 
hezitse. Ilyen körülmények között nem lehet eléggé 
örülni egy akkora fogyasztő-teriilet megnyílásának, 
mint aminőt a berlini piacz megszerzése helyez ki­
látásba. Úgy látszik a magyar lovak jól megérdemelt 
hírnévnek örvendenek idekünn, mert az itt igen elő­
nyösen Ismert Centralstelle für Pferde- Zucht und 
Handel Kommandit Gesellschaft Berlin N. W. Schifi- 
bauerdamm 21 igazgatója azon gondolattal foglalko­
zik, vájjon nem lehetne-e Magyarországból jó igás- 
és luxus-lovakat eladás végett bizományba kapni, 
Berlinben s általában Németországban t. i. a kincs­
tár 1200 márka átlagárt fizet egy legénységi remon- 
táért és ez adja meg a lovak áralakulásának bázisát. 
Az igás-lovak átlagos vételára 1000—1200 márka, 
azaz 1177—1412.40 korona; angol félvér hátaslovaké 
1500 márka, azaz 1765.50 korona; egy pár összeillő 
jukker kocsilóé 2000—3000 márka, azaz 2354—3531 
korona. Ezen átlagárak a jó középminőségü lovakra 
vonatkoznak, elsőrendű anyagnál nagy árhullámzások 
vannak és igen magas, úgynevezett „Liebhaber- 
preis“-okat is fizetitek. De az itt feltüntetett átlag­
árak is körülbelül 20 százalékkal haladják meg a meg­
felelő magyarországi lóárakat.

Törvényszéki hites könyvszakértő 1908. január 
6-án kiállított tanúsítása szerint a társaság rövid 
fennállása alatt „565.154 márkát, azaz 665.186.30 ko­
ronát kapott tisztán lovak vételáráért, habár a né­
met birtokosok és lótenyésztők inkább nehezebben el­
adható, kisebb-nagyobb hibával bíró lovaik eladásával 
bízták meg.“ Ennek daczára sikerült nagyszámú és 
valóban előkelő emberektől származó elismerő le­
velek tanúsága szerint, a bizományba kapott lovakat 
átlag két héten belül, rendszerint jóval a gazda által 
megszabott áron felül eladni.

A magyar lovak jó hire, a főleg dél-német ló­
kereskedők részéről irántuk nyilvánuló kereslet —« 
mert ezek már több Ízben akartak magyar lovakat 
a társaság utján beszerezni — és éppen az a körül­
mény, hogy német részről gyengébb minőségű lovak 
eladásával kellett bajlódni, érlelték meg a társaság 
vezetőségében azt a gondolatot, hogy jóminőségii 
magyar lovak eladását kezdjék forszírozni. Termé­
szetesen jó anyagot kell szállítani, ha azt akarjuk, 
hogy a lovak gyorsan és magas áron keljenek.

A gazdaközönségnek érdeke jó lovakat küldeni, 
mert ezek hamarabb kelnek el, kevesebb istálló- 
költséggel és magasabb áron. A társaságnak is ér­
deke, mert habár nagy istállókkal rendelkezik is, ha 
gyorsabban és magasabb áron kél el a ló, nagyobb 
a forgalom és ugyanazon idő alatt több és magasabb 
jutalékot kap. (Nem %-ot, hanem összeget.) Már pedig 
tartós üzleti viszony csak ott keletkezhetik, ahol 
mindkét fél megtalálja a maga számadását. Az eszme 
gyakorlati kivitelét a következő alapon lehetne meg­
valósítani: A társaság magyarországi képviseletet 
állítana fel, mely a bizományba adandó lovakat meg­
vizsgálná, hogy előre kizárassanak az olyan példá­
nyok, melyeknek rendes áron való eladása előre­
láthatólag nehézségekbe ütköznék, vagy tulhosszu 
időt venne igénybe és Így a vám-, szállítási- és is­
tállóköltségek levonása után nem juttatnak megfelelő 
nyereséget az eladónak. Nagyon értékes lovakat
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fGWTFftTfS Szerda, Julius’ 8.

egyedül is érdemes szállítani, középminőségüeknél 
azonban a költségmegtakarítás végett talán előnyö­
sebb volna mindig egy vaggonra való küldeményt 
feladni A társaság képviselője rögtön értesítheti a 
tulajdonosokat az egy waggonra való 6 ló összegyűl­
téről. A föklmivelésügyi miniszter, aki annyira szi­
vén viseli a gazdák érdekét, bizonyára szívesen ré­
szesíti vitel díjkedvezményben az exportálókat, ha na­
gyobb arányokat ölt a vállalkozás.

Az egyes lóra eső istállózás költsége: a) teljes 
ellátás naponta .160 m., azaz 4.2-1 korona: b) napon­
kénti állatorvosi vizsgálat (ha nincs is beteg ló az is­
tállóban) és kezelés, a lovaknak a rendőrségi állat­
orvos részéről történő, kötelező havonkénti vizsgá­
lata: balesetjótállási és járványbiztositási dija az 
egész istállózás tartamára 9 ni., azaz 10.59 korona. 
Ha egyes lótuiajdonosoknak úgy tetszik, az eladási 
jutaléknak 6%-ról 10%-ra való felemelése ellené­
ben a napi pensio árát 3.60 m.-áról 3.— márkára le­
szállítják. ín nem ajánlom az utóbbi módozatot és 
a következő két számítás, azt hiszem, nekem ad 
igazat:

Egy 3000 m. vételárú lónál:
1, 10 napi istállózás költsége 3.60 >

3000 ni. után 6"ó eladási jutalék

3000 m. után 10% eladási jutalék

Egy 1500 m. vételárú lónál:
. 10. napi istállózás költsége 3.60 X 

1500 m. után 6% eladási jutalék

. 10 napi istállózás költsége 3.00 X 
1500 m. után 10% eladási jutalék

10 = 36 m.
ISO m.

216 m.
10 = 30 m.

300 m.

330 ni.

10 = 36 m.
90 m.

126 m,
10 = 30 m,

150 m.

ISO m.
Ha azonban, akár különböző lótulajdonosok is, 

egyszerre 6 lovat szállítanak, akkor minden ló után 
csupán 3.20 m. napi ellátási dijat kell fizetni, ben- 
foglaltatván ebben a fenti b) alatt felsoroltak ára 
is. Nyers, vagy félig belovagolt, vagy behajtott lo­
vak teljes idomitása díjmentesen történik.

A társaság még abban a kedvezményben is ré­
szesítené az eladókat, hogy nagyon jó minőségű lo­
vaknál, ha nem sikerül őket a megállapított áron 
eladni, az ellátási dijat napi 3.60 m.-ról 2.00 márkára 
szállítaná le; sőt esetről-esetre, az egyes eladóval 
történt megállapodás szerint, 6 heti eredménytelen 
kísérletezés után teljesen a saját költségén szállítja 
vissza a feladóhelyre.

A gazdaközönség maga tudja a legjobban, hogy 
egy futólagos vizsgálatnál szinte lehetetlen a lovak 
belső hibáit megállapítani, illetve észrevenni. A társa­
ság képviselője által hibátlannak talált lónál esetleg 
két hét múlva egy kezdetleges stádiumban levő tüdő- 
bajra, kehességre, vagy szürke hályogra jönnek rá. 
Éppen azért abból a körülményből, hogy a társaság 
képviselője a lovat bizományba elfogadja, nem szabad 
azt a téves következtetést levonni, hogy a ló kifogás­
talan állapotban vétetett át.

Az eladó megszabja a ló minimális vételárát. Kí­
vánságára a ló Berlinbe érkezése után a vételár 35 
százalékát meg nem haladó, kamatmentes előleget 
kaphat. A ló eladásáról a szerződés mellékelésével 
rögtön értesítik, de a vételárat, melyből az eddigi fel­
merült istállózás költségét, a 6 százalékos eladási pro­
víziót és az esetleg kapott előleget levonják, a társa­
ság fizetését teljesítő ..Kur- und Neumärkische Ritter- 
schaftliche Darlehenskasse" csak a német törvény 
szerint megszabott 16 napi jótállási idő letelte után 
utalja ki a gazda czimére.

En magam személyesen győződtem meg az itt fel­
sorolt adatok valóságáról, de a gazdaközönségnek is 
módjában üli ez alkalmilag, vagy a berlini tudakozódó 
irodák és nagyobb bankok révén. Különben itt van 
még a m. kir. földmivelésiigyi minisztérium gazdasági 
szaktudósitói intézménye, melyhez a magyar gazdák 
teljes bizalommal fordulhatnak, ha érdekeik védelmé­
ről van szó. Hogy maga a társaság minden egyes ér­
deklődnek a legnagyobb készséggel szolgál minden­
nemű felvilágosítással, az csak természetes.

Én azt hiszem, hogy ez a gondolat egészséges és 
előnyös a gazdaközönségre, különösen lótenyésztőkre 
nézve; de mindenesetre megérdemli, hogy az érdekelt

körök komolyan foglalkozzanak vele és talán kisebb 
csoportokban kísérletet tegyenek. Az eredmény nem 
lehet kétséges és az egyeseket az anyagi előnyökön 
kívül még az a jóleső tudat is jutalmazza, hogy a haza 
javát tehetségük szerint előmozdították.

Dr, Sávoly! Brúnó.

A bankkartcl ügye. A bankkartcl ügyében még 
mindig folynak a tárgyalások, de teljes megállapo­
dás még nincs. A bankkartcl ellen — amelynek éle 
tudvalevőleg legelsősorban a vidéki pénzintézetek 
ellen irányul — egyre-másra szólalnak meg a vidéki 
érdekeltek. így legutóbb — amint ismeretes — a 
Soproni Kereskedelmi és Iparkamara foglalt állást 
a kartellel szemben, most — mint lapunknak jelen­
tik — Steiner Ferencz aradi terménykereskedő, az 
Aradi Kereskedelmi és Iparkamara beltagja adott be 
indítványt a kamarához a kartellel szembe való 
állásfoglalás végett. Az indítvány ez:

„Tekintetes Kereskedelmi és Iparkamara 1 Úgy 
a kereskedelemre, valamint az ipari vállalkozásokra 
súlyos következményekkel járható bankkartcl léte­
sítése foglalkoztatja a fővárosi nagyobb pénzintéze­
teket. Mielőtt azonban ezen kartel véglegesítést 
nyerne, kötelességünk minden rendelkezésünkre álló 
eszközzel annak létrehozása ellen küzdeni, mert ez 
az egész gazdasági életünket alapjában rendítheti 
meg. Minden kartel az egészséges verseny megfoj­
tására alakulván — első tekintetre szembeötlően 
nyilvánvaló, hogy egy pénzintézeti kartel a maga 
nagy erejénél fogva a kisebb és főleg a vidéki pénz­
intézeteket drágábban fogja pénzzel ellátni s miu­
tán. amint tervezve van, a külföldi pénzt is felölelni 
czélozza, végeredményében a fogyasztó — ez eset­
ben a kereskedelem és ipar, mely leginkább van a 
hitel igénybevételére szorítva, kénytelen azt drága 
pénzen az amúgy is nehéz, küzdelmes helyzetének 
kiszolgáltatásával megfizetni. A szabad verseny ily 
irányú kizárása mérhetetlen csapás az egész ma­
gyar középosztályra. Kereskedelmi és iparkamaránk 
kötelessége ezen káros kartel megakadályozására 
szavát felemelni. Tisztelettel kérem az Aradi Keres­
kedelmi és Iparkamara tek. elnökségét, szíveskedjék 
egy rendkívüli közgyűlést sürgősen egybehivatni, 
hogy ott a magas kormány figyelmét a pénzintézeti 
kartel káros hatására felhívja, kérjük annak lctesü- 
lését saját hatáskörében megakadályozni, mivel az 
államnak a fővárosi pénzintézeteknél elhelyezett 
nagy betétjei semmiesetre sem fordíthatók arra, 
hogy a kisebb és vidéki pénzintézetek utján az 
?gész magyar középosztály kiuzsorázását megen­
gedje. Továbbá szükségesnek tartom az összes ma­
gyarországi kereskedelmi és iparkamarákat felhívni, 
hogy a pénintézeti kartól ellen állást tolatva, hason 
szellemben s kezdeményezésünket pártolva a magas 
kormányhoz saját kebelükből tiltakozó felterjesztés­
sel forduljanak."

Az indítvány nagy igazságot mond. A kamara 
el is határozta a rendkívüli közgyűlést és ezt c hó 
9-érc össze is hívta. Reméljük, az ülésen az in­
dítványt egyhangúlag el is fogadják. A bankkartel- 
hez tudvalevőleg még csak a Magyar Pénzin­
tézetek Központi Hitelbankja nem csat­
lakozott. De erről sem volt biztos, hogy nem-e fogja 
meggondolni magát. Most aradi tudósítónk jelenti, 
hogy Gyen es Lajos, a Magyar Pénzintézetek Köz­
ponti Hitelbankjának vezérigazgatója vasárnap Ara­
don járt s ez alkalommal a hozzá intézett kérdésre 
a leghatározottabban kijelentette, hogy a Köz­
ponti Hitelbank a kartelbc nem lép be, 
hanem erőihez képest igyekezni fog a vidéki pénz­
intézetek érdekeit megvédeni. Ezt igaz örömmel je­
gyezhetjük fel.

Egyébként nemcsak a kartellel szemben foglal­
nak állást a vidéken, hanem az uj bankalapítások el­
len is. Így a szatmárnémeti! pénzintéz e- 
t e k vezetői elhatározták, hogy a szatmári piacz jó 
hírnevét fenyegető újabb bankalakulások 
ellen állást foglalnak. Az értekezlet kimondotta, 
hogy az értekezlet napjától számítandó öt éven be­
lül Szatmárnémetiben létesítendő újabb pénzintézet 
alapításához segédkezet nem nyújt: egy esetleg ala­
kulandó ujabb pénzintézet létesítése czéljábúl szö­
vetkezeti alapító tagnak, vagy a netalán mégis meg­
alakult ujabb pénzintézet igazgatósági és felligyelö- 
bizoltságl tagjainak semmiféle czimen ujabb hitelt 
nem adnak. Ha öt éven belül mégis ujabb pénzin­
tézetek alakulnának, ezek részvényeit jegyezni, ille­
tőleg megvenni nem fogják, sőt azok megvásárlásá­
tól még intézeteik tisztviselőit is eltiltják. Ujabb 
pénzintézetek részvényeire kölcsönt semmiféle alak­
ban nem adnak. Ezt a megállapodásukat 1913. julius 
1-jg magukra és az általuk képviselt pénzintézetekre

kötelező erejűnek elismerik ós azokat intézetük tiszt* 
viselői által is szigorúan megtartatják. A bankigaz. 
Katóknak erre a határozatukra az adott okot, hogy 
Szatmárnémetiben minden komoly alap nélkül szán­
dékoznak újabban pénzintézeteket alapítani, jóllehet 
csak a közelmúltban volt kénytelen két jónevü pénz. 
intézet fnziónálni, amennyiben nem bírt prosperálni 
a többi bankkal szemben.

A Barcs—PakráczI Vasút elnöksége. A Barcs—» 
Pakráczi Vasút Részvénytársaság legutóbb tartott 
közgyűlése bárdányi lovag lírám Miksa minisz* 
téri tanácsost a társaság elnökévé és gróf Jankovictj 
Aladárt alelnökévé választotta meg. *'

Budapesti gyapjuaukczlók. A budapesti nyári 
gyapjuárverések f. hó 15-én kezdődnek. A felhozott 
árut értékesítő bizottság több napra kiterjedő mun­
kálkodását 7-én kezdi meg dr. Rodiczky Jenő 
cs. és kir. asztalnak, földmivclésiigyi miniszteri biz­
tos elnöklete alatt. Az OMGE által ez idén kiküldött 
bizottsági tagok Szilágyi János igazgató és 
Hainrikffy Pál országgyűlési képviselő. Az első 
aukezió-napon 4876 zsák jut kínálatra.

Kinevezés a Marosvásárhely—Szászrégenl H. É. 
Vasút felszámoló bizottságába. Ismeretes, hogy a 
Marosvásárhely—Szászrégeni H. É. Vasutat az ál­
lam megvásárolta. Ennek következtében a vasút­
társaság felszámol. Egyik felszámolóul a kereske­
delemügyi miniszter M á t r a y Elemér MÁV fel­
ügyelőt nevezte ki. J

Eső. Ma ismét az ország több helyéről Jelen­
tenek csapadékot. Az itt-ott elég jelentékeny eső 
azonban már csak a késői véleményre volt jó ha­
tással, mert az aratás országszerte megkezdődött. 
Radna-Lippáról táviratozzak: Több mint hat heti 
szárazság után tegnap eső volt. amely a véleményre 
jótékony hatással volt. Kevés légcső is volt, de kárt 
nem tett. Sárosfáról Írják nekünk: Ma kiadó eső 
volt. amely a nagy szárazságtól meggyötört növény­
zetet felüditette, de némi kárt is tett. mert az cső 
jéggel vegyest jött. Most már a kapásnövény után 
is jobb termést remélhetnek a gazdák. Az aratást 
általánosan megkezdték, az eredmény azonban jó­
val gyengébb lesz a tavalyinál, mert cgv részét a 
múltkori jégeső is elpusztította. Dombóvárról iriák 
nekünk: Ma délután itt dörgéssel és villámlással bő­
séges eső esett és valószínűleg még több is lesz. 
Már oly nagy volt a szárazság, hogy a legelőről 
hazatérő tehenek nem is adtak tejet. A rét annyira 
kisült, hogy sarju nem igen lesz. de a kapás növény­
nek még használ az eső. Árpa és zab alig van, de a 
búza és a rozs elég ló! fizet.

Az Egyesült Fővárosi Takarékpénztár Fehér- 
vári-uti fiókja. Az „Egyetértés“ irta meg, hogy az 
Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár az I. 
kér. Fehérvári-ut 1. szám alatt fiókot állít. A fiók 
most „Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénz­
tár Fehérvári-uti Osztálya“ elnevezés alatt f. hó elején 
már megnyílt s ezen uj fiókosztAly vezetésével az in­
tézet igazgatósága A p á t h y Gábor tisztviselőt hízta 
meg. E fiók elfogad betéteket takarékpénztári köny­
vecskére, folyó (cheque) számlára és pénztárje­
gyekre s általában mindazon üzletágakban, melyekre 
az Intézetnek működési köre kiterjed, a közönség 
rendelkezésére áll.

Csőd. Darvas Vilmos budapesti bej. ezég (üz­
lete: V. kér., Ferencz Józscf-tér 5. sz.) férfiszabó 
ellen a budapesti váltótörvényszék a csődöt meg­
nyitotta. Csődbiztos: dr Barta Aurél kir. törvény- 
széki jegyző, tömeggondnok: dr. Oláh Dezső ügy­
véd. tömeggondnokhelvettes" ifj. dr. Falud! Jenő 
ügyvéd. A követelések bejelentésére augusztus 7., 
felszámolási tárgyalásra szeptember 1., a csődvá­
lasztmány megválasztására szeptember 3. tűzetett 
ki határidőül.

A földmivclésiigyi kormány birtokvásárlása!. Az
utóbbi időben ferde világításban tűnik fel a földmi- 
velésügyi kormány birtokpolitikája. Annak ideién 
nagy port vert fel a magyar sajtóban az idegenek 
birtokvásárlásának ügye s akkor Darányit, a magyar 
íöldmivelési ügyek vezetőjét kárhoztatták, hogy 
óiiási magyar területeknek idegen kézre jutását nem 
igyekszik meggátolni. A Darányi miniszter által kö­
vetett birtokpolitika ellen irányuló híreszteléseknek 
élénk czáfolata az, hogy úgyszólván minden évben 
vásárol a miniszter egy-két uradalmat telepítési ezé- 
lokra; ezek a birtokok minden kétséget kizárólag 
idegen kézié kerülnek, ha a miniszter idejekorán meg 
nem akadályozza a birtokvásárlást. Darányi minisz­
ter egyik sajátos alkotásának, a hegyvidéki nép- 
mentő akcziónak már is szemmel láthatóak az ered­
ményei. A Felvidéken és az erdélyi részekben nagy 
territóriumokat vásárolt már a miniszter ennek a
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kezdeményezésének sikeresebbé tétele végett. Éppen 
ezért nem mindig bir alappal az a hir, mintha a föld- 
ntivelésügyi miniszter által eszközölt birtokvásár­
lásokból és e.rdőcladásokból az államra nézve kár 
háranilanék. Ezekre a hírekre vonatkozólag a föld- 
mi velcsiigyi minisztérium félhivatalosan ma az 
lalábbi kommünikét adta ki:

„Több lap azon hirt közli, hogy a földmivelés- 
tigyi kormány Aradmcgyébcn egy nagyobb erdőterü­
letet vásárolt ugyanakkor, amidőn az állam régi er­
deiből másutt eladott. A Budapesti Levelező illetékes 
helyről vett értesülése szerint mind a két állítás 
valótlanságon alapul. A kormány az állami erdőterü­
letekből sem el nem adott, sem a jövőben eladni 
nem szándékozik. Vásárolni pedig erdőket törvények 
és költségvetési felhatalmazása keretében szokott. 
Aradmegyébcn pedig erdőterületet nem vásárolt.“

A félhivatalos közlemény helyesen szegezte le 
azt az elvet, amelyet Darányi földmivelésügyi mi­
niszter kezdettől fogva követ, hogy minden birtok­
vásárlását költségvetési felhatalmazás alapján esz­
közölte. A vidéki sajtó is közöl az utóbbi időben
ilyenfajta híreszteléseket. Így a Szegedi Napló leg­
utóbbi száma ezt irta: „Jó forrásból értesítenek 
bennünket, hogy gróf Csekonics zsombolyai uradal­
mának 48 ezer katasztrális hold termőföldjét a föld- 
mi velésügyi minisztérium meg akarja vásárolni. Az 
alkudozásokat a földmivelésügyi kormány nevében 
Lánczy Leó folytatja. A nagyértékii birtok ötvenkét 
millió koronára van becsülve.“ E hir dolgában kér­
dést intéztünk iletékes helyre, ahonnan azt a kijelen­
tést kaptuk, hogy a hir teljesen alaptalan. Az ura­
dalom eladása dolgában semmiféle tárgyalások nem 
folytak és nem folynak s egyáltalán fel sem merült 
ilyen terv.

Magyar kiállítás Amerikában. A magyar keres­
kedelmi kormány newyorki szaktudósitója, Zerko- 
v i t z Emil tudvalevőleg emlékiratot küldött Kos­
suth Fcrencz kereskedelmi miniszternek. E memo­
randumban azt ajánlja a miniszternek, hogy a jövő 
évben rendeztcssen egy magyar művészeti és ipar­
művészeti kiállítást Ncwyorkhan. Ez a kiállítás rend­
kívül előnyös volna a magyarság szempontjából és 
nemcsak erkölcsileg, de anyagilag is kifizetné magát. 
A kereskedelmi miniszter az emlékiratot szakvéle­
ményezés végett megküldte a kultuszminisztérium­
nak és az illetékes testületeknek.

A tőzsderelorin a főrendiházban. Említést tet­
tünk arról, hogy a főrendiház legutóbbi ülésén a 
gróf Zselé nszki által benyújtott tőzsdetörvény- 
javaslatot gróf Dcssewffy Aurél elnöki döntésé­
vel leszavazták. A főrendeket, de a magyar gazda­
közvéleményt is kínosan érintette gróf Zselénszki 
eljárása, annyival inkább, mert gróf Dessewffv 
Aurél éppen egy negyedszázad óta áll az országos 
gazdatcstiiletek élén és így a magvar földbirtokos 
osztály részéről osztatlan bizodalomnak örvend. A 
sokkal fiatalabb s agrártevékenység kifejtésében 
gróf Dessewffy útmutatásai nvonlán és támoga­
tásával az OMOH. alelnöki székébe emelkedett gróf 
Zselénszki eliárását tehát méltán Ítélik cl gazdái kö­
rökben. S ezen eljárására a grófnak a legenyhébb
kritika csak az leltet, hogy ideges türelmet­
lenséggel óhajtotta volna a reformot keresztül­
hajtani. ami sem nem opportunus s cppett nem lo­
jális eljárás a mostani kormányzattal szemben, hi­
szen, mint kifejtettük, az Ausztriával való kieg\e- 
zéshen különben is kötelezettséget vállalt a kormány 
a reform sürgős keresztülvitele tekintetében. Ha 
7- lénszki mostani eljárása közben nem tapasztal­
hatta volna is. rájöhetett volna már a tavalyi pécsi 
gazdaknngresszuson is, melynek higgadt magattartása 
ebben a kérdésben a gazdatársadalom részéről a
nostani kormányba helyezett osztatlan bizalmon 
llapult. Egyébként az Országos Magyar Gazdasági 
■gyesiilct hivatalos lapja, a ..Köztelek" holnap meg­
él en". számában következő kommentárt fűzi a íő- 
■ctidiház legutóbbi ülésén a tőzsde reformját illető­
en történt inczidenshez:

(Írót Zselénszki saját törvényjavaslatának a fő­
rendiház előtt való tárgyaltatását alkalmasnak ve le 
arra. Itogv a kormányt a tőzsde reformálására haté­
konyan sürgesse és itogv saját javaslatával a kor­
mány javaslatának is prejudikáljon. Gróf Dessewl y 
azonban a Zselé,tszki-féle javaslat tárgyalásra való 
clíogdásátói nem sok jót várt, miután tisztában volt 
vde Itogv az érdemleges tárgyalásnál úgyis a kor­
mány iránt való politikai bizalom szempont a lesz a 
döntő Wekerle azon kijelentése után. hogy ‘élen ok­
vetlen javaslatot nyújt he, a további erőszakol, s 
egyenesen bizalmatlansági tüntetés-számba 
volna s igy őszszel a főrendiház nagy többsége előre-

láthatólag napirendre tért volna a Zselénszkl-féle 
javaslat fölött már csak azért is, hogy bizalmával a 
kormány mellett demonstráljon. Lényegében tehát az 
ügynek mitsern vélt használni a Zselénszki-féle ja­
vaslat tárgyalásával; magát a taktikát pedig olyan­
nak tartotta, mely a bizalmatlanság kíméletlen élével 
fordulván a kormány ellen, politikai tekintetek miatt 
az akczió ellen hangolt volna olyanokat is, akik pe­
dig a börzereform akczióját kevésbbé kiélezett alak­
ban készséggé! támogatják. Csupán ez az aggodalom 
volt oka annak, hogy gróf Dessewffy a Zselénszki-féle 
javaslat tárgyalása ellen szavazott. Nekünk e helyen 
nincs más kötelességünk, mint hogy következetesen 
sürgessük és képviseljük a gazdatársadalom törek­
véseit, melynek ma a tőzsdereform kétségtelenül 
előterében áll. Mégis e kivételes alkalommal rá kel­
lett mutatnunk arra, hogy a gazdatársadalom vezető 
férfiai között az irányokra és czélokra nézve semmi­
féle ellentét nincs, csupán közös törekvésük poli­
tikai térre való átvitelének ideiét és módját illetőleg 
nem egyeztek meg. Mindamellett a gróf Zselénszki 
akczlója mégis czélt ért annyiban, hogy javaslatára 
a főrendek figyelmét felhívta, maga a kormánveinök 
pedig kötelező Ígéretet tett arra nézve, hogy a sürge­
tett törvényjavaslatot a tél folyamán benyújtja. Sem­
mit se vesztettünk tehát: nem szenvedett a gazda­
közönség bizalma sem. Amily őszinte elismeréssel 
viseltetik a gazdatársadaiom gróf Zselénszki kitartó, 
következetes küzdelme iránt, épp oly rendületlen 
hálával gondol vissza gróf Dessewffy Aurél nemes 
és bölcs szellemben téliesített vezetői tevékenysé­
gének nagy multiára és meg van győződve arról, 
hogy gróf Dessewffyt minden cselekedetében az a 
czél vezeti, hogy a mezőgazdák közérdekű ügyei­
nek hasznára szolgáljon.

Hogy az OMOE. hivatalos lapjának e kimagya­
rázó sorait szükségesnek tartotta nyilvánosságra 
hozni, azt annak lehet betudnunk, hogy a gazdák hi­
vatalos testületéiben is élénk megütközésre talált 
gróf Zselénszki eljárása s biztosra lehet venni, hogy 
az őszi ülések egyikén a gazdák részéről ez kiéle­
zésre is fog jutni.

Sörárpa-vásárok. A Borsodmegvei Gazdasági 
Egyesület sörárpa-vásárt rendez augusztus második 
felében. A nvugatmagyarországi gazdasági egyesü­
letek ugyancsak augusztusban Pnzsnnvban sör- és 
tnaláfaárpa-vásárt rendeznek. A vásáron résztvesz- 
nek a pozsonyi, a nyitrai, a soproni, a tnosonvár- 
megyei gazdasági egyletek. Mindkét sörárpa-vásárt 
a földmivelésügyi miniszter megfelelő államsegélyben 
részesíti.

A gabonatőzsdéről. A tegnapelőtti hivatalos ter- 
mésielentés hatása Amerikáig is eljutott, amennyiben 
a tegnapi tőzsdék New-Yorkban és Chicagóban 1’4 
czentes áremelkedést jeleznek magyarországi 
rossz! vetésűire k re. Ezalatt nálunk a vidék 
folytonosan és egybehangzóan azt jelenti, hogy az 
eddigi nróhacscnlések úgy mennyiségileg, mint mi­
nőségileg kielégítők. Ennek hatása alatt a mai 
üzlet lanyhán, az októberi búza U.fH-en indult, de 
csakhamar nagymérvű vételekre 11.23-ig emelkedett 
Ma többnyire a hclvi rrnlnnk szerepeltek, mint ve­
vők. minthogy a budapesti piaczon nagyobb liszttéte­
lek lettek elhelyezve és ezen mennyiséget fedezni 
kellett. A készárupiaczon is igen élénk fogalom fej­
lődött ki, elkelt 65 ezer mázsa búza — melvnek két­
harmad része már ui hazából állott — változatlan 
álakon. Prompt rozs 10—15 fillérrel drágább lett. Más 
gabonafélékben kevés forgalom volt. Az utolsó na­
pokban a határldőpiaczon 1 óra 30 perczkor záródott 
árfoiyamkiilönbözetekct ez a táblázat mutatja:

Különbözet 
+ több 

— kevesh.
jul.2. jul.3. jul.4. iul.fi. jul.7. jul.ö-ához 
11.Ifi 10.89 10.90 11.10 11.17 + —.07
9 21 S.04 8.99 9.19 9.29  .10
8.42 8.26 8.36 8.49 8.45 -b —.04
7 14 6.96 7.06 7.12 7.17 + —.05
7.13 6.92 7.04 7.04 7.13 + —.09

U] orosz kölcsön. Berlinből táviratozzak, hogy a 
gelökelöhh tiz orosz bankból álló konzorczium a 
10 millió rubel névértékű orosz belföldi kölcsönből 
is milliót ou-ps árfolyamon fix átvett. A jegyzések

luza okt.
!ozs uj okt. 
láb. okt. 
'engeri jul. 
'engeri mái.

aláírása július 16-án 95-ös kurzus mellett fog meg­
történni. A kölcsön 45 óv alatt fog törlesztetni és 
1917. márcziusáig a kötvények nem adhatók el és
addig a kölcsön nem konvertálható.

Ménlovak vásárlása. A földmivelésügyi miniszter 
felhívja mindazon tenyésztőket, akiknek birtokában 
három és fél évet betöltött, de nyolezadik évet meg 
nem haladt korú ménló van és azt eladni óhajtják, 
hogy ebbel! szándékukat annak kitüntetésével, hogy a 
ménló mely vármegyében, mely városban, községben, 
vagy pusztán áll, továbbá az eladási árt is (1 korona 
bélyeggel ellátott beadványban) legkésőbb folyó évi

augusztus 10-ig a m. kir. földmlvelésiicvl minisz­
tériumnak jelentsék be. Az eladandó méneket a bejei 
lentések mérvéhez és a bejelentők lakhelyéhez képest 
úgy mint a múlt vben, ismét egyes központokon 
bizottságilag megszemléltetik s a vételár tekintetében 
létrejött egyezkedés után azonnal megvásárolják es 
átveszik, 165 cmnél alacsonyabb népeket, tekintet­
tel a méntelepeken már meglévő anyagra, VfcJa- 
mint hidegvérű méneket nem vásárolnak. A’ meg­
vásárolt mének vételárát a m. kir. adóhivatal fogja 
kifizetni, melyet az eladó a vásárlás a’kalmával ki­
jelöl. f

Gyorsvonat-megálló Puhókocskóczon. A Buda­
pest nyugoti pályaudvarról este 6 óra 50 perczkor 
Zsolna felé induló gyorsvonat julius 5-töI kezdve 
Puhókocskócz állomáson utasok fel- és leszállása egál­
jából éjjel 11 óra 37 perczkor feltételesen meg fog 
állíttatni. .,

IDŐJÁRÁS.
A meteorologist központi intézet távirati jelentése.

1908. fnlins 7-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nan időjárásának átnézeie:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alalt szórványo­
san fordult elő eső. A hőmérséklet néhány fokkal 
a normális alatt van ; a maximum : Csáktornyán 
meg Rozsnyón 29 C° és a minimum : Tátraf(Íre­
den 5 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára * 
Lényegtelen hővállozás várható, sok helyütt 

esővel vagy zivatarral.
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Felelős szert, szít:
TURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvény társasig 

Igazgató : ERBOS ARMAND.

DR. HÓNIG IZSŐ
Elektrotherapie! és RBntge*«
Intézete. Elektronvágnenca gyógfitéa
Budapest, IV. Károly-körut24. sz. I. em. US

Telefon 10S—89.
Ggigrténjeifk i

Elektromágneses gyógyí­
tás.

Röntgen sugarakkal való 
kezelés.

Magas feszültségű áram­
mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kák fénynyel való kezelés.
Villamos hófdrdók (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfOrdök.
Vlllamoe massage (Vtb- 

ratio).
Oalván, Farad és Franklin 

érámmal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Ideggyengeeégt állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis), 
ldsRfé|dalmak,ldegzsébik 

(Neuralgiák, Ischias). 
Qsrinczvelósorvadáe (Ts) 

bős.)
Szívbetegségek. 
VéredénytolmeszesadáS. ' 
KSazvény és csuz (RheO* 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba» 
fok.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. (Blhts& 

ezukorbaj, vérszegényei^ 
Sörbajok. Börvtszketeg j

Főbb lavallatok: i Hajbetegségek (HajhulílW 
Ahalános Idegesség (neo- | kopaszság.) 

lesthenla, hysteria.) I Aranyeres csomók.
— Rendelés d. a. 8-ll-ig, d. is. 2-6-it, 
laulái Méu oanon 4L -e —.. Klvinatre mquiIÉiz



BGYETERTÉ^ Szerda, Julius 8,

Fodrászoknál
miért követelik, hogy borotválkozás után 
valódi DlANA-SOSBORSZESZ-szei fecs­
kendezzék arcukat, vagy fejbőrüket be­
dörzsöljék, vagy hajukat megnedvesitsék ?

1. Mert mindenkinek többé-kevésbbé ég az
arca a borotválkozástól, ami rögtön 
elmúlik, sőt lehűti a tüzességét a 
bőrnek, ha borotválkozás után Diana- 
sósborszesz-szel bespricceltetjük.

2. Mert nagyon gyakori, hogy borbélyok­
nál bőrbetegséget kapunk, ami tel­
jesen ki van zárva, ha borotválko­
zás után Diana-sósborszeszel fees- 
kendeztetjük arcunkat.

3. Mert nem kaphat senki pattanást, ha
arcát vagy nyakát borotválkozás 
után Diana-sósborszesz-szel betecs- 
kendezieti.

4. Mert hajhullása vagy korpa képződése
nem lesz, ha fodrásza Diana-sús- 
borszeszt használ.

5. Mert a haj őszülése megakadályoz­
ható, ha Diana-sósborszeszszel dör­
zsöli haját.

6. Mert kopaszfejü egyéneknél is erősiti
hathatósan a fejbőrt és roppant 
kellemesen hűsíti az egész fejet, mi­
által az embert frissíti.

7. Mert meleg napokon a Diana-sósbor-
szesz fejbedörzölés uj munkakedvet 
önt a kifáradt egyéneknek.

A Dianarsósborszesz bevásárlásánál 
csak arra kell vigyázni, hogy minden 
üveg sárga burkolatú papírban van for­
galomban, amely papíron kívül látható 
már e két szó:

DIANA-ÉEü
Postán szétkíildi az egyedüli készítő:

Erényi Béla
DIANA-gyógyszertára

Budapest Károly-körut 5. sz.
Egy eredeti üveg ára 20 k.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU-JÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
A gabonatőzsdéről szóló tudósításunk a köz­

gazdasági rovatban van.
A készáru piaczon elkelt:

telt csak az áillamvasutl részvények képeztek, me­
lyeket bécsi számlára nagyobb tételekben realizáltak, 
Az államvasuti részvények ezen eladásokra ma 
702.50 koronáról 695.50 koronára visszaestek. A 
többi vezető értékek a gyenge forgalom miatt alig 
változtak; Osztrák hitelrészvényben például a déli 
tőzsde folyamán nem is volt kötés. Javulás mutat- 
kozik a Hazai Bank és Rimamurányi részvényekben, 
melyek 1, illetve 2 koronával emelkedtek, A helyi 
piacz forgalma Is nagyon mérsékelt lefolyású volt, 
Kötés csak elvétve fordult elő a Dräsche, az Orszá­

Bnza. Tiszavidéki: 220 mm. 80 kg. 25.50 korona, 
450 mm. SO kg. 23.60 korona, 1000 mm. 78 kg. 23.70 
korona, 500 mm. 78 kg. 23.20 korona, 12000 mm. 78 
kg. 23.60 korona, 5000 mm. 78 kg. 24.— korona, 500 
min. 77 kg. 24.90 korona, 500 mm. 76.5 kg. 24.90 ko­
rona, 2000 mm. 76.5 kg. 25.10 korona, 900 mm. 76.4 
kg. 25.— korona, 3000 mm. 76 kg. 24.70 korona, 100 
mm. 76.5 kg. 24.10 korona, 200 mm. 75 kg. 24.10 
korona, 300 mm. 76 kg. 25.— korona, 1150 mm. 75.5 
kg. 24.90 korona, 200 mm. 75 kg. 24.10 korona, 300 
mm. 73 kg. 24.30 korona, 300 mm. 77 kg. 24.60 korona.

Pest vidéki: 300 mm. 78 kg. 23.70 korona, 250 
mm. 69 kg. 20.— korona.

Bánsági: 2000 mm. 78 kg. 23.70 korona, 4280 
mm. 73.2 kg. 24.10 korona, 1000 mm, 73 kg. 23.95 
korona.

Raktárból: 2000 mm. 78 kg. 23.70 korona, 400 mm. 
78 kg. 24.20 korona. 600 mm. 78 kg. 24.20 korona, 
400 mm. 78 kg. 24.20 korona, 615 mm. 78 kg. 24.40 
korona, 3700 mm. 77 kg. 24.20 korona, 160 mm. 77.4 
kg. 24.30 korona, 3700 mm. 76.7 kg. 24.20 korona, 
1000 mm. 76.5 kg. 24.15 korona, 2000 mm. 76.3 kg. 
24.15 korona, 300 mm. 73 kg. 22.— korona.

Uj rozs: 500 mm. 19.50 korona, 100 mm. 19.05 
korona, 150 mm. 18.90 korona.

Zab: 300 mm. 16.70 korona.
Tengeri: 500 mm. 14.50 korona.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A készái u /egyzese a mai tózsáén a kővet­

kező volt;
Bnza kilós Ara ICC kp. kilós Ara 100 kr.
7 iszavidéki 74 23 00-23 40 78 24.00-24.40

75 23 30-23.70 79 24 20-24.60
n 76 23.60—23 90 80
n 77 23.70-24.20 81

Fe/ermegyet 74 22.70-23.10 77 23.40—23 9
75 23 00-23 40 78 23 70—24.10
76 23 20—23.60 79 23.90—24 30

Pes t vidéki 74 22.80-23.20 78 23.80—24.20
75 23.10-23.60 79 24.00-24.40
76 23.30—23.70 80 _
77 22.60-24 00 81 -- --

Bánsági 74 22.90—23 30 78
75 23 20 23.60 79
76 23.40—23 80 80
77 23.60 24 10 81 — -- _

Bácskai 74 23.10—23.60 76 23.60—23 90
n 75 23 20—23.70 77 23 70-24 2

Szci b 74 75 ------------.---
Rozs 1.-rendű ni — — 18.80—19 —

„ középminőségü uj — — — — 18.60-18 Rí
A 1 p a takarmány I -■rendű — — — 14.30-14.60

„ p 11-■rendű — — — 13.90—14,30
Köles------ 11— 12.-
Zab l.-rendü — 16,80-17 -

„ II.-rendű — 1G 20 16,60
1 c n g e r i belföldi uj — — — — — 14,20—14,4
R e p c z e : Káposztarepcze------ —

A határidöpiaczon köttetett;

Délelőtt:
Blőtordult kötések (50 kg.-klnf):

Búzáim októberre 11.06,11 08. 11.04,11.15, 11.09, 
11.23, 11.09, 11.19.

Rozs 1908. októberre 9.15,9.36, 9.2'.
Zab 1908. októberre 8.49, 8.56, 9.42, 8.49,8.46. 
Tengeri júliusra 7.17,7.20, 7.11.

Tengeri 1909 májusra 7.05,7.16, 7.10.

7 óra 3C perczkor zárulnak •
oklóberi búza 11.17 11.18
októberi rozs 9.29 9.30
októberi zab 8.45 8.46
júliusi tengeri 7.17 7.18
1909 májusi tengeri 7.13 - 7.14

Budapesti gabonaforgalom.
1908. julius 5-től július 6-ig.

érkezett. Blszállittatotti
4745 —

130 —
627 —

1081 —
424 201

10 8075
- 7vG

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde ma szilárd irányzattal nyílt meg 

s ez a szilárdság az egész nap folyamán megmaradt, 
forgalomban azonban nagyon mérsékelt volt, Kivé­

gos központi takarékpénztár, a Bcocsini és a Had­
felszerelési részvényekben. A járadékpiacz változat­
lan. Az Osztrák hitel 622.25-ről 621 koronára, a Ma­
gyar hitel 739.75-ről 739.25-re, az Államvasut 702.50- 
ről 695.25 koronára csökkent. Forgalomba került to­
vábbá: Leszámitoló-bank 468.50 koronán, Jelzálog 
429.50—431.—429.75 koronán, Rimamurányi 553.50— 
552.25 koronán, Város! villamos vasút 261.50 koro­
nán, Magyar koronaiáradék 93.— koronán, Hazai 
bank 273.50 koronán, Bcocsini 550.50 koronán.

Elötözsde.
Elótőzsde gyengült.
Köttetlek: Osztrák hitelrészvénv 622.25—621.50. 

Magyar hitelrészvénv 739.75.-738.75. Osztrák-magyar 
államvasut 702.60—698.75. Rimamurányi vasmű 553.40 
—553.—, Jelzálogbank 431.25—429.50.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde gyenge, kedvlelen.
Köttetett: Magyar hitelrészvény 739.50—739.—. 

Osztrák-magyar államvasut 698 75-696.-. Déli vasút 
119 25—119 —, Rimamurányi vasmti 553.— 552 —. 
lelzálogbank 430.25, Magyar koronajáradék 93.U71 
Hazai bank 274. . Országos közp. takarékpénztár
1630. . Drasche-féle tégla-gyár 460.---- 452.—. Magyar
hadfelszerelési gyár r. t. 216.-----217.—.

Prämum-Uzlei: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hilelrészvényekéri holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1908. julius hó vécére 20—22 K,

Utótözsde.
Az utótözsde csekély forgalom melleit üzletiden 

hangulatban zárult. Köttetett: jelzálogbank 429.50, 
Államvasut 694. - . Oszlr.ak hitclrészvény 620.75. 
Magyar hitelrészvény 738.76. Rimamurányi vasmű 
552.—.

BECSI GAB0NATÖZSD€*
Bécs, julius 7. (Saját tudósítónk jelentése.) 

A külföldi tőzsdék általában szilárdabb irányzatot 
jelentettek, amit a magyarországi kedvezőtlenebb 
aratási kilátásokkal mot váltak. A budapesti tőzs­
dén beállott áremelkedések következtében az itteni 
piaczon rozs és tengeri 5 fillérrel drágább volt, 
ellenben búza irányzata nyugodt és ára változat­
lan. Csak elvétve fordult elő némi kötés, mert a 
knnzum teljesen tartózkodott a vásárlástól és a 
kínálat is csekély volt.

legyezetett búza: tiszavidéki 13.------13.35 ko­
rona, mosoni 12.60 13.— korona, lótfelvidéki
12.60 13.05 kor., délivasuti 12.50-13.- korona, 
marchfeldi 12.45 12.75.

Ut-rozs lótfelvidéki 10.10-10.35 korona, 
csepeli 10.10 10.35 kor., pestmegyei 10.20—10.45, 
déli vasul 10.10 10 35 korona, különféle magyar 
10.05- 10.30 kor., osztrák 10.15 10.40 korona.

Árpa : morvaországi 7.25 7.50 kor., march­
feldi —.------.— kor., bécsvidéki-----------------kor.,
lótfelvidéki —.------ .---- kor., csepeli —.--------- ,
győri —.----- .— kor., déli vasúti —.— kor.,
tiszavidéki —.------.— korona.

Magyar tengeri: régi 7.60 7.80, uj —.------
—Korona, cinquantln 8.15-8.60, uj —.------
korona.

Magyar zab : selejtes------ .------ kor., közepes
8.80 9,10 korona, elsőrendű 9.05 -9.30 kor., 
válogatóit 9.20 9.50 korona, cseh-morvaországl 
és alsóausztriai 8.55 — 8.85 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, julius 7. A piacz reménykedő hangulatának 

a ncw-yorkl ielentésk újabb tápot nyújtottak és így a 
mai elötőzsde irányzata is barátságos volt, de a 
tegnapi élénkség után uz üzlet szűk keretekben moz­
gott. Államvasuti részvények, melyekben a tegnapi 
nagy áremelkedés után többrendbeli eladásokat esz­
közöltek, a parlamenti helyzet fejlődésére vonatko­
zólag táplált aggodalmak miatt itt hanyatlottak, Égy* 
idellileg a két Észak-nyugati vasúti részvény is ala­
csonyabban állt A többi értékekben azonban folyta­
tódott az árfolyamok emelkedése. Nevezetesen ma­
gyar hitelrészvények, déli vasúti és alpesi bánya- 
részvények, első magyar, általános kőszénbánya.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
i.lSZt
Ko’pa
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Szerda, julius 8. POYtTFRTFS

fcgyvergyárrészvények és 3%-os déli vasúti elsőbb­
ségi kötvények javultak. Végül azonban miután 
Budapest is teljesen tartózkodó volt, az üzleti csend 
ismét általánosan érezhetővé vált, úgy, hogy az clő- 
tözsde tartózkodóan zárult. A déli tőzsdén államvas- 
uti részvények tovább gyengültek, a többi értékek 
azonban szilárdak voltak. Alpesi bányarészvény lé­
nyegesen javult.

11 órakor zárulnak:
Osztrák ultelr. 621.50. Magyar hltelr. 742.-,

Lílnderbank ——. Allamvusut 609.---------- -
Elbavölgyl vasút 452.—. Déli vasul 118.50------
Alpesi bányatársulat 664.—. Rlmamurányi 553.- 
Máiusi járadék 56 85, Magyar koronajár. 93.- 
Orosz érték —— Török sorsjegy 186.25, Német 
márka 117.62.

1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 621.50, Magyar hitel 742.— 

LMnrierbank 438.50, Unlo-bank 538.—, Allamvasut 
689.25, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasul 119.—, Gőzhajó------ ----- Alpesi bánya-

murányi —, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —.

Bécs, julius 7. fOsztrák érlékek zárlata. 
4*2 százalékos papir-járadék 56.80, 4 százaléros 
osztrák arany járadék 115.90, 1860-as sorsjegy 
152.—, Osztrák hitelsorsjegy 472.—, Angol osztrák 
bankrészvény 295.—, Bécsi Bankverein 517.75 
Osztrák-magyar bank 1742.— Déli vasút 118.50 
Dunagőzhajozásl társ. 997.— Dohány rész. 428.- 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.57 Osztr. 
Lloyd 402.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.75—99.—, Osztr. 
koronajáradék 97.05, 1864-es sorsjegy 261.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 640.10, Union-Bank 
538,—, Osztrák Lünderbank 438.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 693.50. Elbevölgyi vasút 448.50, 
Alpesi részvény 663.25, 20 frankos 19X9, Lon­
doni váltóár 239.-, Ltpótkohó 418.—, Töröksors-
)CRy Bécs',' ^juHu^nf!'lt* (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.05. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.—, Magyar hitelbank részvény 
739.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 466.—,

Rimamurányi 552. -, Magyar czukorlpar------ >—,
Adria hajózási részvénytársaság 401.— , Magyar ko­
ronajáradék 93.-, 4 százalékos magyai földteherm. 
kötv. 93.05. Magyar nyer.-k. sorsjegy 186. , 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 427,—, Magyar keresk. bank —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, iulius 7. (Tőzsdei Jelentés.) A mai tőzsde 

lényegesen jobb irányzat mellett folyt le, mint a teg­
napi, aminek előidézésében különösen a New-Yorkból 
jelentett szilárdságnak s az amerikai vaspiaczról 
szóló kedvező Jelentéseknek volt legnagyobb részűk. 
Különösen amerikai vasutaknak vált ez hasznára, 
amennyiben ezek 1 %-ttyira emelkedtek. De bánya­
értékek is élénk fedezésekre \—2'A %-ig terjedő 
emelkedéseket értek el és a további folyamatban még 
inkább emelkedtek. Bankértékek közül csupán egye­
sek jegyeztek törtszázalékkal magasabban, mig vas­
utak nem követtek egységes irányzatot. Járadékok 
Is szilárdabbak voltak, de csak részben javultak. Ké­
sőbb realizácziókra futólagos gyengülés állott be, 
az irányzat azonban végre is ismét szilárddá lett. A 
készpénzpiacz iparértékei tulnyomólag szilárd irány­
zatot követtek. Napipénz 2Vs%, magánleszámitolási 
kamatláb 2V\ %.

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.50, 
osztrák hitelrészvény 195.—, Déli vasút 22.80, 
orosz bankjegyek 214.35, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 78.52, Dlsconto Commandit 171.50, Dinamit- 
truszt 161.80. Harpeni 197.-, Unifikált török 
járadék 95,50, 4-2 százalékos ezüst-járadék —, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.40, 
Magyar koronajáradék ——, Osztrák-magyar 
államvasut 148.60, Bécsi váltóár 84.65, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 218.10, 
Gelsenkirchen! 217.—, Laurakohó 202. - . Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) julius 7. 4*2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.40, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.30,Osztrák hitelintézeti részvény 134.90, Osztrák­

magyar államvasut 148.50, nszaknyugati vast, 
—.—, Bustiehradl vasút —, Londoni váltóá 
20.37, Bécsi Bankverein —, Villamos részvén; 
145.—, 3 százalékos magyar aranykölcsön —.—,4*' 
százalékos ezüst járadék 99.20, Osztrák koronájára 
dék —, Magyar koronajáradék 92.80, Osztrák­
magyar bank 125.—, Déli vasút részvény 22.80 
Elbevölgyi vasul —.—, Bécsi váltóár 85.—, Páris 
váltőár 81.15, Union bankrészvény Alpes
bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) julius 7. 4*2 százaléka
ezüsfjáradék 98.80,1860. sorsjegy 151.—, Déli vasúi 
22.90, 4 százalékos aranyjáradék 98.20, Osztrát 
hitelrészvény 194.80, Osztrák-magyar államvasui 
149.25, Olasz járadék 103.80, 4 százalékos Magyai 
aranyjáradék 93.60. Szilárd.

London, julius 7. Angol consol 8T,.
Páris, julius 7. (Zárlat.) 3 százalékos Franczk 

járadék 95.40, Osztr. aranyjáradék 99. -, Magyai 
aranyjáradék 93.40, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 500.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 102.80, Déli vasút elsőbbségi kötv. 293.— 
5 százalékos marokkói járadék 505.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 96. . 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 89.50, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 91.75, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906.98.40, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 499.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.35, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.55. Török sorsjegy 
178.75, Török dohányrészvénye 454.—, Osztrák föld­
hitelintézet 11.10, Osztr. Länderbank 468.-, Ma­
gyar jelzálogbank 455.—, Banque de Paris 1439, 
Banque Ottomane 702.—, Osztr. magyar állam­
vasut 744., Déli vasút 146.—, Meridional vasút —, 
Keleti vasutak ——, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 535.—, Rio Tinto 16.20, Sucrerie d’Egypte 
—.-.Tula 237.-,Thomson Houston —, Urikányí 
kőszén 149, Chartered 20.25, De Beers 265.-, East 
Rand 103.50, jagersfontein 86.25. Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 50.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.87. Váltó német piaczokra 
(rövid) 129.18, Váltó Bécsre (rövid) 1C4.87, Váltó 
Belgiumra (rövid) 6/io. Olasz aranyváltó (rövid) 
Víg, Váltó Svájczra (röv) pari. Csek Londonra251.25, 
Magánkamatláb 15/io. Szilárd.
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Magyar aranyjáradék — 4°/o 
e koronáiéi adók 8*/í°/o
„ koronajáradék — 4°'o

Áll.kőJ. Vaskapu céll.ar .6.8°/o 
1870. nyeicmóny köles. ICO írt 
Horv.-szlnv.reg.-kárl. k. lVa°/o 
M. löldtchcrment. kölv. 4°/o 
Horv.-szlav. „ , 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/o
Horv.-szlav.jelz. földt.kötv 4°/o
Konv.osztr adóm.korona]. 4n,c 
['.gyes. osztr. jár. papír. 4,/a°/o 

. „ „ ezüst 4I/a°/o
Osztrák aranyjáradék — 4°/o 

_ koronáját adók... 4°,'o 
_ éli.-sors. I860. 10C0K 4°/o 
, . 18f,0-hól 20 K 4°/o
! „ 1864-Dől 200 K -
, , 18til-bőt 1G0K -

Bosz.-berc, orsz. k. 1895. 4°/o 
_ . vasúti 1698. 4,/a°/o
„ . „ 1902. 4l/2°;o

Bpeat. sz.;kes-l6v. köles. 4°e 
Bpest Bzókcs-fóv. köles. 4°,'o 
Orosz államki lesön jul. v.5°/o

Zálofileve'ek, Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-t,... 4,/a°/o
Kgyesült. lőv. takpt— 41/s°/o 

„ koiona ért. ... 4n>
Kisbirt. orsz. löldh. 84 óv 5°/o 

_ 60V» évre ... — 6%
„ BO1/! évre kor. ért. 41,’s°,o 

M. agrár-jár. b. szólókötv 4°'n 
, járadék jegy vt. 412°/o 

, „ záloglevél köles. 4Va°/o
M, éli, takpt. r.-t. 50 évre 4°/o 

, 65 évi o 4°/o 
„ 65 évre 4V*0/o 

Magy. fuld’hltclint. 41 évre 4°/o 
_ _ 60 érre 4rt,'o
m 63 évre ö'/a^o

ezob. óstalajjav 4°/o 
M. jelz. tiitclb. írt.-bnn 4l'a°/o 

ugyanaz 50 évre 4V*°/o 
, forint értékben 4°/o
e 60 évre kor, 6. 4°/o
„ közs. kölv. 60 évre 4V2°'o 
_ ugyanaz 50 évre 4°/o
- 60 év vt. 110 lit. 4°’o
_ 60 év 100 frank S'/aé'o

nyer. kötv. trt. 6, 4°/o 
B osztr. foiUlb. ... 4°/o
e nyer. kötv. kor ó. 3°/o 

M. Icszám. pzvltbk 50 cvro 4°'o 
. . . 65 - 4*e

M. tkpt. közp. jelzb. 4’: 'o 
, közs. kötv. 60 évre 4’ 's°/o 
,közs.kötv. 70óvro4' a°/o 

Orsz. közp. hi lelsz. kötv. 4°/o 
Osztr.-m,bank 60év kor. é. 4°/o

P.hazaié, tkp.közs.ktv. 4' u°,o 
. . . . írt 6. 4n/o
, . 100 K n. ©. nykötv.
Pesti m. keresk. bank 4l/t°/o 

. . . . K. ó. 40/0
! közs.kötv.vtllOfrt4V*°/o 
„ közs. kölv. vt. 105 k. 4°/o 

Adria tengorhajóz. r.-t. 4Va°/o
Bpesti közúti vaspálya------
Déli vasút 100 márka ért 4°/o

i,i.r
92.0^
03.-
79.25

lgfi.— 08.2* 94. r>c 
145.52 
101. 
96.90 
99.^

116*
97. — tr,0.$;

2,fi.—

2o?.—
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r8.7
09. 
90.6! 0.6 
95.5!
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99.—
98. 

lOI.- 10198.2r 
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03 
93.— 
94 
94 
99 — ofi.sr
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Rl
9i.ee
90.2600.25
03.—
93.-
93.—
93
99. —

(KI.—

RS.2r’
0S.7t
(1A.7.'
07.71

ino.--ns.Ati
na.««flO.M
01.-

100. -
(111.26
03.

103.75
IU.IW
U0.60
0(1.25

IU .—

Hl.ß'
(l3.Af
70.2.'

I90.'
101. - 
oi.’; 
90.7' 

lio.v
102. - 
p7.4 99.50
09 .ÖT

164.2* 
222.- 
Ofifl.- 
9 (\f„ 
92.— 
99.7
99.0'
91.6' 
91.6" 
96.6(

99.'( 
199.- 
94 -Í02.5C
90.2-’
nt.nc
09.—
99. - 
05.- 
05.-

lrV),-
97.6'
93. - 
P4-7
92.6 

1,90.2?' 
lt)f>.2;
94--
94. - 
94 
94

190.-

118
123.-
100. -
04.2.' 
04.2’ 
09.7; 09.7' 
03.7? 

101 09.4(
09. m

199.6
94.—

101.
109.25 
Ut.- 

104.75
05.00

100. :>u
07.2.5

113.—

Kassa-oderb. v. 1889. írt. é 4°/o 
„ 1889arany márkáért 4°/o 
„ 1891 ezüst írt. ért. 4°/o 
„ 1S91 arany márka ért. 4°/o 
„ osztrák vonal Irt ért. — 

M. íolyam-tgh. r.-t. k, ér!. 4°/o

Bankok részvényei.
Xngol-osztrák bank ...------
Hucapesti Dankrgyesflletr.-t 
Első magyar iparbank 6°/o 
Fiumei bitóibauk — 6°/o
Bpesti giró és pénztár-egylet 
Hazai bank jul. k. — o°/o
Hennes'tnagy!' áll. vállóUzlcl 
Magy. a gr. cs jár b. r.-t. 6°/c 
M ált.hitelbank jul. k.
áVjclzálogbíielb. jul*. k, 6°/o

Ki agy. kercskcdflml'r.-t. 6°/o 
Magy. k. az. osztálysorsi. 6°/o 
M. lesz.-és pénzv.-bank 5°.o 
.. „ „ *. jul. k.
M, pónzint. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztiék hitdint. jul.v. 6°/o
Osztrák-ní'tgyar bank „ 6°/o 
Pesti m. keresk. bank.M 6°/o 
Uuionbank ___ __ __  5°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi tat arékpén.'.tár 6°/o 
Budapest-Erzsóbetvárosi lak. 
fíudapest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. sorsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült bpesti fővárosi tkp. 
Nhigy, ált. takarékpénzt. 5rt/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
l>esti hazai első takarékpénzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosító 
Eonciero pesti bizL int 6°/o 
Magy jég- és viszontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszontbizt. Intézőt

Gózmalmak.
Concordia
Első budapesti _ M _ _
Erzsébet mm mm m» mm

Pesti hengermalom ... —
Pesti molnáiok és sütők — 
Pesti Viktoria.« — M — —

Különféle vállalatok.
Bpost-szt-lőrinczl téglagyár 
Egyes, tégla és czemontgy o°/c 
Esz.hkm. egy. kösz.-banya 5°/o 
l elsőm, banya és kotiómüö^Yo 
Kőbányai gő/.téglagyár — 
Köszónbáiiva és téglagyár — 
Ixjchnor rákosi téglagyár 
Magyar aszfalt r.-t. — ...
Magyarált. kószénb. r.-t, 5°/o 
Magyar kerámia gyár w 5°/o 
Salgótarjáni kőszén bánya 5Q;

111.80 112.SC9-5.-
111.80 112.8<

100.-
J94.— 205.— 
,3.- 43.-

358.— 870.
150.- 152.

-?73.6t 274,—
360.- 355.-
449.^ 441.-
7H9.— 739.0

430..

',69..

»58.
97"),-

tooc-,—
359.

0 7

1735.—

430.6t
5711— 

1340,

46)
1000.-
1050.- 
870.- 
021.2,

I74ö!- 
3 303.— 3313.— 
533,- 540.-

592.- j CCO.— 
198.— 208.-
150.— 163,—
41C.- 421.-2110_2120,—
r,S5-| 590,. 

1020.— FW5. • 
l%00,— 18100.

)749.~; 9340. 
265.— 260.
326.-1 828. 
210.- 225.

U76.- ' 2200.I '
175.-, 

1409.— 
320.— 1 
278.- 
315.— 
340.-1 
62).-

380.-
177.—
265,—

tbjf)!- 
450 -

14b!-
054.—
216.-
571.—

180.
1425.
830.
288.
820.
805.
635.

885.
180.
207.
506.

11C0.
4M.
147*
600
220
575,

Uilabi tégla és més rég1 _
Első m. gazdasági g(fpg’/arOO/o 
Danubius-hajógyar — — 5°/o 
Fegyver- és gépgyár rv-d. 6% 
Ganz es társa vasö atö 
M agyar belga fómipa rgy&rr.-t. 
iNicnolson gépgyár r< szv társ. 
ítimamur.vasmű jul. k, 6°/o 
Schlick-fólc vasöntő io ^ w 
VVeitzer J. gépgyár r.»t. 
Eranklin-tArsulat ... —. —. — 
Brassói cellulose gyá: *r.-’.4°/o 
Bpesti ált. villamossá gj rt„5°/o 
Első magyar petéonbale — 
Nsó magyar gyapjúraosó 
Első m. részv.*serfő;íí)de w 
Első m. sertéshizJaló .
Első magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizsháutoló te^m.-gy. 
Gschwind-fóle szeszgyár — 
.Hungária" műtrágya?yár 
Kőbányái polgári seriőzö ... 
Magyar ezukoripar — — 4°/o 
Magyar vasúti forg. r^-t. 5°/o 
iNlagyar vilainossági rvl. b°/o 
Ncmzetk. villamos társ. 
Szegedi kenderfonógy’ár r.-t. 
Adrin tengerhajózási r>-t 6°/o 
Bpesti közül; vasút jul, k. ...

„ . élvez. jegy.
Bpesti vilL városi vastr 6°/o 

. . . élvez jegy.
Bpcst-ujpcsl-rákosp, vifl.vas.
Déli vasút jul. k. -----------
Dunagózhajózási társ. — 5°/o 
Kassa-oderbergi vasút —. 6% 
Magyar h. ó. vasutak. — —
Magyar nyugoti vasút------
Oszlr.-ma^y. államv. jul. v. 
Pécs-barcsi vasút _ — w

Sorsjegyek.
Bazilika sorkjegy ... _ M 

. osztrák foltllb.
Bócsv. nyer. köles. 1874. óv 
Budavári sorsjegy — — — 
Erzsébet szanatórium eorsj. 
.Jósziv" sorsjegy ^ w

, osztr. folüib. _ _
Magyar vöröskereszt aorsj.

„ osztr, lelUlb. _ w 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr. k hitelint. sorsjegy — 
Pálffy-sorsjcgy — — —1 —.

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

,1 » .»kfOr—
” 28 frank'os !L _
„ 20 márkás — —. —

Török arnnylira w —
Nómct b* bankjegy (lOOmk.) 
Franczia bj. (V 0 frank) _ 
Olasz bnnkj. (100 lira) — w 
Papirrubol d uahonklnt... w 
Román bankjegy (100 lei) — 
Szerb baukj. (1UÖ ezüst dinár) 
Váltók London (ICO font st) 

„ német bankp. ICO m. 
„ olasz bankp. 100 lira 
„ Parle 100 frankért ...

?87. w
385.-
’24.-
08O.—'2,800.
=:84.„
0I6.

4oo;Z
—

49f.-
‘.•90,-
oOS.—
339.-
78O.—

4y00.—;20.-
/>*.-
í^ooi-
q40.—
o46.—

l?1r.-
o77.*Z
*,68,—
o45.—
.<01.-
•37.-
r00._
'fii.60
67.-

187.-
119.-
995.-
856.—
285.—
4OI.—
695.50
415.-

18.-
L0.50

49<3.—
210.--

7.4C
10.-
10.—
28.50
26.50 
61.-

47Ú.-
190.—

11.37
11.27
19. C 9 
19.01' 
20.49

117.571 .'2
95.40- 
•)5»621/* 
2.52-

239,671 j 
117.61 */■

200.-1
395.—! 
226.— 
282.- 

2810.— 
294.—; 
225.-1 öö2. ed!
419. —
388 — 
504. 1 
400.-1 
8-3 - 
360*- 
820'- 

4600*-, 
440*—: 
435*-, 

2áo0»- j 
135)—, 
35-• — I 
343—i 

1729— 
860»-| 
280.—! 
578 — 

1045—1 
4C3 — 
637. bt 
305.- 
262.- 
69.- 

188— 
119-601 

1005.- 
800.- 
29).-í 
405. — : 
696.
420. -

20.— 
22.60 

6C6.— 
220.- 

8.4(i 
12.-1 
12.— 
25.6(1 
28.6( 
65.— 

485 — 
200—

11.41 
11. íi- 
ltí. 1 
19.1,

117.87V*
95.70-
05.82*/»'
2.63-

94.25-

240.07 V:
117,87 V' 
95.8.— 
MM

h«»r;as::sh4;«Hanr.*jfcr-!
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi csarnok
Budapest—Kőbánya.

*■” Budapest, julius 7-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felöl)-------------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------- fillér. Fiafal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli suhbin) 127 
129 fillér. Fiatal közép (páronklnt 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 129- 131 fillér. Könnyű 
^páronkint 250 klgr-lg) 133—137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)----------- -
fillérig, közép (páronkint 240 - 260 kilogramm 
súlyban)------------- fillérig.

Serléslélszdm ■ 1908. évi julius 5. napján 
volt készlet 39105 drb., 1908. julius hó 6-án 
felhajtatott - darab, 1908. julius 6-án el- 
szállittatott 386 darab, 1908 julius 7. napjára 
maradt készletben 38719 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: kellemes.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, julius 7. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 173 darab sertés, 6 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1000 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1173 darab sertés, 6 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 799 darab sertés, 1 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
374 drb sertés, 5 darab süldő. — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 304——106 fillér, éietsuly-
levonássa! --------- -— fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg, 92----- 104 fillér, életsulylevonással
124------ fillér, fiatal nehéz, 300 ke.-on felül —-
------ fillérig, életsulylevonással 128 — 134 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-tg------------
fillér, életsulylevonással 130-139 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-lg------------- fillér, életsulylevonással
130-140 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül---------, könryü 140 300 klgr.-ig-------------
fillérig, életsulylevonással 132- 142 fillérig. Belföldi
süldő----- 96 fillérig, hnrvát süldő —--------- fillér
Maiacz — fillérig. (Árak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) 1 
vásár irányzata élénk. Az árak változatlanok

Budapesti sznrómarhavásár,
Budapest, julius 7. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 963 darab élő borjú (közte 28 
rúgott) Fizettek: elsőrendű élő borjukért 70-76 
fillért, kivételesen 78— 80 fill., középminőségü élő 
botjukért 60 68 fillért, silány és rúgott borjukért 
48 58 fillért kilogrammonkint (levonás nélkül) 
Az irányzat igen lanyha volt, az árak 8-10 fil­
lérrel kgr.-kint csökkentek.

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, julius 7. (Saját tudósítónk tele­

fonjelentése.) A mai sertésvásárra 12599 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 6501 hízott és 1027 hússertés.

Arak : elsőrendű 117- 119 fillér, kivételesen
--------- fillér; középnehéz 112—116; idős 104-
110 fill.; könnyű 110—114 fillér; fiatal sertés 90— 
120 fillér, kivételesen — fillér kilogrammonkint élő 
súlyban, levonás nélkül.

Bécsi vágómarhavásár.
St.-Marx, julius 7. (Saját tudósítónk te- 

tefonjelentése.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartott marhavásáron felhajtatott 3269 darab 
magyar, 742 drb galicziai, — drb bukovinai, 1097 
darab németországi.

Jegyzések kilogrammonként élősúlyban : Ma­
gyar hizóökör 1-ső minőségű 70 76 fillér,
kivételesen--------- fillér, II. minőségű 62- 68
fillér, III. min. 48-60 fillér, kivét. — fillér, 
galicziai hizóökör I-sö minőségű 76 - 84 fillér, 
11. minőségű 68 — 74 fillér, Ili. minőségű 64 67 
német hizóökör I. min. 80 90 fillér, kivételesen 
------ fillér, II. min. 70 78 fillér, 111. minő­
ségű 64-68 fillér, legelő ökör 50 62 fillér, pa­
raszt ökör —------ fill., bika 52 - 68 korona, kivétel.
-------------korona, tehén 54— 74 korona, bivaly
34------  44 korona, 100 kilogrammonként, a fogy asz-

Kivonat a hivatalos lapból
— Julius 7. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésével 
meghízott miniszterelnök Szabó János pénzügyi ta­
nácsosi czimmel felruházott pénzügyi számtanácsost 
pénzügyi tanácsossá. Kerékgyártó Árpád. Koczy 
Iván Sándor, Losonczy Viktor, Balázsovits Gyula és 
Halász Antal pénzügyi számvizsgálókat pénzügyi 
számtanácsosokká. Stephanovits Emil, Bonn Károly, 
Konop Károly, Széli István, Melczner Jenő. Strazi- 
mir Emii. Molnár László. Liiske Lajos és Tótli 
György pénzügyi számellenőröket pénzügyi szám­
vizsgálókká, Benkö Armin, dr. Lészay István. Sán­
dor Jenő. Munkhard Ferencz, Oberschall Viktor, 
Farkas Elemér és Vauké Jenő pénzügyi számtiszte­
ket pénzügyi számellenőrökké mindannyit végleges 
minőségben kinevezte.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Schuster Jozefin nagyhalmágyi állami óvónőt 
a harasztosi állami óvódéhoz, Szász Emil, jelenleg 
miskolczi állami elemi iskolai tanítót, a munkácsi 
állami elemi iskolához, Kulin né Bolvárv Ilona fekete- 
ardói és Zeke Berti szatmárhegyi állami elemi iskolai 
tanítónőket kölcsönösen áthelyezte.

Megbízások. Az igazságügyminiszter 'dr. Költő 
Gábor kolozsvári törvényszéki alhirót a kolozsvári 
Ítélőtáblához tanácsjegyzővé rendelte be, Takács La­
jos törvényszéki bírót pedig a veszprémi törvényszék 
területére vizsgálóbíróvá rendelte ki.

Alapszabály jóváhagy ások. A földmivelésiigyi mi­
niszter a Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület 
módosított alapszabályait bemutatási záradékkal 
látta el; a belügyminiszter a Pankutai Ifjúsági Kör, 
a Kassai Zene és Énekegyesület, a Bajmokon alakult 
Magyar Asztaltársaság és Pest-Pilis-Solt-Kiskun vár­
megye biai járása községjegyzői egyletének alapsza­
bályait láttamozta.

Pályázatok. A budapesti m. kir. posta- és táv­
írda igazgatósághoz julius hó 24-éig a Heves várme­
gyei Márkáz községben postai ügynöki állásra; Pan- 
csova th. város polgármesterehéz három városi 
rendőri állásra julius hó 31-éig; a nagyváradi m. kir. 
posta- és távirdaigazgatősághoz a Bihar vármegyei 
Sáíyiban postai ügynöki állásra julius hó 24-éig ; a 
földmivelésiigyi minisztériumhoz a m. kir. ménes- 
birtokok és a gödöllői uradalom tiszti létszámában 
gazdasági gyakornoki állásra augusztus hó 5-éig ad­
hatók be a pályázati kérvények.

VÍZÁLLÁS.

Ion Shfirdlng 1.63 1.67 ii». H.-ezIgel 0.29 0.16
Doh a Lassan 2.10 2.15 TekehAr* 0.09 '.HO

Linz 0.36 0.42 V.-Namény 0.75 0.71
Bérs 0.- 4 ".67 Foka* 0.84 0.4"
Lozaonv 1.20 t.n riazafllred 0.42 0.40
Komárom 2.24 2.17 ^zo’nok 0.42 0.52
Ít,litape«! 1.70 1.60 1 >onprá.d 0.12 1.15
* ‘qkl 1.-4 .1-. 0.48 0.51
Moháé* 2.20 2.10 r.-RocM 0. 4 0.—
'lombos 2.S5 2.72 Titel 1.78 1.08
Ufvldók 2.10 1.09 Knór 0.96 0.—
Panrftova 1.02 O.07 Tanok IHrifn .88 C.70
Orpova 1.72 1.63 KodrOET l jídméei 0.50 0.40

tlorvo Morvafalu 0.13 0.10 Sai/i Zsolrza 1.37 1.86
\áíí Zsolna 0.25 0.80 llernád H.-Németi 0.2S 0.-2

Troncsén C.17 0.16 Keretivé MnrvHta 0.29 ad2
Szered 0.48 0.50 B.-Ülfalu 0.26 0.80

Kába Srt -(iotlhárd 0.46 0.46 Kőrös CtmrsR 9.42 0.4t
PArvár 0.18 0.18 N.-V*n»ó 0.32 .4
Győr 1,90 1M Bölénye« 0.17 0.17

Dráva V nraed 0.— 1 o ' 0.32 0.4 1
Zákány 0.0^ 0.1 ( flurnhonc 0.26 0.26

0.HR 0.35 Horoeicnö .( 2 . 1
Í>z6k 1.28 1.-6 Békés 0.52 ".46

Horn M.-Prerdati. 0.50 0.60 Gyom a 0.48 0.53
bZÚTR Zópráb 0.16 0.16 (iy.-Fehérvár 0.41 .42

0.89 .89 Bmn^dcfika 0.— 0.-
Mltrovicza In ' 1.(6 8oborsin 0.— o.~

áZ4UDM Déós 11.43 0.44 1.3) 1.34
Szalmát 0.05 0,0) Makó 0.24 O.üO

ivraszna N..Maitón) 0.— 0.43 K.-Kostilf 0.20 0.22
Lvxlvrezn Munkács 0.12 0.10 Kés» Kiszóló C.48 0.14
lAboren Ifoinonna 0.Í8 0.26 Vemosvár 0.92 (1,95
Un 0. BccfVetoi t.— 0 «7

Ezen specialista legjobban ajánlható ezerféléit gazda 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház hagyszervi 
él bnlakóros osztályán való mtiködtse alatt számos 

éven át szerzett.

Dr. FÄBIMYI
speczlallsta nemi bajokban 
emorltált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és mitkac

nemi betegséget
(hogyoBőfolyánt ebeket, eyphlUet etb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség
m<$.'idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a renden 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos siker folytán a honorárium utólag Is fizetheti 

Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelői: d. e. 0—3-lg éa este 6—6-lg.

Budapesten, Rákóozl-ut 8/A. ssám.
(A Pannónia ezállodáral szemben.)

Átjáró Mi. — Bejárat a lópeoónól. — Kilón vóróuoMk.

*:.t. r.r-f'V- V /-v.-tWii-tu. Jf:

Szerda, julius 8,

Meghivő.
Ä Dévaványai Önsegélyző Enyleí min 

szövetkezei

X. évi rendes közgyűlése
folyó évi augusztus 2-án délelőtt 10 órakor :
> Dévaványai Takarékpénztár Részvénytársaság-a 
pénztárhelyiségében fog megtartatni, melyre a 
t. ez. szövetkezeti tagokat tisztelettel meghívja,

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság jelentése és a megvizs­

gált zárszámadás beterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése és véle­

ményezése a nyeremény felosztása és az igaz­
gatóság felmentvénye tárgyában.

3. A III. csoport vagyonának felosztására 
vonatkozó tervezet bemutatása.

4. Ujraalakulás esetén elnök, alclnök, igaz­
gatóság és felügyelő-bizottság választása,

Dévaványa, 1908. julius 6.

Blayev Lajos m. k.
elnök.

MÓTORVEVÓK HEYi MlÉliE! 

Herkules-motorvállalaf,

Ajánlja úgy oaéplósl, mint malomtiaemre kitűnően &1« 
kaim a 8, legegyszerűbb b e nz In loko mobiljait, melyek 
V. kér., VAozl-ut 30. ezfxm alatti gyárban bármikor

üzemben megtekinthetők.
Telje 1 

Jótállás

kifogás­
talan

mi . üzemért!
Ozímzamk kizárni Bámulatosan olcsó szemezeli
Rendkívül csekély benzinfogyasztás !

13 — 14 éves fin is kezelheti 111
Árjegyzék ingyen 1 Olcsó árak rószlelflzetésre |
200 drb elismerő lovól n Magyarországon üzemben 

levő motorukról I

rTitkos beíe<jsét_
gyógyitásárB legjobban ajánlható U8 éven át szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KÁJDim
T. ts. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos,

Biz'os sikerről, rövid idő alatt gyógyít hugycséfolyást, fiólyapbait, 
sebeket, bujákért fsyphiliel), LörLajukui, olyytingült ívrílcrct, 
Idötcbbcícnci is, öníertuztst és a- nak ut ;1 a im t, ideg* éa hát* 

gonncLajt, valamint minden n i 1 aj-L it.
i.i!■■■■! I— RENDEL: d-4-ig éa este y-C-ig.

t Budapest, Vili., József-kcrut 2,

I Levelekre válaszol, pyóeypicrt-Ki61 gondoskodik.
ILexrAl \iij4n in bizioe pyóf>ycllxer.

Titkos betegségek ta
biztos ét lelkUameretea mpj'jryóírritAaÁra óriási tnpasz’alata 

folytán lógj ob; an ajánljuk

Dr. CZIPSCZáR
egyetemi orvostador spooztállstát. 

ípen rövid Idő alatt teljes eikerreí ryó.yltja a nemi ircorvoX, 
heveny vary fddlt hurutját, vizeién! nem -s- geket, h > yn - 
bajt, IckOlyckct, cypblliat, Jd*g- Oh L U trinczb.tjt os banmly 

nöl Detet’aógvkoL
Bndapest, ID., Haroly-körut 10. I. emcle.

Rendel d. e. IO-- 4 is este 8—8 óráig.
Vidékieket levél utján is biztos sredménynTol py ykczo1 
és gyógyBrerrél la gondoskodik. — l\ éknek külön v «rotoréin 

külön kijáraU

tási adóval együtt.

EGYETERTES
polititikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

wémmww



■■■■■■■

EOYFTFRTES

Grammofontulajdonosok
'emeíenccnTeSewKíyTfseüS^
áltoztathatiák a Grammofon- 

nanglemezek közp kicserélési 
elepnél Bpest, VII., Dohány-u 

10. Prospektus és lemezjegyzék 
ingyen, io^ooo uf »ene- és 

ének’ felvétel.

arab, héber stb. stb.

Szerda, julius 8
W ^ í i\ ■ A a A IV 

Szerdán, 1908. Julius 3-án.

Városligeti Nyári Színház

Berta panamája.
Énekes bohózat 3 felvo­
násban, irta Feld Mátyás, 
zenéjét szerzetto Barna L 

Kezdető lói ti órakor

Fővárosi nyári színház
Sámson.

Színmű 4 felvonásban Irta Rom« 
stoin Honry. Fordította tióth ti,

Kezdete tél s Órakor 
l&ÜBor.

Csütörtök: A varázskeringö 
Péntek ; a varázski ringó 
Szombat: A koalád ások 
Vasárnap : a. u. A drótóstót

kste A varázskeringö

Z A B A U A ü üt A K AT
védjen vekot és mintaoltalmat megszera
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÁSZTOR (be), cég.)
BUDAPEST, vn„ ERZSEBBT.KOKirT 17. 

FelvtlAgoeltAa díjtalan. Telefon 94—M.

fÄMERIKAI-PARK1
í-49 UJ OS-BUDAVÁRA Igazgató: 

Friedmann A.

Minden este

Kavemann Rikárd
az állalszeliditök királya

és a 41 számból álló óriási 
júliusi uj műsor.

LBelépőjegyek: este 9 óráig 60 fül. asutáa 1 kor. 
Kedvezményes jegyek kaphatók minden tőzsdében.

m—---------------- --—-___ —„

BEKET0W CIRKUSZ '-=!!sí
Telefon 107-46

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll l 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
fioomabbtg. Képes árjegyzék Ingyen, Album 60 í illír 

bélyegben.

lakberendezési 
vállalata.

(Szerccsen-utcza sarok.)
Rűűv Imre
BndapesÉ Váczl-kőrnt 8. (Sz

Ma esto */ó3 órakor

Nagy szenzációs előadás
ÍT?r Tnm Jl fi r ÍZ * linozblllncs kit»: 6 és bsSíir. 1 u IU «JUCK egész nagy u) műsor.

Buziási gyógyfürdő
vasmi állomás, posta, távírda és 
telefon. Közvetlen gyorsvonat! kocsi 
Budapest nyugati pályaudvarról.

Idény május 15-tfil szeptsmb-15-ig
riális gyógyfürdő szívbetegek részére
nól baloknál, hólyag- és vesebatoknál,
ko és lnvénvlifitee<iágekTiél. a lég­
utak-. a? emésztő- es kiválasztó-szer-

BEL! öfterem ős kdvéfídz
aDunnportl korzón, Wurm*u. sarkán 

Mn és mindennap dtinllo ‘/,1—y,7.|g e, este ViO-tál kezére u 
európai hlrO

CISKOVSKY
flsm.rtette hangversenyei, lányos változatos aiOsot.

ageg és meleg ételek.__________Rendes polgári árak.

IFJ. SCHÜLLER FERENCZ
nagyvoudóglöje

kerület, flndrássy - ut 39. szám.
A Bznlmaözvcgyek legkedveltebb étterme. 

Bérsékelt árak i * Kiülné kiszolgáld

vek hurnins hantáiméinál.Sépkér, vér-
szogénység gilrvely- és angolkór.

olasz, francia, angol, orosz, terű

Elsőrendű hanglemezek 1 koronától 4 koronáig kaphatók.
*a Külön osztály használt orammofonokból és lemezekből, i

DU|VALA5ZTCKB
INT

RESZtCTFÍZÉréSRE
NOMivöu olcsoXronEÖTVŐS-UTCA.17. (András

,T, VI., EOTVÖS-UTCA 17 (BN ORA»SYTJ*»SARcm1 
JEGYZEK INGYEN ... TBLCEON ŰZ 4

általános gyengeség és a női (verssor-
vek Idült baléinál Radioaktív szénsa­
vas sós és szénsavas vasait lorrásolt.

Prospektust kívánatra küld:
a fiírdőígazgatósdg.

«fii!
és bérmentve küldi

Budapest, VII., Rákóczi - ut 38.
képes nagy árjegyzékét

mindenkinek, ki ezt egy levelezőlapon kéri.

Kost Jelent mögt A cs. óskir. szab. Kost Jo ont meg 1

Kassa Odcrbcrgi Vasul sze mélyszálliló vonalainak

MENETRENDJE.
IiOvid ulmulnlóvnl a láttába. Érvényes 1908. máj, 1-181.

Benzin-, 
nsersolaj- 
és szivógdz- motorok

Motoros csép- 
® lökészletek.

fl legjobb gépek. A legolcsóbb üzem. 
Kedvező fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéket kérn', Ingyen ködjük.
Odbnr ÁffltmgépgyártTnok

magyarországi egyedárusitől:

Szabó lEiml és Társa
...-------- V — ..uiu-uion rcj . S£

Magyar királyi államvasutak, 
szeged: üzletvezetősége.

Hirdetmény.
Ä' magyar királyi államvasutak szegedi üzlet- 

vezetősége nyilvános versenytárgyalást hirdet a 
nagyvárad—eszék—villányi vonal 3079—86 szelvé­
nyei közt a jelenlegi Gombos állomástól 1.6 km. tá­
volságban létesítendő Ui-Gombos állomás összes 
magán építményeinek megépítésével járó munkák 
végrehajtására. Kivitelre fog kerülni:

1. Emeleten II. oszt. felvételi épület és tartozékai;
2. emeleten váltó-őrház és taitozékai;
3. emeleten altiszti épület és tartozékai;
4. 300 ms űrtartalma víztorony;
5. háromkapus áruraktár nyílt rakodóval;
6. állatrakodó:
7. 2 állású mozdonyszin ti. é v, szabványai

szerint: _ '
8. egyrekeszes szénfészer és egyéb kisebb léte«

sitmények. 1
A tervek, a költségvetések', az egységárjegy­

zék, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályá­
zati feltételek, valamint a munkák végrehajtásához 
kötött feltételek, Szegeden, a m. kir. államvasutak 
fizletverctésége pályafentartási osztályában (II. em., 
4. sz aitó) és Szabadkán a szeged-gombosi osztály- 
mérnökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb folyó évi julius hó 18-án, 
déli 12 óláig nyújtandók be az alulírott üzletvezető­
ség titkárához (I. emelet, 22. sz. aitó).

Az ajánlatok egy korona, az ajánlat mellékletei 
ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve 
a következő felirattal nyújtandók be: Ajánlat az Uj- 
gombos állomáson építendő magasépitményeiről. Csak 
az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe 
vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 
folyó évi julius hó 17-ig. déli 12 óráig 6000, azaz 
hatezer korona bánatpénz teendő le a szegedi üzlet­
vezetőség gyiijtőpénztáráná! (földszint 1. sz.) akár 
készpénzben, akár állami letétekre alkalmas érték­
papírokban. !

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz 
nem csatolandó. 1

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam 
szerint számíttatnak, de névértéken felül számításban 
nem vétetnek.

Szeged, 1908, évi julius hó.
Az iizletvezetöség.

kaphatók

Goldsch
optikai áruházában

szám
Árjegyzék ingyent

Ara 12 fillér.
Since: és Wolfncr kiadósa, 
Bpest, VI, Andrássy ut 10.

Eajszinbarack
elsőrendű válogatott befő­
zésre és lekvárnak való 5 
kilogrammos poslakosa- 
ranként 3.20 fillérért hér- 
mentve bármely állomásra 
szállít csomagolással együtt 
(vasúti küldeménynél kü­
lön ajánlat) Piroska íózsof 
törv. bejegy. fűszeres és 
csemegekereskedő Csőn- 
grid 28755

?MetnTLji oe. minden vízmérő-tulajdonosnak fontos! i«1»*«”
Védelem vizfalfogyaszíds ellen

a vízfogyasztás hetenkinti ellenőrzése folytán.
Prospektunt és felvilágosítást mindenkor Ingyen küld A

KUNZ
vízmérők szakgyára a Saját gyártelep.

Osztály: vízfogyasztás ellenőrzés Budapest, I, Bors-utcza 14
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EGYETÉRT*5« fczeraa, yuiius 4

fi hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szeúveő fillérrel fizetendő

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden ie' 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komp ikt 
betűkből szedve 6 fillérre 1 fizetenlő

Fémszekrénye*
használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó érőn kapható* 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest. V, 
QAlvánv-utcza 6iC Zoo
y puuapwou ——
raktárban. Budapest.

_________ VC______
ií.a.sz.nDaraczHOi

válogatott legszebb pél­
dányokban, hegyi termést 
5 kilógramonkint 3 koro­
náért szállít Lőwv Gyula 
mintagazdasága Gyöngyö­
sön_____________ 18763

Kajszinbaraczkot
válogatott legszebb minő­
ségben 5 kiló 3 korona, 
megyei nagvszemiit főzésié 
2.50 koronáért szállít Szi­
lágyi M. szölotelep tulaj­
donos Kis-Kőrös. 28770

Kajszinbara zküí
naey válogatottakat 5 ki­
lónként 3 koronáért. Cse­
resznyét, meggyet, zölddiót 
köszmétét 2 30 koronáért 
szállít Rottmann Hermin 
szőllötelepe Kiskunhalason

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési útmutatás mellé­
kelve. lu üvegnél bér­
mentve. Róthv Béla gyógy­
szerész B 'kr-scsaha

Pótvizsgákra 
Pogári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., Garay-utca 5. II. 12|a. 
Válaszbélyeget kérek.

27808
VadSsztexy véreit

gyűjtemény, részben őrüksó^Ml 
ezárinazv egyenként ia potom 
áron eladó. Közöttük Tonlcwer- 
kulcen Lancaster -0 forint. Elől- 
fekvő íakalszerkezeUi. modern 
liammerlcs 35 forint. Grcucr-zá- 
ki, BUcksflinlo 40 forint. Sclinot- 
leicb Mannlicher Drilling, való­
ra Krapp ..czólcsövckkel 65 fri. 
Winchester 35 irt. Néhány jobb 
revolver, mint Braiming \V elő• 
doggnnmraorlos. ugyanitt osy 
(lorz fóuyképezógóp egy perz a- 
FZŐnyeg cs o?y motorKerókp V 
nagyon olcsón azonnal elad3. 
1 V/E. Eryctcm-tér 5. szám. R 
dónál * 40 K

Zálogczédulákat,
orilliánsokai, ékszereket,
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brilltáns okért többel fize­
tek, mint amenviért vették.
RCHILLEB IZIDOR. Sip- 
utcza a 27133

Jogi-,
politikát szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra,Bndapestre 
úgyszintén államszám- 
vltetlanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. logt 
szeminárium, Budapest 
IV. Hagyar-ntoza 3. Dl- 
em. 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44.)

fiSagánkutató iroda
fiákóczl-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Magyary 
Háza. Telefon 67—47. 27750

liépöszeket 
csepies idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és sz összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely adő nrak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Ar ln Budapest, Ragyme- 
tő-n 25- Telelőn 94—87.
ßenzinmoioroK

1—2í lóerőig műhelyünkben 
gyárilag kijavítva, valamint nj 
motorok is, jótállással és ked­
vező fizetési fel ételek mellett 

kaphatók

KALLAI motortelepén
Budapest, VI., Kagymazö-utoza 43.
Ugyanitt hasznait gözcsóplókösz«

Kolozsvári
jogtudományi éa állam- 

tudományi eilgorla 
tokra, éllamvisigákr* 
6a alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb Idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speoziáUs 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csaklsatélagos vizsga 
sikere utáni Igen őse* 
kely dijaznu-al. Levél­
beli érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár TV a e var u 2

A Fallcogen
lüdöbajt gyógyít, szúrás!, 
köhögést, lázat biztoson 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, VII Rákóczi 
tér 2. sz. 27 !)<;

„Stenográíia"
Ingyenes gyarslrástanitás, 
teljesen fiijtaian génirás- 
oklatás. A Sienograüa or­
szágos gabe'sbcrgcr gyors- 
és gépíró iskola az előző 
évek mintáidra inlins elején 
teljesen díjtalan magyar, 
német gyorsirásl és gép­
írás! tanfolyamokat nyit, 
hogy a gyorsirászatot a 
közönség minél nagyobb 
köreiben terjessze és is­
mertesse. Az egyes tan­
folyamok okleveles tanárok 
vezetése alatt állanak. Dij 
tálán és bi/los állásköz- 
vetilés. Sokszorosító es 
míiioló iroda. Jelentkezni 
egész napon át lehet az 
intézet helyiségeiben Vacaf- 
körnt 33 össze nem té­
vesztendő más hasonló 
hangzású irógóplskolákkal.

FenvoDorovícska
(Innipemsi BABTA-féle, 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 9.— bórnientve. 
FELRAI KOBZEBVGTAB
Feika. Szoposm 20973

üajSümoaraczií
nemespéldányok belőzésre 
vagy lekvárnak postakosa- 
ranként 1 irt. métermá­
zsánként 12 Írtért, zöld 
ringló, zölddió, aranyalma, 
ribizlte 1 frt., fejeskáposzta 
kcményfejüeknck száza 

9 frt., zöldpaprika 2 Irt, 
kovászos vagy saláta friss 
i.gorka száza ; frt. pos'a 
kosaianként Ugorka, tök, 
tejes- és kellkáposzta, vaj­
bab. kalarábé, zöldpaprika 
vegyesen vagy egyenként 
1.4 frt. Vasúti rendelést 
csakis előleg beküldéssel 
»za M Szabó Csnni'r.-V'n'il

^ajS2;nt)at ac ,K
kézzel szedett, válogatót 
fajok befőzésre és lekvár 
nak, aranyaim«, ribizli 
zöldringló, zölddió bár­
melyik postakosaranken! 
2 40 kor. Főzelék vegye 
sen, lök, fejes- és kellká­
poszta, vajbab, kai arabé 
zöldpaprika, ugorka posta- 
kosaranként 2.40 kórjává 
szállítja Uytimölcskivitei 
Csongrádról.

Magánnyomozó
törv. beegyzett cég el­
váltai bizalmi, házassági 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelései s el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki- 
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16, Telefon 
108—62. 28587

Parketagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait 27733

önnek óvni kell a 
feleségét I

Minden család részére leg­
fontosabb Illusztrált kőnyi 
etulbő gyermekáldás elleti 
melynek eredményét e há- 
tokátok ezrei Igazoljál^ 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar 
Anna Kauj 
Undenstr

levélbélyegért Fra» 
Kaupa, Bérűn, 247.

Modem
uiatági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. sz. ezelőtt Gyár-utcza.

Telefon 14—09-

Kalotaszentkirályt,
Bánffyhunyad mellett eladó 
egy úri telek, több szobás 

- lakóházzal, díszudvarral, 
és 'gazdasáci udvarral. Er- 
tekezhetni Kiss János pénz- 
lárnoknál augusztus 1-ig.

Bútor
a legfinomabb és egysze­
rűbb kivitelben kedvező 
fizetési feltételek mellett 
kapható. Asztalosok készít­
ményéire kölcsönt adunk 
bármely magasságban. Mü- 
butor Kereskedelmi Rész­
vény- Társaság Budapest, 
Aranykéz-ulcza 5.
Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen küldi 
a Budapesti Paszomány- 
gvár Részvénytárs. Nagy­
in c ző-utca^^^fi^TtTO^

80 forint.
Varrógépek

ta Műfűkgép jármekrtoft*«•JsxF
SIHSEB L

mügép észnél Bedapest, fétis- 
ki áiáefa-etci 6Í Mind«*

Suti varrógépek javítását 
jutányosabb árban elvál»

m áriaméit tarnt.

Pénzkölcsönt
4, 4Va és 5% alapon föld­
birtokra, jövedelmező, fő­
városi, vidéki, varost ée 
Budapest környéken levő 
bérhazakra 1„ II., III. he­
lyen 5-70 évig törleszt- 
hető. Személyhltel tisztvi- 
selőkneK gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKABSOOkorondt

Ajtói, ablakok
fizetnek annak, ki a Bar- 
tllla fogvizének használata 
mellett — üvegje 70 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagv szája bűzlik, 
Bartilla-Wmtder Ede Wien 
19/1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budapest, Török I. 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
körut 17 sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartitla logviz* 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztatik

SzepesséQi
csemegék

BABTA-féle veresálonya 
befőttet, maian-, sza- 
mócza-, csipkcbogyóizt, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

ajánl a FELKAI KOR- 
ZEBVÖYAB Felka, Sze- 
pesmegve. Kérjen ár­

jegyzékei

VASREDÖNYÖK, 
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tan és njak ol­
csón kaphatók:

Lefkovils Jakabnál
Bpest, V., Rorallutcza 10. 
a nyugati pálya ndvar kö­

zelében.

BÚTOR
árverésről, finom éa egy 
szerű bntor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr* 
telellek, gyönyörű tükör) 
díván, börszék, íróasztal,

Sonsaszőnvei és egyes 
arabok) Földes 6, VIL 
Kerlész-utcza 43. Király, 

eteza sarokházban.

ELEKTRO
MOTOROK

minden oeg-y > ágbun, 41- 
landé negny ralitAv

Laub Lipót,
BOD4PEBI,

Útit í'.r.noi-Ur 17, n

I II *ost jelent megl

fl tanítónő
Bate»! életkép 
3- felvonásban.

Irta: Bródjf Sándor

Ara 2.50 kor,

SlNQBRés WOLFNER kiadása 
ßudop wt, VI., Andréssy-ut 10 

II

Autóm. ptlkAnr tótneffogfl S 
frt, egereknek i.20 fii, eey éjjel 
felögyelés nílkfll vagy 40 dara- 
bot fognak nem hagynak Fragot 
bAt ra és Önmaguk Alinak fel. 
-EoMpse* BTÍbhogArfogó etrekre 
fogja éJjeJcnként a avAbókat éa 
muszkákat. Ára 1 20 kor. Min­
denütt a legjobb ervdmónyek. 
Kzótktlldés utánvéttel Bohullof 
SJ. OécB, II/E. Kuribanergaasa 
-J/e Szám’alan k5st5nö és elis« 
merőimről.

Aiece ooyöseot) reszleitlzetésri
zongorát,
piantnót,

czimbalmot,
hegedűt

készpénzbelli árakon a leg- 
u]abb ronrl.zerti

bankhitel
ötjén kizáró!' p csok i

Reményi n*V."Äan,>
Proepektu» éa áxjegyték U> 

gytn.
Budapest, Királya. 

OS. esám.

Magyar kir. államvasutak, 
169852/1908. szám.

Pályázati hirdetmény,
A magyar királyi állam­

vasutak igazgatósága ezen­
nel nyilvános pályázatot 
hirdet a jövő 1909. január 
hó Ír-tői számítandó 3, eset­
leg 5 évre, vagyis 1911. 
esetleg 1913. év végéig lé­
gen szárított merített pa­
pirosokból felmerülő szük­
séglet szállításának bizto­
sítására.

A köaelebbi feltételek és 
részletes módozatok, vala­
mint az ajánlatul felhasz­
nálandó űrlap nyomtatvány 
a magyar királyi államvas­
utak igazgatósága anyag 
és leltár beszerzési szak­
osztályánál (Budapest, VI, 
Andrássy-ut 73. sz II. cm. 
44. ajtószám) a hivatalos 
óiák alatt díjmentesen kap­
hatók.

Az ivenként egy koronás 
magyar okmínybélyeggol el­
látott, sértetlen borítékban 
elhelyezett ajánlatok ily fel­
írással :

• Ajánlat a 100859/1908. 
számhoz.» 1908 évi augusz­
tus hó 8-án déli 12 érdig 
az anyag cs leltár beszer­
zési szakosztálynál benyúj­
tandók, vagy posta utján 
beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az 
ajánlott merített papiros 
mennyiség egy évi értéké­
nek 5% azaz öt százaléka 
készpénzben vagy állami 
letétekre alkalmas értékpa­
pírokban 1908. évi augusz­
tus hó 7-én déli 12 óráig a 
magyar királyi államvas­
utak főpénztáránál leteendő.

Budapesten, 1903. luiius 
hóban.

Az igazgatóság.
(V'.ánnyoonáa nem uijaztatik.)

Kérelem
a nemesszivü emberekhez t 
Ezúton kérem a jószivü 
embereket, lennének ke­
gyesek egy fél szemű és 
félkezü Í9 éves egészen 
árva fiút segíteni, hacsak 
néhány fillénel is. Hendzel 
Kálmán Budapest, Nép- 
szinház-uteza 39. fldsz. 4

ÚJDONSÁG!
GYULAI PÁL

DRAMATURGIA]
DOLGOZATOK

Két kötet.

Ara fűzve Iß korona. 
Dlszkotésben 22 kor.

Kapható
LAMPEL R, könyvkereskedése
(WodianerF.és Fiai) r.-t.-nai

Budapest, VI.,AnőrásKy-át 21
é§ Binden könyvkereskedésben.

FARAGÓ J.
mübutorraktár, kárpitos és 

díszítő
Bpest, Váczi ■ ntcza 2,
Elfogad teljes lakberondo- 
zóaokel, valamint minden­
nemű kárpitos- és dlszitő- 

mnnkákat. 27881 
Mintaraklár művészi kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből,

Zalogcédulákat
Teszek. Elzálogositott, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor, 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mob
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Ktrály-ntca 91. szám. 

Izabella-utcasarkán

Viillamos
világítás

saját dynamóval, takó-
háuak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes, 
fitrigl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 

1. ez. 
27855

VL, Gyár-utcza

BÚTOROK
4434% ebédló-y szalanb» 
rendelések, továbbá o* 
szoba. Iroda berendezései 
rés* és mahagóni betörök, 
szőnyegek és függönyök 
reléit angol bőrgarnitúrái 

•Indáza és vételei,

öt<6$!tr Rárolynl
flL Klráty-utcza 23. szám

L emelet 269
t**tnc57-nt(.$a sarok. J

SSB

Nyomatott a «GLOBUS» müintézet éa hírlapkiadó részvénytársaság kóríorgógöpein Budapest, Aradi-utcsa 8. szAm-
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